
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ 
ΙΔΡΥΜΑ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ-ΣΧΟΛΗ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ
ΝΙΚΑΙΑΣ

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: ΞΗΝΤΑΡΑ ΜΑΡΙΑ(2004-081) 
ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ: ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ

ΚΑΛΑΜΑΤΑ
2009



ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Αρχικά θα αναφερθούμε τόσο στην ιστορική εξέλιξη όσο και στη νεότερη 
καθώς επίσης και στους ορισμούς και τις απόψεις που υπάρχουν για τη 
Κοινωνική Πολιτική γενικά. Μέσα από αυτήν την εργασία θα γνωρίσουμε τη 
“Κοινωνική Πολιτική του Δήμου Νίκαιας”.
Ο Δήμος της Νίκαιας τα τελευταία χρόνια παρά τις οικονομικές του δυσκολίες 

προσπαθεί να αναπτύξει διάφορες δραστηριότητες που υπάγονται στη 
Κοινωνική του Πολιτική αλλά και δραστηριότητες που έχουν δημιουργηθεί σε 
συνεργασία με άλλα Νομικά Πρόσωπα του Δήμου ( Πνευματικό Κέντρο, 
Αθλητικός Οργανισμός) για το καλό των πολιτών του. Επίσης θα δούμε ποιες 
συγκεκριμένες δραστηριότητες έχει αναπτύξει για ανθρώπους που έχουν 
ανάγκη και είναι εν μέρει αποκομμένοι από το κοινωνικό σύνολο όπως οι 
ηλικιωμένοι, άνθρωποι με ειδικές ανάγκες (ΑΜΕΑ) καθώς και θα 
ενημερωθούμε για τα έσοδα και τα έξοδα του συγκεκριμένου Δήμου από τις 
δραστηριότητες αυτές.
Μέσα από συγκεκριμένο ερωτηματολόγιο θα διαπιστώσουμε τις γνώμες όλων 
των πολιτών κατά πόσο είναι ικανοποιημένοι ή όχι και τι ενέργειες που πρέπει 
να κάνει ο Δήμος της Νίκαιας μέσα από συμπεράσματα και προτάσεις για τη 
καλύτερη βελτίωση του.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Είναι γεγονός πως το ζήτημα της άσκησης ή μη Κοινωνικής Πολιτικής από 
τους δήμους, είναι ένα ζήτημα που απασχολεί σε σημαντικό βαθμό την 
Κεντρική Διοίκηση κάθε κράτους. Σκοπός της συγκεκριμένης εργασίας είναι η 
περεταίρω διερεύνηση του θέματος της Κοινωνικής Διοίκησης, όσον αφορά 
την οριοθέτηση των αρμοδιοτήτων που αυτή αναλαμβάνει, το βαθμό στον 
οποίο ανταπεξέρχεται και ικανοποιεί τους πολίτες καθώς και τους τρόπους με 
τους οποίους θα μπορούσε να βελτιωθεί, εάν προκύψει αδυναμία στη 
λειτουργία της. Η μέθοδος, που θα ακολουθηθεί για τη διερεύνηση αυτή, θα 
επικεντρωθεί αρχικά στην ανάλυση του ευρύτερου όρου της Κοινωνικής 
Πολιτικής και των αρμοδιοτήτων της καθώς και στην ιστορική εξέλιξη του 
όρου, και κατόπιν στην ειδικότερη μελέτη της άσκησης Κοινωνικής Πολιτικής 
από το δήμο Νίκαιας, με στόχο να διαπιστωθεί το πώς λειτουργεί πρακτικά η 
υπηρεσία αυτή, αλλά και πώς μπορεί να βελτιωθεί.
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΟΡΙΣΜΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Ο όρος κοινωνική πολιτική αναφέρεται τόσο σε ένα σύνολο μορφών και μεθόδων κοινωνικής 
δράσης και παρέμβασης, όσο και σε ένα αντικείμενο μελέτης και επιστημονικής ανάλυσης των επί 
μέρους πολιτικών που την συγκροτούν. Αν και κατά καιρούς έχει υποστηριχθεί ότι η κοινωνική 
πολιτική αποτελεί ένα ξεχωριστό επιστημονικό αντικείμενο, σήμερα γίνεται ευρύτερα αποδεκτό ότι 
πρόκειται για ένα διεπιστηυονικό πεδίο. Αυτό σημαίνει ότι για την ανάπτυξη του θεωρητικού της 
υπόβαθρου, και των μεθόδων έρευνας, ανάλυσης και παρέμβασης στην πράξη, αντλεί από ένα 
φάσμα άλλων κοινωνικών επιστημών. Η κοινωνιολογία, η δημογραφία, η νομική, η πολιτική και η 
οικονομική επιστήμη, η κοινωνική ανθρωπολογία, η κοινωνική ψυχολογία, η οικολογία, η στατιστική, 
είναι οι κυριότερες.

Στην πράξη ο διεπιστημονικός της χαρακτήρας εκφράζεται με την συνεργασία διαφορετικών 
επιστημόνων και ειδικών για τον σχεδίασμά και την υλοποίησή της.
Π.χ. για την υιοθέτηση μέτρων καταπολέμησης της μακροχρόνιας ανεργίας των νέων,(π.χ. 
προγράμματα κατάρτισης, επιδότηση θέσεων εργασίας κ.α.) ή για την δημιουργία ενός κέντρου 
υποστήριξης ατόμων με αναπηρία απαιτείται η σύμπραξη κοινωνιολόγων, πολιτικών επιστημόνων, 
οικονομολόγων, γιατρών, κοινωνικών λειτουργών. Αν μάλιστα λάβουμε υπόψη μας και την 
δημιουργία της απαραίτητης κτιριακής υποδομής, πρέπει να προσθέσουμε αρχιτέκτονα και πολιτικό 
μηχανικό, καθώς, επίσης, τεχνικούς, όπως ηλεκτρολόγο, υδραυλικό, κ.α. Το ιδιαίτερο 
χαρακτηριστικό αυτής της σύμπραξης έγκειται στην κατανόηση των στόχων της συγκεκριμένης 
δράσης, αλλά και των ευρύτερων στόχων της κοινωνικής πολιτικής, για την υλοποίηση των οποίων 
απαιτούνται συχνά γνώσεις εξειδικευμένες, ακόμα και για τους τεχνικούς. Π.χ. προκειμένου οι 
εγκαταστάσεις να είναι προσβάσιμες σε άτομα με αναπηρία (κινητική ή αισθητηριακή), πρέπει οι 
κατασκευαστές να γνωρίζουν τις ειδικές προδιαγραφές και τεχνικές για την κατασκευή των χώρων, 
όπως η κλίση που πρέπει να έχουν οι ράμπες, ή το άνοιγμα των θυρών στους ανελκυστήρες και τα 
δωμάτια για να χωρούν τα αμαξίδια των κινητικά αναπήρων. Για να μπορέσει όμως να λειτουργήσει 
ένα τέτοιο κέντρο χρειάζεται να γίνει αποδεκτό από την τοπική κοινωνία μέσα στην οποία θα 
λειτουργήσει. Διαφορετικά, η αντίδραση από τους κατοίκους μπορεί να οδηγήσει σε ματαίωση της 
προσπάθειας και πάντως να δημιουργήσει προβλήματα τα οποία αναιρούν τον κύριο στόχο της 
κοινωνικής ένταξης και ομαλής ζωής αυτών των ανθρώπων μέσα στο κοινωνικό τους περιβάλλον. 
Εκεί μπορούν να προσφέρουν πολλά οι κοινωνικοί επιστήμονες, αλλά και εκπαιδευμένοι εθελοντές.

Ο σύνθετος χαρακτήρας της κοινωνικής πολιτικής προϋποθέτει την στενή συνεργασία αυτών των 
ανθρώπων και συχνά την λειτουργία τους ως ομάδα. Αυτό δεν είναι κάτι απλό. Οι άνθρωποι από 
διαφορετικές ειδικότητες έχουν συνηθίσει να λειτουργούν στα δικά τους συγκεκριμένα πλαίσια, 
επιστημονικής πρακτικής και δεοντολογίας. Αν μάλιστα προσθέσουμε στην ομάδα σχεδιασμού και 
υλοποίησης τους χρήστες των υπηρεσιών, ή εκπροσώπους τους τότε το εγχείρημα γίνεται ακόμα 
πιο δύσκολο, όσο και γοητευτικό, γιατί ακριβώς πρόκειται για μία ζωντανή και δυναμική κατάσταση 
αλληλόδρασης και αυτογνωσίας, η οποία διαμορφώνεται μέσα από διαδικασίες συναίνεσης και 
σύγκρουσης. Όχι μόνο γνώσεις, αλλά και αντιλήψεις, στάσεις, αξίες, πολιτικές πεποιθήσεις, 
προσωπικές εμπειρίες, γνώμες για το εφικτό και το δέον και για τις ηθικές διαστάσεις της εκάστοτε 
παρέμβασης αποτελούν υλικά με τα οποία δομείται η κοινωνική πολιτική, σε δεδομένα ιστορικά, 
κοινωνικά και πολιτισμικά πλαίσια.
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Αυτός ο σύνθετος και δυναμικός χαρακτήρας της καθιστά ιδιαίτερα δύσκολο εγχείρημα τον ορισμό 
και την οριοθέτησή της:
_α) στην πράξη σε σχέση με άλλες πολιτικές
β) ως αντικείμενο επιστημονικής ανάλυσης, σε σχέση με τις άλλες κοινωνικές επιστήμες οι οποίες 

συνθέτουν τον διεπιστημονικό της χαρακτήρα.
Αυτό εξηγεί και τους διαφορετικούς ορισμούς που συναντάμε στα πλαίσια της επιστημονικής 

ανάλυσης, αλλά και της ασκούμενης πολιτικής.

Σ’ένα κλασσικό αγγλόφωνο εγχειρίδιο η κοινωνική πολιτική ορίζεται ως:
“ ο όρος που χρησιμοποιείται νια να περιγράφουμε δράσεις οι οποίες στοχεύουν στην προανωνιί της 
ευηυερίας, καθώς επίσης ο όρος που χρησιμοποιείται για να υποδηλώσουμε την ακαδημαϊκή μελέτη 
τέτοιων δράσεων” (Erskine 1998, σ.7).

Ο Spicker, στο εισαγωγικό του έργο ορίζει το αντικείμενο της κοινωνικής πολιτικής σε άμεση 
συνάρτηση με την κοινωνική ευημερία και τους θεσμούς οι οποίοι στοχεύουν στην επίτευξή της, 
κυρίως τις κοινωνικές υπηρεσίες και το κράτος πρόνοιας. Αναφέρεται στα κύρια πεδία εφαρμογής 
της (υγεία, κοινωνική ασφάλιση, παιδεία, κοινωνική κατοικία, υπηρεσίες για την απασχόληση, 
κοινωνική φροντίδα κ.α.), στις κοινωνικές καταστάσεις που παρεμποδίζουν την επίτευξη της 
ευημερίας για ορισμένες κατηγορίες ανθρώπων (όπως είναι η αναπηρία, η ανεργία, η φτώχεια, τα 
γηρατειά, και σε κοινωνικά προβλήματα (όπως το έγκλημα, η εξάρτηση, η διάλυση 
οικογενειών).(5ρίοΚθΓ 1995, ο.4 ). Σε πιο πρόσφατο έργο του για το κράτος πρόνοιας, επισημαίνει 
τον κανονιστικό και ηθικό χαρακτήρα της κοινωνικής πολιτικής, αλλά ότι δεν αφορά απαραιτήτως 
την κοινωνική ευημερία. Μπορεί να έχει άλλους στόχους, (όπως π.χ. την κοινωνική συνοχή) ή 
ακόμα και να την μειώνει.

Ο J. Midgley, αναφερόμενος στην κοινωνική ευημερία ως κύριο στόχο της κοινωνικής πολιτικής, 
συναρτά την επίτευξή της με την διαχείριση των κοινωνικών προβλημάτων και την μεγιστοποίηση 
των κοινωνικών ευκαιριών. (J. Midgley, 1997, σ.5).

Για τον Titmuss είναι ξεκάθαρο ότι η μελέτη της κοινωνικής πολιτικής δεν μπορεί να απομονωθεί 
από την μελέτη της κοινωνίας στο σύνολό της και σε όλες τις διαφορετικές κοινωνικές, οικονομικές 
και πολιτικές διαστάσεις της. Ένα ουσιαστικό υπόβαθρο για την μελέτη της κοινωνικής πολιτικής 
είναι η γνώση των αλλαγών στον πληθυσμό, στο παρελθόν, στο παρόν και των προβλεπόμενων 
στο μέλλον, του θεσμού της οικογένειας και της θέσης των γυναικών, της κοινωνικής 
διαστρωμάτωσης και των εννοιών της κοινωνικής τάξης, της κόστας, της κοινωνικής θέσης και της 
κοινωνικής κινητικότητας, της κοινωνικής αλλαγής και των επιπτώσεων της εκβιομηχάνισης, της 
αστεοποίησης και των κοινωνικών συνθηκών, της πολιτικής δομής, του εργασιακού ήθους και της 
κοινωνιολογίας των βιομηχανικών σχέσεων, των μειονοτικών ομάδων και των φυλετικών 
διακρίσεων, του κοινωνικού ελέγχου, της πειθάρχησης, της απόκλισης και των τρόπων που η 
κοινωνιολογία χρησιμοποιείται για να διατηρηθεί η τάξη των πραγμάτων. Πρέπει δηλαδή να έχουμε 
μία ευρεία και σε βάθος κατανόηση των κοινωνικών φαινομένων, χωρίς ωστόσο να ξεχνάμε ότι 
πρόκειται για μία πολιτική, η οποία για είναι αποτελεσματική πρέπει να επιλέγει στόχους και να 
αντιμετωπίζει τα διλήμματα της επιλογής. Για να μπορέσουμε όμως να την κατανοήσουμε , πρέπει 
να διακρίνουμε ανάμεσα στους στόχους και τα μέσα επίτευξής τους, καθώς επίσης να μην 
προσεγγίζουμε την κοινωνική πολιτική σε ένα ιστορικό, κοινωνικό κενό, αλλά να την τοποθετούμε 
στα συγκεκριμένα κάθε φορά ιστορικά, πολιτισμικά και κοινωνικά πλαίσια.
(Titmuss 1974, ο. 15-16.).
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Είναι φανερό ότι για το τι σημαίνει “ Κοινωνική Πολιτική “ δεν υπάρχει ένας συνοπτικός ορισμός, 
αλλά διαφορετικές προσεγγίσεις και απόψεις οι οποίες εκφράζουν τη θεωρητική κι ιδεολογική 
οπτική διαφορετικών ανθρώπων, διανοητών, ερευνητών και επαγγελματικών στελεχών. Αυτό 
δημιουργεί δυσκολίες στην αρχική κατανόηση της κοινωνικής πολιτικής, ενώ συγχρόνως εκφράζει 
το σύνθετο και δυναμικό χαρακτήρα της. Θα υπορούσαυε ίσως να ορίσουυε τη Κοινωνική 
Πολιτική ως:

Η Κοινωνική Πολιτική είναι άρρηκτα δεμένη με τα βασικά κοινωνικά προβλήματα και τις 
ανάγκες συγκεκριμένων και κυρίως ευπαθών ομάδων της κοινωνίας. Ενεργεί κατά τρόπο που να 
δημιουργούνται και να παρέχονται, ίσες ευκαιρίες σε άτομα, ομάδες και κοινότητες χωρίς 
διακρίσεις τόσο για την κάλυψη βιολογικών, συναισθηματικών, κοινωνικών και πολιτιστικών 
αναγκών τους όσο και για την ανάπτυξη και αξιοποίηση των δικών τους δυνατοτήτων Σκοπός της 
είναι η κοινωνική ενσωμάτωση ευπαθών ομάδων και η δωρεάν υποστήριξη σε ατομικό ή 
ομαδικό επίπεδο των δημοτών και των κατοίκων της πόλης. Διαμέσου του Κοινωνικού 
Σχεδιασμού ενός δήμου συνδέεται η θεωρητική γνώση με τη πρακτική εφαρμογή της κοινωνικής 
παρέμβασης, με στόχο την κοινωνική ευημερία και ανάπτυξη καθώς και η προώθηση της 
συμμετοχή τους στη κοινωνική δράση.

Οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης από τη φύση τους βρίσκονται πιο κοντά στον πολίτη 
απ’ ότι η Κεντρική Διοίκηση. Αυτό εξ’ ορισμού τους καθιστά περισσότερο αρμόδιους , αλλά 
κυρίως περισσότερο ικανούς να ασκήσουν Κοινωνική Πολιτική, τουλάχιστον στο επίπεδο της 
καθημερινότητας. Εφαρμόζει συγκεκριμένα προγράμματα κοινωνικής προστασίας και ανάπτυξης, 
τα οποία θ’απευθύνονται προς όλους τους δημότες. Το περιεχόμενο των προγραμμάτων θα 
καλύπτει τους δημότες κατά κοινωνικές κατηγορίες(γυναίκες, μειονότητες, νεολαία)κατά ηλικίες ή 
ανάλογα με ειδικές κοινωνικές ανάγκες.

Κοινωνική Πολιτική ουσιαστική, προσανατολισμένη στις ανάγκες και στα προβλήματα των 
κατοίκων, αλλά και στις ιδιαιτερότητες και τις προοπτικές του κάθε τόπου.

8



ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ

Η κοινωνική πολιτική αποτελεί πεδίο θεωρητικών και ιδεολογικών αντιπαραθέσεων που 
αποτυπώνονται στην εφαρμογή και στην εξέλιξή της ως αντικείμενο επιστημονικής ανάλυσης.
Αυτό σημαίνει ότι υπάρχουν διαφορετικές προσεγγίσεις σε σημαντικά θέματα που αφορούν κυρίως 
στο εύρος και τις μεθόδους παρέμβασης ενός κράτους, την σχέση του με την κοινωνία και τους 
θεσμούς, αλλά και την δυνατότητα επίτευξης της ευημερίας μέσω της κρατικής παρέμβασης 

Η σοσιαλδηυοκρατία, ο νεοφιλελευθερισμός και ο μαρξισμός διαμορφώνουν το κυρίως σώμα 
θεωρητικής και ιδεολογικής πρόσληψης της κοινωνικής πολιτικής. Η φεμινιστική σκέψη και τα 
κοινωνικά κινήματα τοποθετούντο? κριτικά απέναντι σε ιδεολογικές ορθοδοξίες και καθιερωμένες 
πρακτικές, προωθούν καινοτομίες σε επίπεδο εφαρμογής και ανοίγουν νέους θεωρητικούς 
ορίζοντες.

1. Η Σοσιαλδημοκρατική προσέγγιση στην κοινωνική πολιτική αναπτύχθηκε στα τέλη του 19ου 
αιώνα στην Αγγλία, με κύριους υπέρμαχους τους Φαβιανούς σοσιαλιστές και στην Γερμανία στα 
πλαίσια της συγκρότησης ενός κεντρικού εθνικού κράτους από τον Bismarck. Αν και σε 
διαφορετικές χώρες αρθρώνεται μέσα από τις ιστορικές, πολιτικές και οικονομικές τους 
ιδιαιτερότητες, έχει ορισμένα κοινά χαρακτηριστικά:

• Την πεποίθηση ότι η ελεύθερη λειτουργία της αγοράς δημιουργεί ανισότητες, όπου από την μία 
πλευρά συσσωρεύεται πλούτος και από την άλλη ανθρώπινη δυστυχία και κοινωνικά προβλήματα. 
Η κοινωνική πολιτική αποτελεί έναν ενσυνείδητο και οργανωμένο τρόπο αντιμετώπισης των 
απρόβλεπτων συνεπειών αυτής της λειτουργίας.

• Την εξελικτική αντίληψη για την κοινωνική αλλαγή, που σημαίνει ότι μέσα από επί μέρους 
μεταρρυθμίσεις και βελτιώσεις σταδιακά θα οδηγηθούμε στην δημιουργία μιας πιο αλληλέγγυας 
κοινωνίας, Οι μεταρρυθμίσεις αυτές υλοποιούνται από ειδικούς, με την κατάλληλη επιστημονική 
γνώση, αλλά και αφοσίωση στην εξυπηρέτηση των πολιτών. Σε πιο πρόσφατη εκδοχή η αντίληψη 
αυτή προβάλλει την εφαρμογή ορθών μεθόδων μάνατζμεντ ως το κλειδί για την επίτευξη της 
ποιότητας στην παροχή υπηρεσιών με λιγότερο κόστος.

• Το εθνικό κράτος, με την διεύρυνση της κοινωνικής του λειτουργίας, παρεμβαίνει στην 
κοινωνική ανισότητα και προωθεί την σταδιακή αλλαγή, αν όχι προς τον σοσιαλισμό, τουλάχιστον 
προς ένα ελεγχόμενο και πιο ανθρώπινο καπιταλισμό. Για την επίτευξη αυτού του στόχου υιοθετεί 
τον ρόλο του ουδέτερου διαιτητή, πάνω από ταξικά και άλλα συμφέροντα, προς το καλό του 
κοινωνικού συνόλου. Το ανεπτυγμένο κράτος πρόνοιας αποτελεί ένα τέτοιο πρότυπο.

• Η συλλογική ρύθμιση είναι η πιο κατάλληλη για την κάλυψη αναγκών. Το κράτος είναι ο 
κατεξοχήν εκφραστής της συλλογικής μορφής, όχι μόνο θεσμοθετώντας, αλλά και παρέχοντας τις 
απαραίτητες υπηρεσίες, τουλάχιστον από την οπτική του θεσμικού αναδιανεμητικού προτύπου.

“Σήμερα γίνεται δεκτό ότι η αξιοποίηση του ιδιωτικού τομέα και της κοινωνίας των πολιτών σε 
μία νέα σχέση με το κράτος, αποτελεί μία από τις κύριες πτυχές της ανανέωσης της 
σοσιαλδημοκρατίας και του μοντέλου κοινωνικής πολιτικής που προωθεί “ (Giddens 1997).
Η στήριξη της οικογένειας και της τοπικής κοινότητας κρίνεται αναγκαία, στα πλαίσια όμως ενός 

νέου πλουραλισμού. Κάτω από την επίδραση της παγκοσμιοποίησης η αναδιανομή του πλούτου 
έχει εγκαταλειφθεί ως κύριος στόχος. Τη θέση της έρχεται να πάρει η αναδιανομή των κινδύνων και 
των ευκαιριών. Η σύνγρονη σοσιαλδημοκρατική προσέγγιση δεν εγκαταλείπει την προσήλωσή της 
στην συλλογική ρύθυιση, αλλά την ταύτιση του κράτους ρε την συλλογική υορΦή παρέμβασης.
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2. Η Νεοφιλελεύθερη προσέγγιση, αντίθετα με την σοσιαλδημοκρατική έχει ως αφετηρία το άτομο 
και την ρύθμιση η οποία στοχεύει στην δημιουργία και την υποστήριξη ενεργών ατόμων -  πολιτών 
για την κάλυψη των αναγκών τους. Η οικονομία της αγοράς έχει τον πρώτο λόγο, ενώ πρέπει να 
λειτουργούν σωστά και οι άλλοι αναπαραγωγικοί θεσμοί, πρωτίστως η οικογένεια και τα λεγόμενο 
ανεπίσημα δίκτυα φροντίδας (συγγενών, φίλων, γειτόνων). Ο εθελοντισμός κατέχει σημαντική θέση 
στην κάλυψη αναγκών στην καλλιέργεια της αλληλεγγύης και της κοινωνικής συνοχής. Η ανάπτυξη 
της οικονομίας, η ελεύθερη λειτουργία της αγοράς και όχι η κρατική παρέμβαση πρέπει να είναι το 
θεμέλιο της ευημερίας.

3. Η Μαρξιστική προσέγγιση στην κοινωνική πολιτική αναπτύσσεται αρχικά μετά την δεκαετία 
του '70. Υιοθετώντας την μαρξιστική οπτική και μέθοδο ανάλυσης των κοινωνικών φαινομένων 
ασκεί κριτική στην σοσιαλδημοκρατική και την νεοφιλελεύθερη προσέγγιση αντλώντας από το έργο 
των κλασσικών του μαρξισμού, αλλά και μεταγενέστερων, όπως ο Gramsci. Το πιο σημαντικό 
κομμάτι ανάλυσης αφορά στην κατανόηση του κράτους πρόνοιας από την οπτική της μαρξιστικής 
θεωρίας του κράτους, και της ταξικής πάλης. Για τους Μαρξιστές η ευημερία των πολιτών δεν 
μπορεί να επιτευχθεί όσο παραμένουν άθικτες οι καπιταλιστικές κοινωνικές σχέσεις. Η ανισότητα η 
οποία εδραιώνεται στο κεφάλαιο, που πρέπει να το κατανοούμε όχι ως οικονομικό μέγεθος ή ως 
πράγματα που καλούμαστε να διαχειριστούμε, αλλά ως θεμελιώδη κοινωνική σχέση που πρέπει να 
αλλάξουμε είναι συνυφασμένη με το κοινωνικό αυτό σύστημα. Το αστικό κράτος δεν είναι 
ουδέτερος διαιτητής, καθώς το γεννά η ίδια η κοινωνία, μπλεγμένη σε αξεδιάλυτες συγκρούσεις και 
αντιφάσεις. Έχει ωστόσο μία σχετική αυτοτέλεια που του επιτρέπει να παρεμβαίνει ακόμα και 
ενάντια στα συμφέροντα της κυρίαρχης τάξης, υπέρ των εργατών, εξασφαλίζοντας την ευρύτερη 
αναπαραγωγή του κοινωνικού συστήματος, την οποία κατά καιρούς η ίδια η ανεξέλεγκτη 
ανταγωνιστική συμπεριφορά του κεφαλαίου θέτει σε κίνδυνο.

ΝΕΟΤΕΡΗ ΕΞΕΛΙΞΗ
Το πρόγραμμα Κοινωνικής Πολιτικής, υπό την ηγεσία του Τμήματος Κοινωνικής Ανάπτυξης 

στηρίζεται στο θεσμικό χώρο που δημιουργήθηκε από την Κοινωνική Ανάπτυξη της Παγκόσμιας 
Τράπεζας, στρατηγική που εγκρίθηκε το Φεβρουάριο του 2005 και οι πρόσφατες εκθέσεις για την 
Παγκόσμια Ανάπτυξη, συμπεριλαμβανομένων την πιο πρόσφατη έκθεση για την Ισότητα και την 
Ανάπτυξης (2006). Η Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής πρόγραμμα εργασίας θα επικεντρωθεί στην 
λήψης πολιτικών και προγραμμάτων για την ανάπτυξη και την μετάβαση οικονομίας σε πιο δίκαιη 
και βιώσιμη. Οι ρίζες του βρίσκονται τα “Κοινωνικής Πολιτικής” στο πρόγραμμα των δεσμεύσεων 
που ανέλαβε στην Κοπεγχάγη το 1995, κατά την Παγκόσμια Διάσκεψη Κορυφής για την Κοινωνική 
ανάπτυξη. Αν και έχει σημειωθεί σημαντική πρόοδος όσον αφορά ορισμένες από αυτές τις 
παγκόσμιες δεσμεύσεις, ενώ άλλα έχουν καθυστερήσει λόγω ανεπαρκούς ευκαιρίες για την 
οικονομική και κοινωνική κινητικότητα, καθώς και εκτεταμένες κοινωνικές εντάσεις και συγκρούσεις. 
Παραδοσιακές συνταγές ως προς τη κοινωνική πολιτική δεν έχουν αποδειχθεί ανεπαρκής για την 
επίτευξη ενός συνεκτική, κοινωνικά δίκαιη και ευημερούσα κοινωνία σε πολλές αναπτυσσόμενες 
χώρες. Το πρόγραμμα εργασίας Κοινωνικής Πολιτικής επιδιώκει την ανάπτυξη νέων ιδεών, και 
αξιοποιήσει την καινοτόμο έρευνα για τη διεύρυνση και τον επαναπροσδιορισμό του πεδίου 
εφαρμογής της κοινωνικής πολιτικής και των εφαρμογών τους στον Νότο
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ΠΟΙΟΣ ΑΣΚΕΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Η κοινωνική πολιτική ασκείται μέσα από ένα σύνολο εξειδικευμένων φορέων, δημόσιου και 
ιδιωτικού χαρακτήρα. Συγκροτείται από επί μέρους πολιτικές στα πεδία της υγείας, της κοινωνικής 
ασφάλισης, και της πρόνοιας, που αποτελούν τον κύριο πυρήνα της υπό μία στενή έννοια. Σήμερα 
όμως υιοθετείται μία διευρυμένη οπτική στην οποία εντάσσονται πολιτικές που αφορούν στην 
εργασία, την κατοικία, το περιβάλλον και τον πολιτισμό. Γι’ αυτό η οριοθέτησή της σε σχέση με άλλες 
πολιτικές είναι δύσκολη, γιατί εκτός από τα μέτρα τα οποία εμπίπτουν σαφώς στα δικά της πεδία, 
υπάρχουν και μέτρα τα οποία εφαρμόζονται στα πλαίσια άλλων πολιτικών, ιδιαίτερα της οικονομικής 
πολιτικής και της πολιτικής απασχόλησης.
Για παράδειγμα, τα προγράμματα κατάρτισης ανέργων με στόχο την επανένταξή τους στην αγορά 
εργασίας και την καταπολέμηση της ανεργίας, έχουν χαρακτήρα κοινωνικής πολιτικής.
Το ίδιο ισχύει και για τις φορολογικές ελαφρύνσεις, ή τις προνομιακές δανειοδοτήσεις σε πολίτες, 
σύμφωνα με ορισμένα κριτήρια οικογενειακής κατάστασης ή παροχής φροντίδας. Εκείνο που 
προσδίδει σε μέτρα τον χαρακτήρα της κοινωνικής πολιτικής είναι η συγκεκριμένη στόχευσή τους. 
Πρέπει ωστόσο να κατανοήσουμε ότι κάθε πολιτική που έχει κοινωνικό χαρακτήρα δεν είναι 
αυτομάτως κοινωνική πολιτική, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις οι ίδιες πολιτικές μπορεί να έχουν 
διττό χαρακτήρα.
Ένα τέτοιο παράδειγμα αποτελούν σήμερα οι λεγάμενες «ενεργητικές πολιτικές προσφοράς 
εργασίας», οι οποίες απευθύνονται στους ανέργους και τους ανενεργούς και συνδυάζουν 
επαγγελματική κατάρτιση, παρακίνηση στην αναζήτηση εργασίας, τοποθέτηση και υποστήριξη στην 
εργασία, σε συνδυασμό με πολιτικές ίσων ευκαιριών και κοινωνικής πρόνοιας.(Καραμεσίνη 2005). 
Ένα άλλο παράδειγμα αναφέρεται στην πολιτιστική πολιτική των Οργανισμών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, στα πλαίσια της οποίας αναπτύσσονται προγράμματα από ανθρώπους με αναπηρία, 
ή από διαφορετικές κουλτούρες με στόχο την ενίσχυση της πολυπολιτισμικότητας και της κοινωνικής 
συνοχής της τοπικής κοινωνίας. Σε αυτές τις περιπτώσεις η πολιτιστική πολιτική δρα και ως 
κοινωνική πολιτική. Συνοψίζοντας, βλέπουμε ότι η κοινωνική πολιτική ασκείται είτε ξεχωριστά στα 
δικά της πεδία, είτε σε συνδυασμό με άλλες πολιτικές. Συχνά πάλι τα μέσα άσκησης κοινωνικής 
πολιτικής εμπίπτουν στην αρμοδιότητα άλλων πολιτικών, όπως στο παράδειγμα της φορολογικής 
πολιτικής που αναφέραμε. Σε οποιαδήποτε περίπτωση πάντως, η ίδια η άσκηση της κοινωνικής 
πολιτικής εξαρτάται σε σημαντικό βαθμό από την οικονομική και δημοσιονομική πολιτική, εξαιτίας της 
ανάγκης εξασφάλισης των αναγκαίων πόρων.

Στην νεωτερικότητα το κράτος είναι ο επιτελικός φορέας στον σχεδιασμό και την άσκηση της 
κοινωνικής πολιτικής. Καθορίζει το θεσμικό πλαίσιο και ουσιαστικά το εύρος και το περιεχόμενό της, 
και τα εξειδικεύει σε συγκεκριμένα μέτρα. Επίσης, αποφασίζει για τους πόρους και τους θεσμούς 
μέσα από τους οποίους αυτά θα εφαρμοστούν. Στα πλαίσια του εθνικού κράτους δύο είναι τα 
επίπεδα άσκησης της κοινωνικής πολιτικής: Το κεντρικό και το τοπικό

1). Στο κεντρικό επίπεδο εντάσσονται τα αρμόδια υπουργεία (Στην Ελλάδα αυτά είναι το Υπουργείο 
Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας - και 
αρμόδιοι φορείς δημόσιου χαρακτήρα (π.χ. η κεντρική διοίκηση των φορέων κοινωνικής ασφάλισης) 
Κύρια ευθύνη τους είναι ο επιτελικός σχεδιασμός, ο καθορισμός των κύριων κατευθυντήριων 
γραμμών άσκησης της κοινωνικής πολιτικής, και ο έλεγχος.
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2). Στο τοπικό επίπεδο η κοινωνική πολιτική ασκείται κυρίως από τους οργανισμούς τοπικής 
αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) κυρίως τους Δήμους και από την Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση. Σύμφωνα με την 
έννοια της αυτοδιοίκησης η οποία κατοχυρώνεται και από το Σύνταγμα της Ελλάδος, η τοπική 
αυτοδιοίκηση μπορεί να σχεδιάζει και να αποφασίζει για την κοινωνική πολιτική που ασκεί, στα 
πλαίσια όμως των όσων ο νόμος ορίζει. Συγχρόνως, είναι σημαντικός φορέας εφαρμογής της 
κοινωνικής πολιτικής του κεντρικού κράτους (π.χ. πληρωμή επιδομάτων και κοινωνικών 
βοηθημάτων). Στην χώρα μας οι Δήμοι αναπτύσσουν προγράμματα κοινωνικής προστασίας και 
κοινωνικής ένταξης για ηλικιωμένους -  είναι γνωστά τα Κέντρα Ανοιχτής Προστασίας Ηλικιωμένων 
(ΚΑΠΗ), ευπαθείς πληθυσμούς, για νέους και ανέργους. Κύριος στόχος των προγραμμάτων τους είναι 
η καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού, η προαγωγή της κοινωνικής συνοχής και η ενίσχυση 
της συμμετοχής των πολιτών για την εξασφάλιση της ποιότητας ζωής τους. Πολλά προγράμματα που 
αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος και τον πολιτισμό εμπίπτουν και στην κοινωνική πολιτική. 
Στο τοπικό επίπεδο, επίσης, και στα πλαίσια της ανάδειξης μιας τοπικής κοινωνίας των πολιτών 
προωθείται η συνεργασία με συλλόγους, εθελοντικές οργανώσεις και πρωτοβουλίες πολιτών. Η 
Ευρωπαϊκή Ένωση ασκεί μεγάλη επίδραση μέσα από προγράμματα κοινωνικής πολιτικής που 
υλοποιεί η αυτοδιοίκηση Α' και Β' βαθμού με την δική της χρηματοδότηση και υποστήριξη.
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ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Οι Δήμοι και οι Κοινότητες αποτελούν τον πρώτο δέκτη κοινωνικών προβλημάτων, λόγω της 
άμεσης επαφής τους με το δημότη. Βρίσκονται κοντά του σχεδόν αμέσως μετά τη γέννηση του, με 
τους δημοτικούς βρεφονηπιακούς και παιδικούς σταθμούς, μέχρι και τα γεράματα του, με τα Κέντρα 
Απασχόλησης Ηλικιωμένων. Βρίσκονται όμως κυρίως κοντά στα αδύναμα μέλη της κοινωνίας, 
δείχνοντας το ανθρώπινο τους πρόσωπο, παρέχοντας οικονομική στήριξη σε οικογένειες σε 
δύσκολες στιγμές, αλλά και με αξιόλογα προγράμματα, όπως το “Βοήθεια στο Σπίτι”, που η 
επιβίωση του δυστυχώς κινδυνεύει στις μέρες μας λόγω προβλημάτων χρηματοδότησης .

Συνεργάζονται και με οργανισμούς ώστε να προσφέρουν χειροπιαστό κοινωνικό έργο π.χ. με τον 
ΟΚΑΝΑ για τη δημιουργία Κέντρων Πρόληψης Εξαρτησιογόνων Ουσιών, αλλά και στο τομέα της 
απασχόλησης , σε συνεργασία με τον ΟΑΕΔ, υλοποιούν προγράμματα, που ενημερώνουν και 
προωθούν την απασχόληση σε τοπικό επίπεδο, εκπαιδεύουν και επιμορφώνουν τους άνεργους 
δημότες (είτε μέσω των Κέντρων Δημιουργικής Απασχόλησης, είτε άλλων ειδικών προγραμμάτων 
για γυναίκες και νέους) και προσφέρουν διασύνδεση με τις τοπικές επιχειρήσεις, βοηθώντας την 
απορρόφηση των ανέργων από την αγορά εργασίας.

Σημαντική είναι η συνεισφορά των ΟΤΑ και στην ενσωμάτωση στην κοινωνία των Ατόμων με 
Αναπηρία (ΑΜΕΑ), με τη δημιουργία ειδικών σχολείων, που απασχολούν δημιουργικά τα παιδιά, 
καθώς και με τις ειδικές σχολές εκπαίδευσης που βοηθούν τους ανθρώπους αυτούς να αναπτύξουν 
τις ιδιαίτερες δεξιότητές τους .Μάλιστα, οι ΟΤΑ μπορούν να αξιοποιήσουν τις δυνατότητες των 
Ατόμων με Αναπηρία προσφέροντας τους εργασία , όχι βέβαια στα πλαίσια της φιλανθρωπίας ,αλλά 
με οργανωμένα προγράμματα και σχέδιο που θα τους εξασφαλίζουν το αυτονόητο δικαίωμα στην 
εργασία.

Προγράμματα ενσωμάτωσης ,εξάλλου, λειτουργούν και για τις μειονότητες, ενώ δεν είναι λίγες οι 
φορές ,που οι ΟΤΑ έχουν δείξει το ευαίσθητο τους πρόσωπο απέναντι στους μετανάστες, 
παρέχοντας κατάλυμα, στήριξη και ιατρική φροντίδα σε ανθρώπους ταλαιπωρημένους, 
κυνηγημένους. Οι ΟΤΑ, λοιπόν, αποτελούν σημαντικό παράγοντα ενσωμάτωσης ομάδων που 
βρίσκονται, λιγότερο ή περισσότερο στο περιθώριο διαδραματίζοντας έτσι πρωταρχικό ρόλο στη 
συνοχή της τοπικής κοινωνίας.

Είναι προφανές ότι το πλεονέκτημα που έχουν οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην άσκηση 
κοινωνικής πολιτικής σε σχέση με την Κεντρική Εξουσία έγκειται στη δυνατότητα τους να 
προσεγγίσουν τα προβλήματα στην ουσία τους, με πιο ανθρώπινο και πιο αποτελεσματικό τρόπο, 
με πιο “εξειδικευμένο” τρόπο αντιμετωπίζοντας την κάθε περίπτωση χωριστά, λαμβάνοντας υπόψη 
τις ιδιαιτερότητές της .

Πιο συνκεκριυένα οι Δήυοι via να ασκήσουν υια σωστή Κοινωνική Πολιτική πρέπει να ασκούν r/ç 
εξής αρμοδιότητες:

• Συνεργασία με τα Νομικά Πρόσωπα του Δήμου καθώς και άλλους τοπικούς φορείς που ασκούν 
αρμοδιότητες κοινωνικής πολιτικής

• Πληροφόρηση, ενημέρωση, ευαισθητοποίηση και γενική ψυχοκοινωνική συμβουλευτική στήριξη 
ατόμων και ομάδων της πόλης που έχουν ιδιαίτερη ανάγκη

• Προτάσεις προς το Γραφείο προγραμματισμού για την οργάνωση διαλέξεων-σεμιναρίων σχετικά με 
θέματα υγείας, πρόληψης και κοινωνικών προβλημάτων ατόμων και ομάδων, σε συνεργασία με το 
Γραφείο Τύπου Δημοσίων, Διεθνών Σχέσεων και Ενημέρωσης Δημοτών.

• Θεώρηση βιβλιαρίων υγείας του Δημοσίου και Ν.Π.Δ.Δ., μετά από συνεργασία με τη Νομαρχία.
• Προσέλκυση εθελοντών.
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• Οικογενειακός Προγραμματισμός.
• Παροχή κοινωνικών υπηρεσιών συμπληρωματικά με τα Νομικά Πρόσωπα του Δήμου, που έχουν 

σχέση με την άσκηση κοινωνικής πολιτικής ( ΚΑΠΗ, Βρεφονηπιακοί Σταθμοί κ.α.) και συνδρομή για 
την άσκηση εποπτείας του Δήμου επ’ αυτών, σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία.

• Σχεδιασμός και υλοποίηση προγραμμάτων με σκοπό την πρόληψη, την ενημέρωση, την αγωγή 
υγείας, την έγκαιρη διάγνωση ασθενειών και την αποτελεσματική πρωτοβάθμια περίθαλψη των 
Δημοτών.

• Σχεδιασμός και υλοποίηση των προγραμμάτων για βελτίωσης της υγείας της Πόλης και της υγιεινής 
και ασφάλειας των εργαζομένων.

• Συνεργασία με νοσοκομειακά κέντρα προληπτικής ιατρικής, ΙΚΑ, Κέντρα Υγείας και το αρμόδιο 
Υπουργείο.

• Παροχή υπηρεσιών πρωτοβάθμιας περίθαλψης από ιατρούς διαφόρων ειδικοτήτων και νοσηλευτικό 
προσωπικό.

• Παροχή υπηρεσιών εργοθεραπείας προς τις ευαίσθητες πληθυσμιακές ομάδες δημοτών.
• Οργάνωση και λειτουργία Κέντρου Παροχής Πρώτων Βοηθειών σε απόρους, ανασφάλιστους και 

γενικά σε άτομα που έχουν έντονη ανάγκη κοινωνικής προστασίας.
• Μέριμνα για την προμήθεια και διαχείριση του αναγκαίου φαρμακευτικού υλικού.
• Τήρηση των βιβλίων επισκέψεως ασθενών.
• Μέριμνα για τη φύλαξη, καθαριότητα των ιατρείων.
• Δημοτική Τράπεζα Αίματος.

Όλες αυτές οι αρμοδιότητες προέρχονται από τους παρακάτω τομείς:

A . ΤΟΜΕΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ& ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
• Εντοπισμός και αξιολόγηση του προβλήματος του ενδιαφερομένου που χρήζει κοινωνικής 

υποστήριξης
• Συμβουλευτική Υποστήριξη σε ατομικό και οικογενειακό επίπεδο
• Παροχή κοινωνικών υπηρεσιών ενημερωτικού χαρακτήρα στα άτομα και τις οικογένειες τους για 
προνομιακά προγράμματα από τους αρμόδιους φορείς και υπηρεσίες.

• Συνεργασία με αρμόδιες Δικαστικές Αρχές για την προστασία παιδιών και ενηλίκων που χρήζουν 
βοήθειας.

• Διενέργεια κοινωνικής έρευνας - όπου κρίνεται απαραίτητο - με στόχο τη σφαιρική εκτίμηση των 
αναγκών και υποστηρικτική παρέμβαση

•Συνεργασία με όλους τους τοπικούς φορείς και ευρύτερους κοινωνικούς και κρατικούς φορείς, προς 
όφελος των Δημοτών μας,(τοπικούς Συλλόγους, μη κυβερνητικές οργανώσεις, επιστημονική 
κοινότητα)

• Ομάδες εκπαίδευσης και υποστήριξης δημοτών
• Προγράμματα για ΑΜΕΑ και ευπαθών ομάδων του Δήμου μας (καταγραφή, ενημέρωση, στήριξη)
• Προγράμματα πρόληψης σε συνεργασία με όλα τα σχολεία της περιοχής μας για έγκαιρη 

αντιμετώπιση φαινομένων κοινωνικής παθογένειας (βία, παραβατικότητα, ναρκωτικά)
• Επιστημονικές ημερίδες για κοινωνικά θέματα και διαλέξεις για όλο τον πληθυσμό
• Δίκτυο Εθελοντών - στα πλαίσια κοινωνικής αλληλεγγύης- με ομάδα δημοτών και εξειδικευμένων 
επαγγελματιών.
(Υπηρετούν Κοινωνικοί Λειτουργοί)
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ΤΟΜΕΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ
• Διοργάνωση Κοινωνικών Ερευνών για μελέτη κοινωνικών φαινομένων, με σκοπό την λήψη 
αναγκαίων μέτρων, και εφαρμογή δράσεων, ευεργετικών για τους δημότες και για ευπαθείς ομάδες 
πληθυσμού, που βιώνουν τον κοινωνικό αποκλεισμό.
(Υπηρετεί Κοινωνιολόγος-Κοινωνικός ερευνητής).

ΤΟΜΕΑΣ ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ
• Ατομική Συμβουλευτική, από Ψυχολόγο ενηλίκων
• Οργάνωση ομιλιών με στόχο την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των δημοτών σε θέματα ψυχικής 

υγείας
• Συνεργασία με δημόσιους φορείς και υπηρεσίες ψυχικής υγείας για την καλύτερη αντιμετώπιση των 
αναγκών των δημοτών
(Υπηρετεί Ψυχολόγος)

Β. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΥΓΙΕΙΝΗΣ

ΔΗΜΟΤΙΚΟ - ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ

Σκοπός των Δημοτικών ιατρείων είναι η παρογή υπηρεσιών υγείας συμβουλευτικού και προληπτικού 
χαρακτήρα δωρεάν στους κατοίκους .

Υλοποιείται από τους παρακάτω τομείς:

Τουέας Πρωτοβάθμιας Περίθαλψης

• Ατομική Παρακολούθηση και επανέλεγχος όπου απαιτείται
• Παροχή Α' Βοηθειών σε απλά περιστατικά τα οποία κρίνει και αξιολογεί ο γιατρός του Ιατρείου
• Αποκατάσταση της υγείας των Δημοτών ανεξάρτητα από το εισόδημα τους 
Τομέας Πρόληψης και Αγωγής Υγείας

• Αγωγή Υγείας (διοργάνωση ομιλιών ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των δημοτών σε θέματα 
υγείας).

• Προγράμματα προληπτικού ελέγχου υγείας σε συνεργασία με διάφορους ιατροκοινωνικούς φορείς
• Συμβουλευτική και ενημέρωση σε θέματα αντισύλληψης και οικογενειακού προγραμματισμού
• Ατομική συμβουλευτική για θέματα υγείας
• Προγράμματα Αγωγής Υγείας στα σχολεία της πόλης μας και στους παιδικούς Σταθμούς του Δήμου 

μας
• Δημιουργία και λειτουργία Τράπεζας Αίματος και διοργάνωση Εθελοντικής Αιμοδοσίας 
(Υπηρετούν γιατροί, νοσηλεύτριες και επισκέπτρια Υγείας.)
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ΔΗΜΟΣ ΝΙΚΑΙΑΣ
Η Νίκαια ή Κοκκινιά είναι προάστιο νοτιοανατολικά του Πειραιά. Βρίσκεται περίπου 8 χλμ από το 

κέντρο της Αθήνας και περίπου 4 χλμ από το κέντρο του Πειραιά και αποτελεί το συνδετικό κρίκο 
μεταξύ Αθήνας και Πειραιά. Η Νίκαια ανήκει στις προσφυγικές εκείνες πόλεις που δημιουργήθηκαν 
μετά την μεγάλη εθνική καταστροφή του 1922. Έγινε η νέα πατρίδα των ξεριζωμένων προσφύγων της 
Μικράς Ασίας, που έφεραν μαζί τους μια πολιτιστική κληρονομιά 3.000 χιλιάδων χρόνων . Ο δήμος 
κατοικήθηκε από πρόσφυγες που κατάγονταν από διάφορα μέρη της Μικράς Ασίας και του Πόντου 
(Σμύρνη, Μαγνησία, Βιθυνία, Μούγλα, Τραπεζούντα κλπ) και μέχρι σήμερα διακατέχεται έντονα από 
το Μικρασιατικό στοιχείο.

ΙΣΤΟΡΙΑ-ΟΝΟΜΑΣΙΑ

Μετονομάστηκε σε Νίκαια τον Σεπτέμβριο του 1940 με το 271 Προεδρικό Διάταγμα. Μέχρι τότε ο 
Δήμος λεγόταν Κοκκινιά. Για να αλλάξει το όνομα όμως έγινε πανελλήνιος διαγωνισμός με χρηματικά 
έπαθλα από τον τότε δήμαρχο Μήλιο. Στο διαγωνισμό αυτό συμμετείχαν 415 πολίτες από όλη την 
Ελλάδα, ακόμα και ομογενείς που έστειλαν την πρότασή τους. Μερικά από τα ονόματα που 
προτάθηκαν ήταν τα: Τροία, Φρυγία, Βασίλειός, Φοινίκη, Ανατολή, Τραπεζούντα κ.α. Τελικά 
υπερίσχυσε το Νίκαια το οποίο είχαν προτείνει 56 άτομα.

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ

Εναρκτήρια ημερομηνία για τη δημιουργία της Νίκαιας είναι η 18η Ιουνίου 1923, ημέρα δηλαδή που 
τοποθετήθηκε ο θεμέλιος λίθος της και ξεκίνησε η δημιουργία του προσφυγικού συνοικισμού που 
έφερε το όνομα Νέα Κοκκινιά. Η κυβέρνηση Πλαστήρα παίρνει την απόφαση να εγκαταστήσει 
όπως - όπως τους πρόσφυγες. Απαλλοτριώνει, λοιπόν, ένα μεγάλο μέρος της περιοχής της 
Κοκκινάδας για να χτίσει την Κοκκινιά. Η περιοχή αυτή εκτείνεται από το λόφο του Βώκου, διέρχεται 
μέσα απ’ το μικρό - μεγάλο Καραβά και φθάνει μέχρι την Παλιά Κοκκινιά. Ανεβαίνει πάνω από την οδό 
Λαοδικείας και κλείνει εκεί που είναι η περιοχή Χαλκηδόνας. Στη συνέχεια απαλλοτριώθηκαν κι άλλες 
περιοχές όπως η περιοχή όπου στήθηκαν το 1927 οι Γερμανικές Παράγκες και λίγα οικόπεδα που 
παραχώρησε το κράτος στο Κουτσουκάρι, το σημερινό Κορυδαλλό. Τον Ιανουάριο του 1934 ο 
συνοικισμός της Νέας Κοκκινιάς, που ανήκε διοικητικά στο δήμο Πειραιά, αναγνωρίζεται ως 
ανεξάρτητος Δήμος Νέας Κοκκινιάς, με πρώτο δήμαρχο τον Στυλιανό Κοραή, ενώ το 1940 
μετονομάζεται σε Νίκαια από την ιστορική Νίκαια Βιθυνίας.
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To 1944, ήταν η τελευταία χρονιά της κατοχής στην Ελλάδα και σημαδεύτηκε από γεγονότα φρίκης, 
όπως σφαγές αμάχων, ολοκαυτώματα χωριών αλλά και μπλόκα και εκτελέσεις στην Αθήνα και άλλες 
μεγάλες πόλεις. Στις 17 Αυγούστου 1944 η Κοκκινιά γνώρισε την βαρβαρότητα και μισαλλοδοξία 
των Γερμανών κατακτητών, με την εκτέλεση δεκάδων πολιτών της στο “Μπλόκο της Κοκκινιάς “, στη 
Μάντρα της Οσιας Ξένης.

Η ΝΙΚΑΙΑ ΣΗΜΕΡΑ

Ο σημερινός επισκέπτης της Νίκαιας μπορεί να επισκεφτεί διάφορα μέρη που αναδεικνύουν την 
πρόσφατη της ιστορία: τα προσφυγικά τετράγωνα και το ανακαινισμένο Λουτρό της πόλης (Χαμάμ) 
δίνουν μια εικόνα για το πως ζούσαν οι πρώτοι πρόσφυγες που την κατοίκησαν μετά το 1922. Άλλα 
μέρη που μπορεί κανείς να επισκεφτεί είναι η «Μάντρα» και το Μουσείο για το «Μπλόκο της 
Κοκκινιάς», το συγκρότημα της Άρσης Βαρών, το Κατράκειο Θέατρο και ο Δημοτικός Κήπος με το 
Κηποθέατρο ή ο καταπράσινος λόφος της Δεξαμενής

ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ

Ο δήμος ΝΙΚΑΙΑΣ βρίσκεται στο δυτικότερο τμήμα του λεκανοπεδίου Αττικής. Ανήκει διοικητικά 
στη Νομαρχία Πειραιά και συνορεύει βόρεια με τους δήμους Κορυδαλλού και Αγίας Βαρβάρας, 
ανατολικά με τους δήμους Αιγάλεω και Αγ. Ιωάννη Ρέντη, νότια με το δήμο Πειραιά και δυτικά με 
τους δήμους Κερατσινίου και Χαϊδαρίου.

Η περιοχή πριν τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο αποτελούνταν από καλλιεργήσιμα εδάφη. Η μικτή 
καλλιέργεια ήταν κοινή. Η αστική ανάπτυξη αντικατέστησε ένα μεγάλο μέρος των καλλιεργήσιμων 
εδαφών μεταξύ της δεκαετίας του ’30 και της δεκαετίας του ’50. Σήμερα το μεγαλύτερο μέρος του 
Δήμου είναι αστικοποιημένο και πυκνοκατοικημένο. Ο ορεινός όγκος του Αιγάλεω με αραιή θαμνώδη 
βλάστηση βρίσκεται στο Βορρά. Η περιοχή που χρησιμοποιήθηκε ως λατομείο στη δεκαετία του '60 
έχει μετασχηματισθεί σε πάρκο, στο οποίο βρίσκεται και το Ολυμπιακό Στάδιο της Άρσης Βαρών.

ΑΛΛΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Ο Δήμος Νίκαιας σήμερα έχει 8 παιδικούς σταθμούς, 2 βρεφονηπιακούς σταθμούς, αρκετά σχολεία 
υποκαταστήματα τραπεζών, ένα αστυνομικό τμήμα, ένα ταχυδρομείο, surer market, εμπορικά 
καταστήματα, καφετέριες, μπαρ, εστιατόρια και νυχτερινά μαγαζιά. Χάρη σ’όλα αυτά ο Δήμος της 
Νίκαιας είναι ένας από τους αγαπημένους προορισμούς των γύρω περιοχών. Επίσης έχουν 
αναπτυχθεί πολλοί αθλητικοί και πολιτιστικοί σύλλογοι για τους νέους άλλα και για τους ηλικιωμένους. 
Μερικοί από αυτούς είναι ο Σύλλογος Πελλοπονησίων, Κρητών, Ποντίων. Όλα αυτά κάνουν το Δήμο 
της Νίκαιας ιδιαίτερα αγαπητό, διότι προσελκύει το ενδιαφέρον όλων.
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ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ

Πίνακας: 1 ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΙΚΑΙΑΣ ΓΙΑ ΕΞΙ ΔΕΚΑΕΤΙΕΣ

ΕΤΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΔΙΑΦΟΡΑ
1951 72.176 15,37%
1961 83.266 3,61%
1971 86.269 4,75%
1981 90.368 -3,07%
1991 87.597 5,66%
2001 92.552

Πίνακας:2 ΕΞΕΛΙΞΗ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΝΙΚΑΙΑΣ (ΕΣΥΕ, 1991-2001 )

Μόνιμος Πραγματικός
2001 1991 2001 1991

ΔΗΜΟΣ ΝΙΚΑΙΑΣ 95.798 89.822 93.086 87.597

Σύμφωνα με έρευνα της ΕΣΥΕ από τα παραπάνω πίνακα διαπιστώνουμε ότι τόσο ο μόνιμος, όσο και 
ο πραγματικός πληθυσμός ακολουθούν μια ανοδική τάση κατά τη δεκαετία του ’91-Ό1, στο Δήμο 
Νίκαιας. Ειδικότερα, τη δεκαετία αυτή η αύξηση του μόνιμου πληθυσμού ανέρχεται σε ποσοστό 6,65% 
περίπου, ενώ ο πραγματικός πληθυσμός αυξάνεται κατά 6,26% την ίδια περίοδο

Σήυερα ο Δήυορ Νίκαιας σε σύγκριση υε την έρευνα που πραγματοποιήθηκε το 2001 ανέργεται otouc 
93.086. Έτσι υε αυτό τον αριθυό διαπιστώνουυε τη πτώση του πληθυσυού.
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ΕΡΕΥΝΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΑΝΕΡΓΙΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΝΙΚΑΙΑΣ

Η επαγγελματική απασχόληση στο Δήμο της Νίκαιας, όπως προκύπτουν μέσα από τα 
δεδομένα της ΕΣΥΕ για τις απογραφές του1991 και 2001.

Θα αναφερθούμε, κατ'αρχήν, στις γενικές τάσεις της απασχόλησης ,ενώ, στη συνέχεια, θα 
παρουσιάσουμε τις επί μέρους κατηγορίες των απασχολουμένων, και συγκεκριμένα: 
α) τους ελεύθερους επαγγελματίες ( εργοδότες και αυτοαπασχολούμενους ), β) τους μισθωτούς, και 
γ) τα συμβοηθούντα μη αμειβόμενα μέλη που εργάζονται στην οικογενειακή επιχείρηση.
Βέβαια, οι οικονομικές δραστηριότητες μιας πόλης δεν ταυτίζονται απαραίτητα με τα χαρακτηριστικά 
απασχόλησης των κατοίκων της.

Εξαιρετικό ενδιαφέρον θα παρουσίαζε η μελέτη των χαρακτηριστικών των ανέργων, δηλαδή όσων 
δεν είχαν επαγγελματική απασχόληση και ζητούσαν εργασία, αλλά και των μη ενεργών, κατά τη 
διάρκεια της περιόδου μμεταξύ δύο απογράφων. Η μελέτη αυτή πρέπει να αποτελέσει πρωτεύουσα 
δράση του Δήμου το επόμενο διάστημα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της απογράφης της ΕΣΥΕ (2001) για το Δήμο της Νίκαιας, το σύνολο του 
οικονομικά ενεργού πληθυσμού του Δήμου ανέρχεται σε 38.615 άτομα. Σ'αυτούς οι απασχολούμενοι 
είναι 33 972 και οι άνεργοι 2 572. Ο οικονομικά μη ενεργός πληθυσμός είναι 45 811 άτομα και 
αντιπροσωπεύει ποσοστό 54,26% επί του συνολικού πληθυσμού ( 84 426, απογράφη 2001)
( πίνακας ).

Οι κεντρικές λειτουργίες υπηρεσιών συγκεντρώνονται στην περιοχή του Δημαρχείου, της πλατείας 
Δαβάκη και κατά μήκος των δύο βασικών υπερτοπικών αξόνων που διασχίζουν την πόλη: 
την οδό Π.Ράλλη και την οδό Λαοδικείας.
Το εμπόριο έχει την πυκνότερη συγκέντρωση στο τρίγωνο που οροθετείται από τις οδούς Π. Ράλλη, 
Κονδύλη και Τσαλδάρη.

Απασχολούμενοι, άνεργοι και οικονομικά μη ενεργοί
Τα κυριότερα προβλήματα που δρουν ανασταλτικά στην αναπτυξιακή πορεία της Νίκαιας και στη 

αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων συνοψίζονται στα εξής:

Η στατιστική και η φθίνουσα πορεία των κύριων κλάδων της μεταποίησης στην ευρύτερη περιοχή 
του Πειραιά όπου παραδοσιακά εύρισκαν θέσεις απασχόλησης οι κάτοικοι Νίκαιας, έχει οξύνει τα 
προβλήματα της ανεργίας και του εισοδηματικού επιπέδου.

Οι λειτουργίες των υπηρεσιών αλλά κύρια του εμπορίου λόγω των πολεοδομικών παραμέτρων που 
επικρατούν στο κέντρο δεν μμπορούν να προσαρμοστούν στα νέα κοινωνικοοικονομικά δεδομένα με 
αποτέλεσμα όχι μόνο να μην προσελκύουν κατοίκους άλλων περιοχών αλλά να αντιμετωπίζουν 
διαρροή προς άλλα γειτονικά κέντρα Δήμων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της τελευταίας εθνικής απογράφης (2001) της Εθνικής Στατιστικής 
Υπηρεσίας Ελλάδος, το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού του Δήμου Νίκαιας δραστηριοποιείται στο 
χονδρικό και λιανικό εμπόριο, στην κατασκευή οχημάτων/μοτοσικλετών και ειδών προσωπικής και 
οικιακής χρήσης. Ένα μεγάλο τμήμα του πληθυσμού απασχολείται στις μεταποιητικές βιομηχανίες και 
στον τομέα των κατασκευών (Πίνακας).
Άλλοι οικονομικοί κλάδοι που υφίσταται στον υπό μελέτη δήμο και απασχολούν ένα σημαντικό 

αριθμό του πληθυσμού είναι τα ξενοδοχεία και τα εστιατόρια, οι μεταφορές, οι χρηματοπιστωτικοί 
οργανισμοί και ο κλάδος της δημόσιας διοίκησης.

Ο λοιπός πληθυσμός απασχολείται στους τομείς της εκπαίδευσης, υγείας και κοινωνικής μέριμνας 
και σε άλλες υπηρεσίες. Τη μικρότερη παρουσία έχει ο τομέας της γεωργίας, κτηνοτροφίας και 
δασοκομίας, όπως επίσης και ο τομέας των ορυχείων και λατομείων.
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Αναλυτικά στοιχεία για το μόνιμο και πραγματικό πληθυσμό της περιοχής κατά φύλο (αρένες, θήλεις) 
παρουσιάζονται στο παρακάτω πίνακα. Ειδικότερα :

Πίνακας:3 ΚΛΑΔΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΝΙΚΑΙΑΣ
( ΜΕ ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΜΕΡΟΣ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΣΤΑ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΤΜΗΜΑΤΑ )

Κ Λ Α Δ Ο Σ  Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Η Σ  

Δ Ρ Α Σ Τ Η Ρ ΙΟ Τ Η Τ Α Σ  Κ Α Ι Θ Ε Σ Η  

Ε Π Α Γ Γ Ε Λ Μ Α Τ Ο Σ

1991 2001

Σ Υ Ν Ο Λ Ο Α Ρ Ρ Ε Ν Ε Σ Θ Η Λ Ε ΙΣ Σ Υ Ν Ο Λ Ο Α Ρ Ρ Ε Ν Ε Σ Θ Η Λ Ε ΙΣ

Χ Ο Ν Δ Ρ ΙΚ Ο  Κ Α Ι Λ ΙΑ Ν ΙΚ Ο  

Ε Μ Π Ο Ρ ΙΟ
5.918 4.011 1.907 8.107 4.887 3.220

ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ 979 735 244 1.898 1.272 626
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΔΙΚΟ 
ΤΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ

1.950 1.450 500 891 641 250

ΜΙΣΘΩΤΟΙ 2.787 1.736 1.051 5.113 2.877 2.236
ΣΥΜΒΟΗΘΟΥΝΤΑΉ ΜΗ 
ΑΜΟΙΒΟΜΕΝΑ ΜΕΛΗ

202 90 112 205 97 108

ΔΕ ΔΗΛΩΣΑΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 
ΚΑΙ ΝΕΟΙ

0 0 0 0 0 0

Μ Ε Τ Α Π Ο ΙΗ Τ ΙΚ Ε Σ
Β ΙΟ Μ Η Χ Α Ν ΙΕ Σ 7.124 5.269 1.855 7.133 5.282 1.851
ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ 699 600 99 781 654 127
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΔΙΚΟ 
ΤΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ

1.029 821 208 5.011 383 118

ΜΙΣΘΩΤΟΙ 5.206 3.766 1.440 5.734 4.180 1.554
ΣΥΜΒΟΗΘΟΥΝΤΑ Ή ΜΗ 
ΑΜΟΙΒΟΜΕΝΑ ΜΕΛΗ

190 82 108 117 65 52

ΔΕ ΔΗΛΩΣΑΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 
ΚΑΙ ΝΕΟΙ

0 0 0 0 0 0

Κ Α Τ Α Σ Κ Ε Υ Ε Σ 1.712 1.687 25 2.648 2.569 79
ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ 129 124 5 208 203 5
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΓΙΑ ΔΙΚΟ 
ΤΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ

461 458 3 391 385 6

ΜΙΣΘΩΤΟΙ 1.105 1.090 15 2.028 1.963 65
ΣΥΜΒΟΗΘΟΥΝΤΑΉ ΜΗ 
ΑΜΟΙΒΟΜΕΝΑ ΜΕΛΗ

17 15 2 21 18 3

ΔΕ ΔΗΛΩΣΑΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 
ΚΑΙ ΝΕΟΙ

0 0 0 0 0 0
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Πίνακας: 4 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΚΑΙ ΜΗ ΕΝΕΡΓΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΟΜΑΔΕΣ 
ΑΝΑ ΗΛΙΚΙΑ

Φ Υ Λ Ο
Κ Α Ι

Ο Μ Α Δ Ε Σ

1991 Π Ρ Α Γ Μ Α Τ ΙΚ Ο Σ  Α Ρ ΙΘ Μ Ο Σ

Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Α  Ε Ν Ε Ρ Γ Ο Ι

Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Ο Σ
Ε Ν Ε Ρ Γ Ο Σ
Π Λ Η Θ Υ Σ Μ Ο Σ

Α Π Α Σ Χ Ο 

Λ Ο Υ Μ Ε Ν Ο Ι

Α Ν Ε Ρ Γ Ο Ι Α Ν Ε Ρ Γ Ο Ι

Ν Ε Ο Ι

Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Ο Σ
Μ Η
Ε Ν Ε Ρ Γ Ο Σ
Π Λ Η Θ Υ Σ Μ Ο Σ

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 30.331 27.064 1.862 1.405 46.484
Α Ρ Ρ Ε Ν Ε Σ 20.984 19.306 1.072 606 14.995
10-19
ετών 571 394 27 150 5.708
20-24
ετών 2.383 1.960 135 288 563
25-29
ετών 2.792 2.513 159 120 130
30-44
ετών 8.656 8.166 449 41 306
45-64
ετών 6.459 6.156 196 7 3.968
65 και 
άνω 23 117 6 0 4.320
Θ Η Λ Ε ΙΣ 9.347 7.758 790 799 31.489
10-19
ετών 736 399 68 269 5.986
20-24
ετών 1.815 1.343 136 336 1.585
25-29
ετών 1.666 1.406 132 128 1.692
30-44
ετών 3.577 3.191 322 64 6.231
45-64
ετών 1.578 1.386 130 2 9.863
65 και 
άνω 35 33 2 0 6.132

Φ Υ Λ Ο
Κ Α Ι

Ο Μ Α Δ Ε Σ

2001  Π Ρ Α Γ Μ Α Τ ΙΚ Ο Σ  Α Ρ ΙΘ Μ Ο Σ

Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Α  Ε Ν Ε Ρ Γ Ο Ι

Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Ο Σ
Ε Ν Ε Ρ Γ Ο Σ
Π Λ Η Θ Υ Σ Μ Ο Σ

Α Π Α Σ Χ Ο 

Λ Ο Υ Μ Ε Ν Ο Ι

Α Ν Ε Ρ Γ Ο Ι Α Ν Ε Ρ Γ Ο Ι

Ν Ε Ο Ι

Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Ο Σ
Μ Η
Ε Ν Ε Ρ Γ Ο Σ
Π Λ Η Θ Υ Σ Μ Ο Σ

Σ Υ Ν Ο Λ Ο 38.615 33.972 2.572 2.071 45.811
Α Ρ Ρ Ε Ν Ε Σ 24.385 21.914 1.397 1.074 15.926
10-19
ετών 649 329 47 273 4.916
20-24
ετών 2.747 2.107 196 444 866
25-29
ετών 3.612 3.212 207 193 206
30-44
ετών 9.994 9.324 506 164 428
45-64
ετών 7.119 6.678 441 0 3.751
65 και 
άνω 264 264 0 0 5.759
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Θ Η Λ Ε ΙΣ 14.230 12.058 1.175 997 29.885
10-19
ετών 510 252 46 212 4.870
20-24
ετών 2.418 1.829 213 376 1.338
25-29
ετών 2.620 2.204 241 175 1.226
30-44
ετών 5.901 5.262 452 187 5.079
45-64
ετών 2.683 2.413 223 47 9.120
65 και 
άνω 98 98 0 0 8.252

Όσον αφορά την κατανομή κατά φύλο του οικονομικά ενεργού πληθυσμού, τα 24.385 άτομα είναι 
άνδρες και τα 14.230 άτομα είναι γυναίκες. Από το σύνολο του οικονομικά ενεργού πληθυσμού το 
7,97% είναι εργοδότες, το 17,34% είναι ελεύθεροι επαγγελματίες, το 64,79% είναι μισθωτοί, το 1,69% 
είναι συμβοηθούντα και μη αμειβόμενα μέλη, το 8,18% είναι όσοι δεν δήλωσαν επάγγελμα και νέοι. 
Στην Ελλάδα, κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990, υπήρξε μια συνεχή αύξηση, τόσο στο 
ποσοστό ανεργίας όσο και στον απόλυτο αριθμό των ανέργων. Η τάση αυτή κορυφώθηκε το 
Δ'τρίμηνο του 1999 κατά το οποίο ο αριθμός των ανέργων υπερέβη τις 550.000 και το ποσοστό 
ανεργίας έφτασε στο 12,4% του εργατικού δυναμικού. Η τάση αυτή αναστράφηκε σε όλη την επόμενη 
περίοδο μέχρι και τα μέσα του 2003, οπότε ο αριθμός των ανέργων έφτανε περίπου τους 440.000 και 
το ποσοστό ανεργίας το 9,3%.

Στη Νίκαια, το 2001, ο αριθμός των ανέργων παρουσιάζει μμικρή αύξηση. Σύμφωνα με τα στοιχεία 
της ΕΣΥΕ , (πίνακας) από 1.862 άνεργους το 1991 (ποσοστό 2,13% επί του πραγματικού 
πληθυσμού) έφτασε σε 2.572 το 2001 (ποσοστό 2,76% επί του πραγματικού πληθυσμού). Η ένταση 
της ανεργίας είναι ιδιαίτερα αυξημένη ανάμεσα στους νέους όπου τα ποσοστά φτάνουν το 1,6% το 
1991 και το 2,76% το 2001. Η σύνθεση της ανεργίας κατά φύλο παρουσιάζει την εξής εικόνα: 
στους άνδρες, οι άνεργοι αντιπροσωπεύουν ποσοστό 5,73% και στις γυναίκες 8,26%.
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ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΙΚΑΙΑΣ

ΓΡΑΦΕΙΟ
ΙΔΙΑΙΤΕΡΟΥ

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΓΡΑΦΕΙΟ
ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΩΝ

ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ

ΔΗΜΑΡΧΟΥ

ΓΡΑΦΕΙΟ
ΕΙΔΙΚΩΝ

ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ,
ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ

r ΓΡΑΦΕΙΟ ^  
ΤΥΠΟΥ, 

ΔΗΜΟΣΙΩΝ& 
ΔΙΕΘΝΩΝ 

^  ΣΧΕΣΕΩΝ

ί  ΓΡΑΦΕΙΟ Ν 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 

ΕΝΩΣΗΣ 
&ΠΑΡΑΚΟΛΟΥ 

ΘΗΣΗΣ 
ΚΟΙΝ/ΚΩΝ 

^ΠΡΟΓΡ/ΤΩΝ J

ΓΡΑΦΕΙΟ
ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ
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ΑΝΑΦΟΡΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΤΗΣ
ΝΙΚΑΙΑΣ

Ο κάθε Δήμος για να λειτουργήσει σωστά πρέπει να υπάρχουν τα ανάλογα έσοδα, πόροι, 
οικονομικοί παράγοντες ώστε να μπορεί να ανταπεξέλθει στις ανάγκες που υπάρχουν, να μπορεί να 
ικανοποιεί τις ανάγκες των πολιτών του και γενικότερα να δημιουργήσει ένα καλύτερο περιβάλλον και 
επίπεδο ζωής.
Έτσι σε κάθε Δήμο υπάρχουν τα αντίστοιχα τμήματα τα οποία ασχολούνται με αυτού του είδους τα 

θέματα. Αναλυτικότερα έχουμε τη Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών που καταγράφονται τα εξής 
τμήματα :

DTMHMA ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΣΟΔΩΝ
α) Γραφείο Ανταποδοτικών Τελών: φροντίζει για την έγκαιρη βεβαίωση των τελών καθαριότητας και 
γενικά κάθε ανταποδοτικό τέλος, σύμφωνα με τους νόμους και τους σχετικούς κανονισμούς. 
Παρακολουθεί τις μεταβολές τ.μ και τους ελέγχους της υπηρεσίας ή τις αποφάσεις των φορολογικών 
επιτροπών και δικαστηρίων και ενημερώνει τους καταλόγους. Τηρεί αρχείο των φορολογουμένων 
καθώς και κάθε άλλο στοιχείο που κρίνεται απαραίτητο για την ομαλή διεξαγωγή της υπηρεσίας. 
Χορηγεί βεβαιώσεις προς τη ΔΕΗ ύστερα από δήλωση των υπόχρεων για χρέωση των τελών 
καθαριότητας και ΤΑΠ1, παρακολουθεί τις αποδόσεις του συνεισπραττομένου εσόδου του τέλους από 
τη ΔΕΗ. Φροντίζει για την επιβολή και τη βεβαίωση των διάφορων ανταποδοτικών τελών σε κάθε 
κατηγορία ακινήτων, σύμφωνα με το Νόμο.

Στο τμήμα αυτό λειτουργούν το γραφείο Εσόδων και το γραφείο Καταστημάτων Υγειονομικού 
Ενδιαφέροντος.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΣΟΔΩΝ :
Ασχολείται με τα παρακάτω αντικείμενα:

1)ΤΑΠ-Τέλη Καθαριότητας και Φόρος Ηλεκτροδοτούμενων.
• Φροντίζει για την είσπραξη του ΤΑΠ και των Τελών Καθαριότητας.
• Βεβαιώνει για τη μη οφειλή των υπόχρεων προκειμένου να συνταχθούν συμβολαιογραφικές 

πράξεις.
• Εκδίδει υπεύθυνες δηλώσεις τετραγωνικών μέτρων για την ηλεκτροδότηση ακινήτων.
• Παρακολουθεί τις μεταβολές των ακινήτων και ενημερώνει τη ΔΕΗ.
• Φροντίζει για την είσπραξη επιστρεφόμενων τελών, των τελών των υποσταθμών της ΔΕΗ, των 

λαϊκών αγορών, συνεργάζεται με το Δημοτικό Συμβούλιο κάθε χρόνο προκειμένου να ληφθεί η 
απόφαση αναπροσαρμογής των τελών καθαριότητας.

Από 1/1/08 έως 31/12/08 στο Δήμο Νίκαιας:
> Εκδόθηκαν 2338 βεβαιώσεις μη οφειλής ΤΑΠ
> Εκδόθηκαν 936 υπεύθυνες δηλώσεις τετραγωνικών μέτρων για ηλεκτροδότηση ακινήτων.
> Στάλθηκαν αρχεία μεταβολών τετραγωνικών μέτρων στη ΔΕΗ για 1256 ακίνητα.
> Εισπράξαμε για τέλη καθαριότητας 7.666.997,89€ (συμπεριλαμβανομένων των οίκοθεν 

εισπράξεων).
> Εισπράξαμε για ΤΑΠ 1.081,383,36€(συμπεριλαμβανομένων των οίκοθεν εισπράξεων).
> Εισπράξαμε για τέλη καθαριότητας λαϊκών αγορών 39.690,00€.

1 ΤΑΠ: ΤΕΛΟΣ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ

26



2) Τέλη Εκμετάλλευσης Πεζοδρομίου
• Φροντίζει για την είσπραξη των τελών από την εκμετάλλευση της χρήσης πλατειών, 

πεζοδρομίων και λοιπών κοινόχρηστων χώρων.
• Διενεργεί σχετικούς ελέγχους.

Εκδίδει τις σχετικές άδειες.
Από 1/1/08 έως 31/12/08 στο Δήμο της Νίκαιας:

> Εκδόθηκαν 113 άδειες κατάληψης πεζοδρομίου
> Εκδόθηκαν 15 άδειες κατάληψης πλατειών
> Εκδόθηκαν 8 άδειες κατάληψης για πώληση χαρταετών
> Εκδόθηκαν 9 άδειες κατάληψης για πώληση κάρβουνων
> Εκδόθηκαν 124 άδειες κατάληψης πεζοδρομίου από οικοδομικά υλικά
> Εκδόθηκαν 219 άδειες κατάληψης για θρησκευτικά πανηγύρια
> Εισπράχθηκαν 193.854,35€

3) Παραβάσεις ΚΟΚ
• Φροντίζει για την είσπραξη των προστίμων από παράνομη στάθμευση και παραβάσεις ΚΟΚ.
• Ταξινομεί τις ανεξόφλητες εκθέσεις παραβάσεων
• Φροντίζει για την ανεύρεση στοιχείων των παραβατών
• Κάνει όλες τις απαραίτητες ενέργειες για τη διεκπεραίωση των παραβάσεων ΚΟΚ.

Από 1/1/08 έως 31/12/08 στο Δήμο της Νίκαιας:
> Διεκπεραιώθηκαν 8500 εκθέσεις παραβάσεων
> Εισπράχθηκαν 357.821,57€

4) Εισφορέ<:-Προσκυρώσεις
• Φροντίζει για την είσπραξη των προσκυρώσεων, εισφορών σε χρήμα και μετατροπών 

εισφοράς γης σε χρήμα για τα οικόπεδα που εντάχθηκαν στο νέο σχέδιο.
Από 1/1/08 έως 31/12/08 στο Δήμο της Νίκαιας:
> Εκδόθηκαν 51 βεβαιώσεις μη οφειλής εισφοράς γης σε χρήμα
> Εκδόθηκαν 20 βεβαιώσεις μη οφειλής προσκυρώσεων
> Εισπράχθηκαν για εισφορά γης σε χρήμα και μετατροπή 14.412,74€
> Εισπράχθηκαν για προσκυρώσεις 166.068,80€

5) Απογέτευση
• Φροντίζει για την είσπραξη των τελών για τη κατασκευή αγωγών ακαθάρτων και σύνδεσης με 

τους αγωγούς
• Τηρεί αρχείο κατασκευής αγωγών και συνδέσεων
• Παραλαμβάνει αιτήσεις για σύνδεση με τους αγωγούς 
Από 1/1/08 έως 31/12/08
> Παρελήφθησαν 89 αιτήσεις για σύνδεση με τους αγωγούς ακαθάρτων
> Εισπράχθηκαν 95.128,11
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6)Μισθώματα Δημοτικών Ακινήτων
• Παρακολουθεί και εισπράττει τα μισθώματα των Δημοτικών Ακινήτων 

Από 1/1/08 έως 31/12/08 στο Δήμο της Νίκαιας:
> Εισπράχθηκαν 155.043,67€

7) Διαφήμιση
• Φροντίζει για την είσπραξη τελών κάθε είδους διαφήμισης 

Από 1/1/08 έως 31/12/08 στο Δήμο της Νίκαιας:
> Εισπράχθηκαν 243.431,24€

8) Γραφείο Αδειών Καταστημάτων Υγειονομικού Ενδιαφέροντος
• Κάνει όλες τις προβλεπόμενες ενέργειες για την έκδοση αδειών
• Αλληλογραφεί με τους εμπλεκόμενους για την έκδοση της αδείας φορείς
• Ενεργεί για τη προσωρινή ή οριστική ανάκληση της αδείας εφόσον παραστεί ανάγκη
• Διενεργεί έλεγχο στα άνευ αδείας λειτουργούντα καταστήματα
• Τηρεί αρχείο των υπόχρεων του τέλους 2% και φροντίζει για την είσπραξη του 

Από 1/1/08 έως 31/12/08 στο Δήμο της Νίκαιας:
> Εκδόθηκαν 97 άδειες καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος
> Εισπράχθηκαν 195.504,42€ για τέλη 2% και τυχερών παιγνίων
> Εισπράχθηκαν 24.716,07€ για παράβολα έκδοσης αδειών

Εκτός όλων των ανωτέρω, το Τμήμα Δημοτικών Προσόδων, εισπράττει λόγω αρμοδιότητας και όλα 
τα έσοδα που προέρχονται από άλλα τμήματα όπως Καθαριότητα, Πράσινο, Πολεοδομία,
Αλλοδαπών.

β) Γραφείο Φορολογίας τελών και δικαιωμάτων: Φροντίζει για τη βεβαίωση σύμφωνα με το Νόμο 
των τελών, δικαιωμάτων και προστίμων που επιβάλλονται από το Δήμο(χρήση πλατειών, 
πεζοδρομίων και υπολοίπων κοινοχρήστων χώρων διαφημίσεων, αποχέτευσης). Εκτός από τα τέλη 
καθαριότητας και φωτισμού τη σύνταξη και υπογραφή των σχετικών χρηματικών καταλόγων και 
κοινοποίηση αυτών στους υπόχρεους και αποστολή στον ταμία, μέσα στις νόμιμες προθεσμίες, τη 
καταβολή των προστίμων και εκτέλεση κάθε σχετικής εργασίας, όπως ορίζουν οι διατάξεις των Νόμων 
και κανονισμών που ισχύουν κάθε φορά. Φροντίζει για τη βεβαίωση των άμεσων φόρων που 
επιβάλλει ο Δήμος. Παρακολουθεί τις δηλώσεις ΤΑΠ για ηλεκτροδοτούμενα και μη ακίνητα, 
επεξεργάζεται αυτές μηχανογραφικά και τις αποστέλλει στη ΔΕΗ για είσπραξη του τέλους. Βεβαιώνει 
το παραπάνω τέλος σε χρηματικούς καταλόγους για τα μη ηλεκτροδοτούμενα και εκδίδει βεβαιώσεις. 
Τηρεί αρχείο των φορολογουμένων, παρακολουθεί τη πορεία ενστάσεων και φροντίζει για την άρση 
κάθε σχετικής εκκρεμότητας. Φροντίζει για την έκδοση άδειας χρήσης πεζοδρομίων, πλατειών και 
άλλων κοινοχρήστων χώρων επιμελείται των διαφημίσεων και εισηγείται σε περίπτωση που θα 
διαπιστωθούν υπερβάσεις την ενέργεια των νομίμων. Εκτελεί κάθε εργασία που αναφέρεται στη 
βεβαίωση των δικαιωμάτων του Νεκροταφείου. Επιβλέπει την ακριβή εκτέλεση των όρων μίσθωσης 
και χρήσης ακινήτων. Συντάσσει τα σχέδια διακηρύξεων και δημοπρασιών για μίσθωση δημοτικών 
ακινήτων και διενεργεί τη σχετική αλληλογραφία, επίσης παρακολουθεί την είσπραξη των 
μισθωμάτων. Εκτελεί κάθε εργασία που αφορά τη διαγραφή βεβαιωθέντων ή επιστροφή 
εισπραχθέντων φόρων, τελών, δικαιωμάτων. Ενεργεί κάθε προπαρασκευαστική εργασία για σύσταση 
επιτροπών επίλυσης φορολογικών διαφορών. Παραλαβή και έλεγχος αιτήσεων-δηλώσεων των 
ενδιαφερομένων για κάθε είδος διαφήμισης και χορήγηση των σχετικών αδειών διαφήμισης. 
Επιμελείται τις βεβαιώσεις του τέλους 5% επί των ακαθάριστων, των κέντρων διασκέδασης.
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Παραλαβή δηλώσεων των φορολογούμενων που υπόκειται στα τέλη του 5%. Έλεγχος από τη ΔΥΟ 
των ακαθάριστων εσόδων των επαγγελματιών.
Είσπραξη των κρατικών επιχορηγήσεων και προσκυρώσεις αναγκαστικών προσκυρώσεων και 

προσκυρώσεων εισφορών σε χρήμα και μετατροπή γης σε χρήμα σύμφωνα με το νέο σχέδιο. 
Φροντίζει για τη βεβαίωση των προστίμων από παράνομη στάθμευση και παραβάσεις ΚΟΚ. 
Ασχολείται με τη διεκπεραίωση των κλήσεων. Παραλαμβάνει και ταξινομεί σύμφωνα με το νόμο τα 
παράβολα και με ειδικές καταστάσεις τα στέλνει αρμοδίως με απόδοση χρημάτων. Ταξινομεί τις 
ανεξόφλητες εκθέσεις παραβάσεων, φροντίζει για την ανεύρεση στοιχείων των παραβατών και 
φροντίζει για τη βεβαίωση του προστίμου στο ταμείο.
γ) Γραφείο Αδειών Ίδρυσης και Λειτουργίας Καταστημάτων Μουσικής-Θεάτρων: Παραλαμβάνει 
τις αιτήσεις με τα προβλεπόμενα από το Νόμο δικαιολογητικά. Διαβιβάζει τις αιτήσεις μετά από έλεγχο 
στη Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών κατόπιν στη Διεύθυνση Υγιεινής για έγκριση και σε συνέχεια 
εκδίδει την αιτούμενη άδεια. Αλληλογραφεί με τους αρμόδιους φορείς που εμπλέκονται στη διαδικασία 
της έκδοσης και ανάκληση της άδειας. Ενεργεί όλες τις διαδικασίες για ανάκληση και προσωρινή ή 
οριστική αφαίρεση των αδειών που εκδόθηκαν όταν παραστεί ανάγκη σύμφωνα με το Νόμο. 
Προληπτικός και κατασταλτικός έλεγχος των άνευ αδείας λειτουργούντων καταστημάτων, 
δ) Γραφείο Νεκροταφείου: Ενεργεί κάθε εργασία σχετική με τη βεβαίωση των δικαιωμάτων του 
Νεκροταφείο που επιβάλλονται σύμφωνα με το κανονισμό του. Παρακολουθεί το κανονισμό 
λειτουργίας του Νεκροταφείου και εισηγείται τα έγκαιρα για κάθε προβλεπόμενη από το κανονισμό 
περίπτωση, ώστε η λειτουργία του Νεκροταφείου να είναι εύρυθμη και ομαλή. Επιμελείται για τη καλή 
διαχείριση του κεριού, λαδιού, απόκερου και κάθε υλικού. Τηρεί τα απαραίτητα βιβλία που 
προβλέπονται από το Νόμο. Συντάσσει καταστάσεις για ημερομίσθια που πραγματοποιούνται από το 
εργατοτεχνικό προσωπικό που υπηρετεί στο Νεκροταφείο και αποστέλλει αυτές στο τμήμα 
μισθοδοσίας για έκδοση μισθοδοτικών καταστάσεων. Τηρεί το κανονισμό του Νεκροταφείου. Εκδίδει 
σημειώματα είσπραξης τελών Νεκροταφείου και τα αποστέλλει στις αρμόδιες υπηρεσίες και οφειλέτες. 
Συνεργάζεται με τις αρμόδιες υπηρεσίες για τη χάραξη των οικοδομικών γραμμών των ταφών, 
οριοθέτηση των οικογενειακών τάφων, καθαριότητα. Συνεργάζεται με την εκκλησιαστική επιτροπή του 
Ιερού Ναού του Νεκροταφείου.
ε) Γ ραφείο Αποχέτευσης: Σύνταξη καταλόγων υπόχρεων πληρωμής αγωγών ακαθάρτων μετά τη 
σχετική μέτρηση από τη Τεχνική Υπηρεσία των προσόψεων των ακινήτων που προβάλλεται στον 
αγωγό. Παραλαβή αιτήσεων σύνδεσης και διακανονισμού των ακινήτων, έκδοση λογαριασμών ή 
ενημέρωση σχετικών καταλόγων υπόχρεων. Τήρηση αρχείου κατασκευής, αγωγών, συνδέσεων ή 
διαγραμμάτων. Σύνταξη χρηματικών καταλόγων υπόχρεων που δεν έχουν ανταποκριθεί στις 
ειδοποιήσεις για εξόφληση.

2) ΤΜΗΜΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ-ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ
α) Γραφείο εκκαθάρισης και εντολής Δαπανών-Λογιστήριο
ο Επιμελείται για την εκκαθάριση των εντολών και εξόδων του Δήμου, σύμφωνα με τις διατάξεις του 

Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα και των διαταγμάτων που αφορούν την οικονομική Διοίκηση του 
Δήμου.

ο Επιμελείται τον έλεγχο της νομιμότητας και πληρότητας των δικαιολογητικών και εν γένει όλων των 
παραστατικών στοιχείων, κάθε δαπάνης, την ύπαρξη ανάλογης πίστωσης στο προϋπολογισμό, τον 
έλεγχο νομιμότητας των εκθέσεων ανάληψης δαπάνης που φέρνουν οι υπηρεσίες για τα 
επιμελούμενα έργα, εργασίες και προμήθειες που γίνονται από το Δήμο και γράφεται σ’αυτές ο 
ανάλογος κωδικός αριθμός του προϋπολογισμού καθώς και την έγγραφη εντολή του αρμόδιου 
οργάνου για κάθε προμήθεια.
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ο Συντάσσει τα χρηματικά εντάλματα.
ο Τηρεί τα βιβλία που ορίζονται από τη κείμενη νομοθεσία(ημερολόγιο, καθολικό)και καταχωρεί 

σ’αυτά αμέσως την έκδοση του εντάλματος προπληρωμής, 
ο Επιμελείται της έκδοσης των προϋπολογισμών αποφάσεων για τυχόν παρουσιαζόμενα ελλείμματα 

και από άλλες αιτίες που προέρχονται από απώλειες και βλάβες υλικών του Δήμου.

β) Γραφείο Προϋπολογισμού
ο Η εκτέλεση κάθε εργασίας που αφορά την κατάρτιση του προϋπολογισμού εσόδων-εξόδων του 

Δήμου και των επ’αυτών εκθέσεων και η μέριμνα για τη ψήφιση και έγκριση αυτών, 
ο Η εισήγηση για τροποποιήσεις και αναμορφώσεις του προϋπολογισμού εσόδων-εξόδων του 

Δήμου και των επ’αυτών εκθέσεων και η μέριμνα για τη ψήφιση και έγκριση αυτών, 
ο Η εισήγηση για τροποποιήσεις και αναμορφώσεις του προϋπολογισμού, 
ο Η παρακολούθηση συγκέντρωση και λογιστική απεικόνιση στα λογιστικά βιβλία των 

αποτελεσμάτων της εκτέλεσης του προϋπολογισμού του Δήμου, 
ο Τηρεί ειδικό αρχείο προϋπολογισμού με τις σχετικές εγκριτικές αποφάσεις.

γ) Γραφείο Δημοτικής Περιουσίας και κτηματολογίου-επιχειρήσεων και αποθήκης.
ο Κάθε ενέργεια που αποσκοπεί στη βεβαίωση και είσπραξη Δημοτικών προσόδων, ενοικίαση 

Δημοτικών Καταστημάτων.
ο Η κατάρτιση πλήρους κτηματολογίου όλων των αστικών τμημάτων που κατέχει ο Δήμος, 
ο Η συγκέντρωση κάθε τίτλου, εγγράφου και σχεδίου της ακίνητης και κινητής περιουσίας του 

Δήμου, η τήρηση ιδιαίτερου φακέλου για κάθε περιουσιακό στοιχείο του Δήμου μ’όλα τα 
δικαιολογητικά που θεμελιώνουν τα δικαιώματα κυριότητας νομής και κατοχής τους από το Δήμο, 

ο Η περιφρούρηση των δικαιωμάτων κυριότητας, νομής και κατοχής της περιουσίας από το Δήμο 
καθώς και μεριμνά για τη διάθεση και αξιοποίηση αυτής με μεγαλύτερο όφελος, 

ο Φροντίδα για την ασφάλιση της κινητής και ακίνητης περιούσιας του Δήμου και των αυτοκινήτων 
που ανήκουν στην κυριότητά του(τηρείται ιδιαίτερος φάκελος για κάθε αυτοκίνητο που 
ασφαλίζεται).

ο Τήρηση βιβλίου επίπλων και του μη αναλώσιμου υλικού και φροντίζει για τη καταγραφή και 
παρακολούθηση αυτού και τη σχετική χρέωση των υπηρεσιών, 

ο Παρακολούθηση των σχετικών νόμων, εγκυκλίων, διαταγμάτων, κανονισμών που αφορούν 
Δημοτικές Επιχειρήσεις.

ο Συνεργασία επί θεμάτων Δημοτικών Επιχειρήσεων με επιτροπές Δημοτικού Συμβουλίου, 
επεξεργάζεται των προτάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου, ως προς τις επιχειρήσεις.

3) ΤΜΗΜΑ ΤΑΜΕΙΑΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ
Εποπτεύει και ελέγχει όλες τις εισπράξεις και πληρωμές του Δήμου και τηρεί τα υπό του Νόμου 
οριζόμενα βιβλία.

α) Γ ραφείο Εισπράξεων
ο Ελέγχει τις καταστάσεις των ημερήσιων εισπράξεων και συσχετίζεται αυτές με τ’αντίστοιχα 

τριπλότυπα για συμφωνία και επαλήθευση.
ο Θεωρεί και υπογράφει τις καταστάσεις αυτές και τις παραδίδει στο γραφείο λογιστηρίου και 

ελέγχου για πίστωση της μερίδας του οφειλέτη, 
ο Εισπράττει διάφορα χρέη, οφειλές, επιχορηγήσεις για τα οποία εκδίδει γραμμάτια, 
ο Συντάσσει καταστάσεις ημερησίων εισπράξεων και ημερήσιων Δελτίων καθώς και μηνιαίων 

εισπράξεων τις οποίες αποδίδει στο κεντρικό Δημοτικό Ταμία με γραμμάτιο παράδοσης, 
ο Φροντίζει για τη παράδοση των ημερήσιων εισπράξεων στο διαχειριστή ταμία.
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ο Εισηγείται την άσκηση ενδίκων μέσων και αναγκαστικών μέτρων κατά των δυστροπούντων 
οφειλετών του Δήμου με βάση τα στοιχεία που του παρέχονται από το γραφείο Λογιστηρίου και 
ελέγχου και παρακολουθεί την εξέλιξη των ενδίκων αυτών μέσων.

β) Γραφείο Πληρωμής
ο Ενεργεί όλες τις πληρωμές του Δήμου με βάση τα χρηματικά εντάλματα, 
ο Ελέγχει όλα τα δικαιολογητικά και παραστατικά στοιχεία που το συνδέουν για το νομότυπο του. 
ο Τηρεί τα βιβλία, ευρετήρια και λοιπά έντυπα που προβλέπονται από τη σχετική νομοθεσία και 

φροντίζει για την έγκαιρη και σωστή ενημέρωσή τους, 
ο Μεριμνά για τη παρακράτηση από τα χρηματικά εντάλματα των κρατήσεων υπέρ τρίτων, 
ο Συντάσσει και υποβάλλει στο τέλος του χρόνου στη Δ.Y 2οριστική δήλωση Φ.Μ.Υ 3και Φ.Π.Α 4και 

λοιπές κρατήσεις διαφόρων ταμείων.
ο Συνεργάζεται με τα διάφορα επικουρικά ασφαλιστικά ταμεία και παρακολουθεί τη σχετική 

νομοθεσία.
ο Αρνείται τη πληρωμή των χρηματικών ενταλμάτων που δε πληρούν τις προϋποθέσεις νομιμότητας 

ή έχουν ελλιπή παραστατικά στοιχεία.

γ) Γραφείο Λογιστηρίου και ελέγχου(χρεοπιστώσεις οφειλετών).
ο Παραλαμβάνει και ελέγχει τους χρηματικούς καταλόγους που διαβιβάζουν οι διάφορες υπηρεσίες 

και εκδίδει τα αποδεικτικά παραλαβής.
ο Καταχωρεί σε ειδικά από το Νόμο οριζόμενα βιβλία τα βεβαιωθέντα ποσά από χρηματικούς 

καταλόγους.
ο Παρακολουθεί τις ημερήσιες εισπράξεις και πληρωμές και τις καταχωρεί σε λογιστικά βιβλία, 

φυλάσσει δε όλα τα παραστατικά στοιχεία που αναφέρονται σ’έσοδα-έξοδα. 
ο Συντάσσει μηνιαίες και τριμηνιαίες και ετήσιες απολογιστικές καταστάσεις κατά περίπτωση στο 

τέλος του μήνα για απόδοση των κρατήσεων στα διάφορα ασφαλιστικά και επικουρικά ταμεία και 
τις άλλες υπέρ τρίτων κρατήσεις και τις αποστέλλει στο τμήμα πληρωμών για απόδοσή τους, 

ο Στο τέλος κάθε οικονομικής χρήσης υποβάλλει τον ετήσιο απολογισμό εσόδων-εξόδων του Δήμου 
στη Δημαρχιακή Επιτροπή για περαιτέρω ενέργειες, 

ο Εκδίδει προσκλήσεις και φροντίζει για τη νομιμότητα και επίδοσή των στους οφειλέτες.

2 Δ Y :ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
3 ΦΜΥ: ΦΟΡΟΣ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
4 ΦΠΑ: ΦΟΡΟΣ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ
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ΤΟ ΟΞΥΜΜΕΝΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΟ ΔΗΜΟΥ ΝΙΚΑΙΑΣ

Πέρα από αυτά που αναφέραμε για τα τμήματα κάθε Δήμου με τις ανάλογες υποχρεώσεις και 
αρμοδιότητες όσον αφορά τα έσοδα και τα έξοδα του Δήμου για να κατανοήσουμε πιο αναλυτικά τι 
προβλήματα και πως μπορεί ένας Δήμος να τα αντιμετωπίσει θα αναφερθούμε συγκεκριμένα στα 
έσοδα-έξοδα και τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο Δήμος της Νίκαιας αναλυτικά.

Θα αρχίσουμε αναφέροντας ότι το οικονομικό πρόβλημα που επικρατεί στο Δήμο της Νίκαιας δεν 
είναι σημερινό, ούτε μόνο σήμερα εμφανίζεται με τόση οξύτητα. Απλά πλέον απαιτούνται μόνιμες και 
οριστικές λύσεις.

Ο Δήμος Νίκαιας εδώ και 7 χρόνια έχει αναδείξει το οικονομικό αυτό πρόβλημα μέσω Συνεντεύξεις 
Τύπου, με διεκδικήσεις και κινητοποιήσεις στο Υπουργείο Εσωτερικών.

Σύμφωνα με Συνέντευξη Τύπου που έδωσε Ο Δήμαρχος της Νίκαιας “Στέλιος Μπενετάτος” στις 
1/7/09 στην εφημερίδα “Ο ΔΗΜΟΤΗΣ” αναφέρει ότι η δημοτική αρχή κάνει υπεράνθρωπες 
προσπάθειες για να εξασφαλίζει την μισθοδοσία των υπαλλήλων καθώς και των συμβασιούχων που 
έγιναν μόνιμοι, ενώ καταβάλλει προσπάθειες για την αποπληρωμή των χρεών-υπέρογκων δυστυχώς- 
που άφησαν στο δήμο προηγούμενες δημοτικές αρχές. Παράλληλα ο Κ. Μπενετάτος κατήγγειλε τη 
κυβέρνηση ότι δεν αποδίδει τα οφειλόμενα ποσά στο Δήμο της Νίκαιας, μια πολιτική δυστυχώς, που 
εφαρμόζει σ’όλους τους Δήμους της χώρας.

Ο Κ. Μπενετάτος αναφέρει χαρακτηριστικά ότι από « 1  Γενάρη 2003 που ανέλαβε τη Διοίκηση του 
Δήμου, ο Δήμος της Νίκαιας ήταν “πρωταθλητής χρεών”. Και μόνο που 7 χρόνια ο Δήμος λειτουργεί 
αυτό δείχνει ότι έχουν την ικανότητα να διοικούνε, να λειτουργούν και κυρίως να διεκδικούν ακόμα και 
στις πιο δύσκολες και αντίξοες συνθήκες.

Και σήμερα το πρόβλημα κορυφώνεται σε σημείο που ο Δήμος να μη μπορεί να ανταποκριθεί ακόμα 
και στη μισθοδοσία των υπαλλήλων του. Χαρακτηριστικά αναφέρετε ότι μόνο για μισθοδοσία 
προσωπικού τα μηνιαία έξοδα του Δήμου φθάνουν σε 2.000.000€, ενώ τα σταθερά μηνιαία έσοδα του 
Δήμου από τους Κρατικούς Αυτοτελείς Πόρους (ΚΑΠ) και τα Δημοτικά Τέλη φθάνουν με το ζόρι το 
1,8εκ.€. Πρέπει όμως να σημειώσουμε ότι ποτέ στα ταμεία του Δήμου δε φτάνουν το 100% των ΚΑΠ 
που δικαιούνται διότι τους παρακρατούνται τοκοχρεολύσια από το Ταμείο Παρακαταθηκών και 
Δανείων.

Είναι χαρακτηριστικό ότι κατά μέσο όρο κάθε μήνα υπολείπονται από τα ταμεία του Δήμου περίπου 
600.000€ μόνο για τη μισθοδοσία των υπαλλήλων, δηλαδή περίπου 8.000.000€ το έτος. Επίσης είναι 
ακόμα πιο χαρακτηριστικό ότι σχεδόν πάντα όλα τα χρήματα που έρχονται από τη ΣΑΤΑ, δηλαδή 
χρήματα προσδιορισμένα για έργα γίνονται “μισθοί”

Φαίνονται λοιπόν ότι ο Δήμος της Νίκαιας συνολικά δυσκολεύεται να ανταποκριθεί στις οικονομικές 
ανάγκες του, συμπεριλαμβανομένων εκτός από μισθοδοσία και έργα στη πόλη, ακόμα και οφειλές σε 
προμηθευτές του Δήμου που αφορούν τι λειτουργικές ανάγκες (π.χ επισκευές απορριμματοφόρων).

Κ. Μπενετάτος : “ Όλο αυτό το διάστημα μένουμε όρθιοι γιατί έχουμε διεκδικήσει και έχουμε πάρει 
έκτακτες οικονομικές ενισχύσεις, έχουμε πετύχει περιοδικό πάγωμα των τοκοχρεολυσίων, ενώ έχουμε 
πάρει δάνεια για να καλυφθεί η μισθοδοσία των υπαλλήλων μας”.
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Το πρόβλημα οξύνεται επειδή είναι γενικότερο το οικονομικό πρόβλημα της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης.

Το ειδικό πρόβλημα του Δήμου της Νίκαιας δεν είναι ξέχωρο από τη συνολική κατάσταση που 
επικρατεί στο σύνολο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Μάλιστα θεωρείται ότι το πρόβλημα του Δήμου της 
Νίκαιας οξύνεται περισσότερο από το γενικότερο αρνητικό τοπίο, που υπάρχει στην οικονομική 
αυτοτέλεια της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αλλά και στον αντιλαϊκό ρόλο τον οποίο σήμερα έχει 
θεσμοθετηθεί να παίζει ο θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Στην οικονομική κατάσταση των Δήμων, αλλά και στο αντιλαϊκό περιεχόμενο των αρμοδιοτήτων 
τους ευθύνη έχουν οι Κυβερνήσεις με τη πολιτική που ακολουθούν όλα αυτά τα χρόνια. Ιδιαίτερο 
μερίδιο ευθύνης έχουν και τα Όργανα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ΚΕΔΚΕ, ΤΕΔΚΝΑ που αποδέχονται, 
συντηρούν και πολλές φορές πρωτοστατούν σε μέτρα αντιλαϊκά.

ΑΙΤΗΜΑΤΑ :
Τα προγράμματα θα ήταν τελείως διαφορετικά εάν εξασφαλίζονταν αυτά που διεκδικούν :

> Οικονομική επάρκεια της Τ.Α μέσα από το Κρατικό Προϋπολογισμό με άμεση απόδοση του
8%.

> Απόδοση του συνόλου των παρακρατηθέντων πόρων που παράνομα έχουν παρακρατήσει όλα 
αυτά τα χρόνια οι Κυβερνήσεις σε σημερινές τιμές.

> Εάν τηρούνταν οι υποσχέσεις για μισθοδοσία των υπαλλήλων από ΚΡΑΤΙΚΟΥΣ ΠΟΡΟΥΣ, 
που μονιμοποιήθηκαν με το Π.Δ/164.

> Εάν δε παραχωρούνταν στη Τ.Α αρμοδιότητες χωρίς τους αντίστοιχους πόρους, αρμοδιότητες 
που στόχο έχουν να διασπάσουν τον ενιαίο και δημόσιο χαρακτήρα στη Παιδεία, Υγεία, 
Κοινωνική Πρόνοια.

> Εάν καταργούνταν κάθε άμεση και έμμεση φορολογία μέσα από την Τ.Α στη λογιστική της 
αποδοτικότητας.

> Εάν το ίδιο το θεσμικό πλαίσιο της Τ.Α δεν την καθιστούσε όπως σήμερα ως επιχείρηση.

Δυστυχώς για το πρόβλημα των οικονομικών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ευθύνες έχουν η ΚΕΔΚΕ 
και η ΤΕΔΚΝΑ με τη στάση τους, και οι παρατάξεις που εκπροσωπούνται στα Όργανα αυτά, αλλά και 
οι αιρετοί των παρατάξεων αυτών που όχι μόνο δέχονται, αλλά και υλοποιούν αυτές τις αντιδραστικές 
κατευθύνσεις.
Έχουν ή όχι την ευθύνη, όσοι Δήμαρχοι είτε στη πόλη τους, είτε με τις θέσεις και τις απόψεις τους 

στα Όργανα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αντί να διεκδικούν πόρους για την οικονομική αυτοτέλεια των 
Δήμων, πρωτοστατούν στο να αποκτήσει η Τοπική Αυτοδιοίκηση φορολογική αυτοτέλεια;

Δηλαδή να προστεθούν νέα οικονομικά βάρη στους εργαζόμενους με άμεση ή έμμεση φορολογία. 
Δεν έχει ευθύνη η ΚΕΔΚΕ που αποδέχθηκε σε κεντρική συμφωνία με τη Κυβέρνηση την απόδοση 
μόνο 1.711 εκ.€ από τους παρακρατηθέντες πόρους από το 1989 μέχρι σήμερα, που ουσιαστικά 
αποδέχθηκαν να αποδοθούν στους Δήμους σχεδόν το 1/5 των πραγματικών παρακρατηθέντων 
πόρων σε σημερινές τιμές και μάλιστα σε 8 ετήσιες δόσες;

> Ο Δήμος Νίκαιας έχει κοινοποιήσει το πρόβλημα του Δήμου στη ΚΕΔΚΕ, τη ΤΕΔΚΝΑ και τη ΠΟΕ- 
ΟΤΑ οι οποίοι καλούνται να πάρουν θέση. Καλούνται η ΚΕΔΚΕ και η ΤΕΔΚΝΑ να συνεδριάσουν 
έκτακτα για αυτό το πρόβλημα. Καλείται η Ομοσπονδία των Εργαζομένων στη Τοπική Αυτοδιοίκηση 
να σταθεί πλάι στο Δήμο για να αναδειχθεί το πρόβλημα.

Ο Δήμαρχος Κ. Μπενετάτος επισημαίνει ότι:” μετά από όλα αυτά ότι έχει κερδίσει ο Δήμος, το έχει 
κατακτήσει με αγώνες και με διεκδικητικό πλαίσιο. Τίποτα δε χαρίστηκε!”
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ΈΡΓΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ
Τα έργα που πραγματοποιήθηκαν στη θητεία του Κ. Μπενετάτου και παρ’όλες τις δυσκολίες που 

αναφέραμε είναι :
> Σε περίοδο καπιταλιστικής οικονομικής κρίσης, που γίνονται χιλιάδες απολύσεις, ακόμα και από 

Δήμους, μονιμοποιήθηκαν πριν από 2,5 μήνες 167 εργαζόμενους της Δημοτικής Επιχείρησης που 
έκλεισε και δε δέχτηκαν να γίνει νέα Ανώνυμη Εταιρεία υπό την σκέπη του Δήμου, όπως κάνουν 
πολλοί Δήμοι σήμερα. Με τις μονιμοποιήσεις αυτές σχεδόν όλο το προσωπικό του Δήμου έχει 
σήμερα μόνιμες και σταθερές εργασιακές σχέσεις. Όταν ανέλαβε τη Διοίκηση του Δήμου το 1/3 των 
εργαζομένων ήταν συμβασιούχοι σχεδόν 350 άτομα. Σήμερα είναι αορίστου χρόνου εργαζόμενοι στο 
Δήμο της Νίκαιας.

Απλά υλοποίησαν στη πράξη τη θέση τους “για μονιμοποίηση όλων των συμβασιούχων χωρίς όρους 
και προϋποθέσεις.”

> Ήταν οι πρώτοι που πάγωσαν τα Δημοτικά Τέλη. 7 χρόνια δεν έχουν αυξηθεί τα Δημοτικά Τέλη στη 
Νίκαια και τότε τους επέκριναν πολλοί άλλοι, σήμερα το δρόμο έχουν ακολουθήσει αρκετές 
Δημοτικές Αρχές. Η θέση τους είναι με την οικονομική αυτοτέλεια της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
σταδιακά να καταργηθούν τα Δημοτικά Τέλη και κάθε φορολογία μέσα από τη Τοπική Αυτοδιοίκηση.

> Έχουν προχωρήσει σε σταδιακή μείωση των τροφείων στους Παιδικούς Σταθμούς διεκδικώντας 
χρήματα για τη λειτουργία τους και έχοντας βασική θέση ότι η Προσχολική Αγωγή και η Παιδεία δε 
μπορεί να είναι υπόθεση των Δήμων, αλλά να είναι Ενιαία Δημόσια και Δωρεάν με ευθύνη του 
Υπουργείου Παιδείας.

> Δεν αξιοποίησαν καμία εργασιακή θέση με μορφές “γαλέρας” για τους εργαζόμενους όπως 
προγράμματα stage, που ουσιαστικά βάζουν τη νέα βάρδια της εργατικής τάξης, τη νεολαία, σε 
συνθήκες εργασιακού μεσαίωνα. Δεν αξιοποίησαν προγράμματα ημιαπασχόλησης ή μερικής 
απασχόλησης με μισό μισθό, μισό ένσημο, εν τέλει μισή ζωή στους εργαζόμενους. Δεν 
νομιμοποίησαν στη πράξη ότι αντεργατική κατεύθυνση έχει αποφασιστεί από τις Κυβερνήσεις.

> Δεν ανοίξαμε τις πόρτες του Δήμου στο μεγάλο κεφάλαιο αρνούμενοι τις Συμπράξεις Ιδιωτικού και 
Δημόσιου Τομέα(ΣΔΙΤ). Για όλους οι Δήμοι δε πρέπει να λειτουργούν ως Ανώνυμες Εταιρείες.

> Είναι από τους λίγους Δήμους σε όλη τη χώρα που τα χρήματα των Σχολικών Επιτροπών τα 
δίνουμε μέχρι τώρα στο σύνολό τους και στην ώρα τους στα Σχολεία, παρέχοντας έτσι τη 
δυνατότητα για έργα συντήρησης, διεκδικώντας παράλληλα και έχοντας πετύχει σημαντικά έκτακτα 
κονδύλια για συντήρηση Σχολείων της πόλης μας.

Ο Κ. Μπενετάτος ξεκαθάρισε το εξής :
“ Το οικονομικό πρόβλημα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και του Δήμου της Νίκαιας, ειδικά σήμερα σε 

περίοδο καπιταλιστικής οικονομικής κρίσης, δεν θα το μετακυλήσουν στους εργαζόμενους και στο 
λαό της πόλης, με φορολογίες και ανταποδοτικότητα.”

Οι Διεκδικήσεις Γενικότερα:
> Πλήρη και επαρκή χρηματοδότηση της Τ.Α από το Κρατικό Προϋπολογισμό, απαιτώντας το 8%, 

ώστε να καλύπτονται οι σύγχρονες ανάγκες των εργαζομένων.
> Με την επάρκεια της χρηματοδότησης από το Κρατικό Προϋπολογισμό θα μπορούν να 

καταργηθούν τα ανταποδοτικά τέλη και όποια άμεση ή έμμεση φορολογία από τη Τ.Α.
> Να μην εφαρμοστεί η δυνατότητα να επιβάλλει η Τ.Α και να διαχειρίζεται φόρους, που οδηγεί στην 

οικονομική αφαίμαξη της εργατικής τάξης.
> Μη εφαρμογή των ΣΔΙΤ και καμία ανάμειξη του κεφαλαίου στις υπηρεσίες των Δήμων. Οι Δήμοι δεν 

είναι Ανώνυμες Εταιρίες.
> Απαλλαγή της Τ.Α από κρατικές αρμοδιότητες και μάλιστα χωρίς πόρους, που αφορούν Παιδεία, 

Υγεία, Πρόνοια που έχει διασπάσει των ενιαίο και δωρεάν χαρακτήρα τους.
> Οικονομική επάρκεια της Τ.Α για δωρεάν παροχή Αθλητισμού και Πολιτισμού.
> Ανατροπή του αντιδραστικού θεσμικού πλαισίου που καθιστά τη Τ.Α επιχείρησης.
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Συγκεκριμένα οι διεκδικήσεις όσον αφορά το Δήμο της Νίκαιας:
> Απόδοση των παρακρατηθέντων πόρων στο σύνολο τους και σε σημερινές τιμές. Αυτά που 

συμφώνησαν Κυβέρνηση και ΚΕΔΚΕ, από τα χρήματα που παράνομα από το 1989 παρακρατούσαν 
οι Κυβερνήσεις και στη Νίκαια αντιστοιχούν σε 12.000.000€ που θα αποδοθούν σε 8 ετήσιες δόσεις. 
Ήδη ο Δήμος πήρε μια δόση από αυτά, δηλαδή 1,5.000.000€ που έγιναν όλα μισθοί του 
προσωπικού. Ο Δήμος της Νίκαιας απαιτεί αυτά που ανήκουν στη πόλη και παράνομα έχουν 
παρακρατηθεί και είναι πάνω από 60.000.000€

> Πάγωμα της καταβολής των τοκοχρεολυσίων του Δήμου στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων 
με νομοθετική ρύθμιση για 3 χρόνια, κάτι που έχει μερικώς γίνει και στο παρελθόν για άλλους 8 
Δήμους με οξυμένα οικονομικά προβλήματα.

> Νομοθετική ρύθμιση για σταθερή μισθοδοσία από ΚΡΑΤΙΚΟΥΣ ΠΟΡΟΥΣ του προσωπικού που 
μονιμοποιήθηκε με το ΠΔ/164.

> Να αποδοθεί η μισθοδοσία όσων μονιμοποιήθηκαν με το ΠΔ/164 ως οριζόντιες δράσεις και δεν έχει 
ακόμα αποδοθεί. Για παράδειγμα ο Δήμος της Νίκαιας δεν έχει πάρει ακόμα τα χρήματα για τους 
Σχολικούς Φύλακες. Διεκδικεί επιπλέον από Κρατικούς Πόρους να αποδοθούν τα αναδρομικά των 
Σχολικών Φυλάκων, παράλληλα με το από καιρού αίτημα προς το Υπουργείο Παιδείας και το 
Υπουργείο Εσωτερικών για τη πρόσληψη όσων Σχολικών Φυλάκων που έχει ανάγκη η πόλη της 
Νίκαιας για τα σχολεία της.

> Νομοθετική ρύθμιση για εθελούσιες μετατάξεις Διοικητικού Προσωπικού σε άλλες Υπηρεσίες του 
Δημοσίου χωρίς να χάνουν οι εργαζόμενοι μισθολογικά και ασφαλιστικά.

> Αύξηση της χρηματοδότησης για τα σχολεία της Νίκαιας.
> Αύξηση της χρηματοδότησης σε κονδύλια που θα είναι για τις ενισχύσεις των αθλητικών σωματείων 

της πόλης και των πολιτιστικών συλλόγων.
> Έκτακτη οικονομική ενίσχυση για έργα στη πόλη.

“ Ότι έχουμε κερδίσει μέχρι τώρα ως Δήμος, το έχουμε κατακτήσει με τους αγώνες και το διεκδικητικό 
πλαίσιο. Τίποτα δε μας χαρίστηκε, και ξέρουμε ότι μας οφείλονται πολλά περισσότερα. Εμείς δε 
θεωρούμε ότι λείπουν λεφτά από το Δήμο, αλλά λείπουν λεφτά από τους εργαζόμενους, από τη πόλη. 
Τα λεφτά της Τοπικής Αυτοδιοίκησης τα θεωρούμε λεφτά των εργαζομένων, λεφτά για έργα που 
δικαιούνται, λεφτά που έχουν αποδώσει οι ίδιοι με τη φορολογία τους στο Κράτος και ποτέ δεν τους 
επιστρέφονται με μορφή έργων “ (Δήμαρχος Στ.Μπενετάτος)

Μετά από τη συνέντευξη βέβαια αυτή δεν έλειψαν και οι συγκρούσεις μεταξύ του Δήμαρχου Στ. 
Μπενετάτου και το Σύλλογο των Εργαζομένων κατηγορώντας τον για παραπληροφόρηση. Ο 
Σύλλογος των εργαζομένων δε στηρίζει τις αποφάσεις ούτε τις απόψεις του Δημάρχου αντίθετα των 
κατηγορούν για τη κατάσταση που επικρατεί στο Δήμο της Νίκαιας όσον αφορά το οικονομικό 
πρόβλημα λέγοντας χαρακτηριστικά:

“ Ότι η σημερινή διοίκηση υποθήκευσε το μέλλον της Νίκαιας με τα δάνεια των τάξεων των 
64.000.000C που έλαβε στη θητεία της παρά τις έκτακτες επιχορηγήσεις από το ΥΠΕΣΔΔΑ και τη 
κατηγορεί για παραπληροφόρηση του λαού της πόλης.’’(δημοσίευση στην εφημερίδα “Εν Πειραιεί” 7 
Ιουλίου 2009).
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Ένα άλλο μειονέκτημα που αναφέρουν οι εργαζόμενοι όσον αφορά το Δήμαρχο σε αντίθεση με αυτά 
που αναφέραμε πάνω είναι ότι όχι μόνο δε προσπαθεί να λύσει το οικονομικό πρόβλημα καθώς και το 
πρόβλημα με τους μισθούς των εργαζομένων αλλά το 2003 προσπάθησε να κάνει διώξεις εις βάρους 
του προσωπικού και να καταργήσει τις συνδικαλιστικές ελευθερίες, όπως και παράνομες αποφάσεις 
περικοπής δεκάδων μεροκάματων. Έτσι ο Σύλλογος των εργαζομένων αναφέρει ότι αν ο Δήμαρχος 
θέλει συνεργασία με την εργατική τάξη στο Δήμο θα πρέπει :
1 )Να σταματήσει να τρομοκρατεί τους εργαζόμενους με πολιτικέ μεταθέσεις.
2) Να εξοφλήσει εδώ και τώρα τους εργαζόμενους τους οποίους έχει απλήρωτους εδώ και 5 μήνες, 
όπως και να καταβάλλει τις αποδοχές 2 μηνών των δασκάλων του ΠΚΔΝ με αορίστου χρόνου σχέσης 
εργασίας.
3) Να ανακαλέσει τη παράνομη περικοπή των μεροκάματων της νόμιμης επίσχεσης εργασίας των 
αορίστου χρόνου συναδέλφων.
4) Να σταματήσει τη ποινικοποίηση των δημοκρατικών και συνδικαλιστικών ελευθεριών.
Άρα όπως διαπιστώνουμε από τα παραπάνω ως προς το θέμα εργασίας ο Δήμος της Νίκαιας δεν 
είναι οικονομικά ενισχυμένος ώστε να υπάρξει σύσταση νέων θέσεων αφού δε μπορεί να πληρώσει 
τους ήδη υπάρχοντες.

Σύμφωνα με τη παράγραφο 5 του άρθρου 8 του Ν2307/95 όπου τίθενται οι οικονομικές 
προϋποθέσεις για τη σύσταση νέων θέσεων, για να υπάρξουν θα πρέπει ο μέσος όρος των τακτικών 
εσόδων των (δύο)2 τελευταίων ετών να είναι διπλάσιος του ποσού στο οποίο ανέρχεται η ετήσια 
δαπάνη του βασικού μισθού του καταληκτικού κλιμακίου των προτεινόμενων θέσεων 
πολλαπλασιαζόμενης της δαπάνης Χ2(επί δύο),ήτοι

Πίνακας:5 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΝΕΕΣ ΘΕΣΕΙΣ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
ΚΛΑΔΟΥ

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ

ΔΑΠΑΝΗ ΚΑΤΑ ΑΤΟΜΟ 
ΒΑΣΙΚΟΣ ΜΙΣΘΟΣ 

ΗΜ/ΣΘΙΟ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΝΕΩΝ

ΘΕΣΕΩΝ

ΜΗΝΙΑΙΑ
ΔΑΠΑΝΗ

ΕΤΗΣΙΑ
ΔΑΠΑΝΗ

ΤΕ22 155.000 4 620.000 8.880.000
ΕΡΓΑΤΕΣ ΚΑΘ/ΤΑΣ 8.519 15 3.194.625 44.724.750

ΦΥΛΑΚΕΣ 8.519 5 1.064.875 14.908.250
ΟΔΗΓΟΙ 8.939 5 1.117.375 15.643.250

ΤΕΧΝ.ΚΗΠΩΝ 9.189 5 1.148.625 16.080.750
ΟΙΚΟΔΟΜΟΙ ΕΡΓ. 9.189 2 459.450 6.432.300

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΙ 208.132 7 1.456.924 20.396.938
ΚΑΘΑΡΙΣΤΡΙΕΣ 8.021 5 1.015.125 14.211.750

ΕΡΓ. ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΟΥ 8.710 6 1.308.600 18.291.000
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΤΗΣΙΟ
1 5 9 .3 6 5 .2 8 6

ΔΑΠΑΝΗ ΝΕΩΝ 
ΘΕΣΕΩΝ Χ2

3 1 8 .7 3 7 .9 7 2

ΤΑ ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 
ΤΟ 1995 ΗΤΑΝ:

3 .0 1 2 .3 7 2 .9 0 7

ΤΑ ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 
ΤΟ 1996 ΗΤΑΝ:

3 .2 7 6 .5 1 3 .6 0 7

ΣΥΝΟΛΟ 6 .2 8 7 8 8 6 .5 7 4 .
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Όπως φαίνεται το σύνολο της ετήσιας δαπάνης των νέων θέσεων πολλαπλασιαζόμενο επί 2 δεν 
υπερβαίνει το μέσο όρο των τακτικών εσόδων των δύο τελευταίων ετών, επομένως υπάρχει η 
οικονομική προϋπόθεση για τη σύσταση των νέων οργανικών θέσεων.

Επίσης στους προϊσταμένους οργανικών μονάδων οποιουδήποτε επιπέδου καταβάλλεται για όσο 
χρόνο ασκούν τα καθήκοντα τους μηνιαίο επίδομα θέσης ευθύνης. Το ύψος του επιδόματος αυτού 
καθορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης των Οικονομικών, το 
οποίο αναπροσαρμόζεται κατ’έτος με όμοια απόφαση. Το επίδομα θέσης ευθύνης καταβάλλεται και 
στη περίπτωση προσωρινής απουσίας των καθηκόντων του, αλλά όχι πάνω από (2) μηνών κάθε 
φορά.

Όμως μετά το 1996 το οικονομικό πρόβλημα οξύνθηκε. Εδώ και 6 συνεχή χρόνια διαπιστώνουμε 
και σύμφωνα και με ανάλογες δημοσιεύσεις από το 2004 ο Δήμαρχος Κος Μπενετάτος 
περιφρονώντας τους θεσμούς αρνείται να προβεί στον ετήσιο δημόσιο απολογισμό πεπραγμένων 
του Δήμου Νίκαιας.
(αναφέρει ο Κος. Βαγγέλης Κίτσος επικεφαλής της δημοτικής κίνησης “Νίκαια-Νέα εποχή”).
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Πίνακας:6 Ετήσιος Απολογισμός του Δήμου Νίκαιας 2008_________
ΕΤΗΣΙΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ 2008

ΤΑ ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΕΣΟΔΑ ΕΙΝΑΙ 42.000.000C όπου τα 29.000.000C προέρχονται από το κρατικό 
προϋπολογισμό ως τακτική και έκτακτες
επιχορηγήσεις, για κάλυψη λειτουργικών αναγκών και για επενδύσεις.

ΤΑΚΤΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΓΙΑ ΚΑΛΥΨΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ

16.507.000€

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 
ΣΧΟΛΕΙΩΝ

1.015.000C

ΈΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ-ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ 5.800.000€

ΈΚΤΑΚΤΕΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ 1.117.000€

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 4.300.000C

ΣΥΝΟΛΟ 29.000.000C

ΔΗΜΟΤΕΣ-ΔΑΝΕΙΟ 13.000.000€
ΤΕΛΗ ΚΑΘ/ΤΑΣ 7.500.000C

ΤΑΠ 1,200.000€
ΔΑΝΕΙΑ 1,500.000€

ΔΙΑΦΟΡΑ ΤΕΛΗ,ΠΑΡΑΒΟΛΑ, 
ΠΡΟΣΚΥΡΩΣΕΙΣ,ΦΟΡΟΣ ΖΥΘΟΥ, 

ΜΙΣΘΩΜΑΤΑ ΑΠΌ ΑΣΤΙΚΑ ΑΚΙΝΗΤΑ, 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΑΠΌ ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ, 

ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΑΥΘΑΙΡΕΤΩΝ, 
ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΚΟΚ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΜΙΚΡΑ 

ΚΟΝΔΥΛΙΑ

2.800.000€

ΣΥΝΟΛΟ 42.000.000C
Σύνολο Εσόδων 42.000.000C εξισώθηκε με πληρωθέντα έξοδα των 42.000.000C
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ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΞΟΔΑ:

ΤΟΚΟΧΡΕΟΛΥΣΙΑ 3.500.000

ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ 1.000.000

ΠΑΙΔ.ΒΡΕΦ. ΣΤΑΘΜΟΙ 2.500.000

ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 2.000.000

ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 2.000.000

ΚΑΠΗ 1.200.000

ΔΕΗ 1.200.000

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΔΗΜΩΝ ΚΑΙ 1.750.000

ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ
ΚΑΥΣΙΜΑ-ΜΙΣΘΩΜΑΤΑ 500.000

ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΠΑΛΙΩΝ ΕΡΓΩΝ 900.000

ΔΕΤΕΟΠΑΝ 1.600.000

Τα υπόλοιπα των εξόδων είναι διάφορα έξοδα λειτουργίας του Δήμου και κυρίως η μισθοδοσία- 
ασφαλιστικές εισφορές των εργαζομένων.
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΈΤΟΣ: 2008
Πίνακας:7 ΈΣΟΔΑ-ΈΞΟΔΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΔΗΜΟΥ ΝΙΚΑΙΑΣ 

Α' ΈΣΟΔΑ
Κ.Α ΤΙΤΛΟΣ ΕΣΟΔΟΥ ΒΕΒΑΙΩΘΕΝΤΑ ΕΙΣΠΡΑΧΘΕΝΤΑ

2.110.001 ΤΟΚΟΙ ΧΡΗΜ/ΚΩΝ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ 1.924,76 1.924,76
6.110.001 ΤΑΚΤΙΚΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΠΡΟΥΠ/ΣΜΟΥ 2.014.449,00 2.014.449,00
7.180.001 ΕΣΟΔΑ ΑΠΌ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΩΔΕΙΟΥ 94.865,75 94.865,75
7.180.002 ΕΣΟΔΑ ΑΠΌ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΜΗΜΑΤΩΝ 72.653,00 72.653,00
7.180.003 ΕΣΟΔΑ ΑΠΌ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΙΝΗΜ/ΦΟΥ 11.000,00 11.000,00
7.180.004 ΕΣΟΔΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗ/ΤΩΝ 10.000,00 10.000,00

42.120.001
ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΠΑΓΙΑΣ 
ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗΣ 3.000,00 3.000,00

42.140.001 ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΑΠΌ ΑΠΕΡΓΙΕΣ 2.132,94 2.132,94

51.110.001
ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΑΠΌ 
ΤΑΚΤΙΚΑ 16.039,76 16.039,76

51.210.001
ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΑΠΌ 
ΕΚΤΑΚΤΑ 14.982,61 14.982,61

ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ ΒΕΒΑΙΩΘΕΝΤΑ ΕΙΣΠΡΑΧΘΕΝΤΑ
ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 2.204.892,51 2.204.892,51
ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ 5.132,94 5.132,94
ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ 2007 31.022,39 31.022,39

Β' ΈΞΟΔΑ
Κ .Α Τ ΙΤ Λ Ο Σ  Ε Ξ Ο Δ Ο Υ Π Ρ Ο Ϋ Π /Ν Τ Α Π Λ Η Ρ Ω Θ Ε Ν Τ Α

10,6011,0001 ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΤΑΚΤΙΚΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ 150.000,00 139.686,47
10,6011,0002 ΔΑΠΑΝΕΣ ΚΙΝΗΣΗΣ 32.000,00 26.812,51
10,6021,0001 ΤΑΚΤΙΚΕΣ ΑΠΟΔΟΧΕΣ(ΜΙΣΘΟΣ,ΔΩΡΑ) 1.000.000,00 836.101,84
10,6021,0002 ΔΑΠΑΝΕΣ ΚΙΝΗΣΗΣ(ΑΟΡΙΣΤΟΥ) 200.000,00 177.464,81
10,6041,0001 ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΕΚΤΑΚΤΩΝ 450.000,00 262.409,04
10,6041,0003 ΔΑΠΑΝΕΣ ΜΙΣΘΟ/ΣΙΑΣ ΜΕ ΑΣΦΑΛ. ΜΕΤΡΑ 26.000,00 22.116,87
10,6051,0001 ΕΙΣΦΟΡΑ ΥΠΕΡ ΙΚΑ(ΜΟΝΙΜΩΝ) 20.000,00 17.496,48
10,6051,0002 ΕΙΣΦΟΡΑ ΥΠΕΡ ΤΥΔΚΥ 18.000,00 16.407,22
10,6051,0003 ΕΙΣΦΟΡΑ ΥΠΕΡ ΤΑΔΚΥ 1.800,00 1.688,95
10,6052,0001 ΕΙΣΦΟΡΑ ΥΠΕΡ ΙΚΑ 285.000,00 226.215,64
10,6054,0001 ΕΙΣΦΟΡΑ ΥΠΕΡ ΙΚΑ 100.000,00 61.282,00
10,6222,0001 ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΑ ΤΕΛΗ 18.000,00 9.145,00
10,6232,0001 ΜΙΣΘΩΜΑΤΑ ΚΤΙΡΙΩΝ 100.000,00 30.634,50
10,6261,0001 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΚΤΙΡΙΩΝ 15.000,00 23,80
10,6264,0001 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗΧ/ΤΩΝ 2.500,00 333,20

10,6264,0002
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΕΥΗ 
ΜΟΥΣ.ΟΡΓ/ΝΩΝ 2.500,00 166,60

10,6266,0001 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ 2.000,00 2.000,00
10,6271,0001 ΕΞΟΔΑ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 1.000,00 179,00
10,6273,0001 ΕΞΟΔΑ ΠΑΡΟΧΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ 1.500,00 1.125,29
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10,6277,0002
ΔΑΠΑΝΕΣ ΜΥΟΚΤΟΝΙΩΝ ΚΑΙ 
ΑΠΕΝΤΟΜΩΣΗΣ 1.500,00 476,00

10,6413,0001 ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΜΕΛΩΝ ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 2.500,00 228,90
10,6414,0001 ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΕΝ ΓΕΝΕΙ 1.000,00 290,36
10,6422,0002 ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΑ ΕΞΟΔΑ&ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ 1.000,00 70,00
10,6471,0001 ΕΞΟΔΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗ/ΤΩΝ 100.000,00 46.586,23

10,6471,0002
ΕΞΟΔΑ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 
ΑΠΟΚΡΙΑΣ 10.000,00 6.855,88

10,6473,0002 ΕΞΟΔΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΘΕΡΙΝΟΥ ΚΙΝ/ΦΟΥ 72.000,00 4.028,15
10,6612,0001 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΓΡΑΦΙΚΗΣ ΥΛΗΣ&ΑΛΛΩΝ 10.000,00 1.413,36

10,6612,0002
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΒΙΒΛΙΩΝ&ΕΝΤΥΠΩΝ ΤΟΥ 
ΠΚΔΝ 2.000,00 1.323,25

10,6613,0001 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΜΕΛΑΝΗΣ ΕΚΤΥΠΩΝ&ΑΛΛΩΝ 2.000,00 1.323,35
10,6615,0001 ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ,ΕΚΔΟΣΕΙΣ,ΒΙΒΛΙΟΘΕΤΗΣΕΙΣ 50.000,00 56,92
10,6635,0001 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΛΟΙΠΩΝ ΕΙΔΩΝ ΥΓΕΙΝΗΣ&ΚΑΘ 10.000,00 43,24
10,6641,0001 ΚΑΥΣΙΜΑ&ΛΙΠΑΝΤΙΚΑ ΚΙΝΗΣΗ MET.ΜΕΣΩΝ 500,00 95,00

10,6654,0001
ΞΥΛΕΙΑΣ ΧΡΩΜΑΤΩΝ 
ΥΦΑΣΜΑΤΩΝ&ΣΙΔΗΡΟΥ 5.000,00 919,51

10,6654,0002
ΧΡΩΜ.ΜΟΛΥΒΙΩΝ&ΛΟΙΠΩΝ ΥΛΙΚΩΝ 
ΖΩΓΡΑΦ. 2.000,00 126,44

10,6654,0003 ΥΑΛΟΥ&ΛΟΙΠΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΓΙΑ ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ 6.000,00 2.459,20
10,6661,0001 ΥΛΙΚΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ&ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ ΚΤΙΡΙΩΝ 10.000,00 5.469,59
10,6662,0001 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΩΝ&ΑΛΛΩΝ 1.000,00 173,20

10,6692,0001
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ
ΣΠΟΡΩΝ,ΦΥΤΩΝ,ΔΕΝΔΡΟΛΛΙΩΝ 100,00 4,16

10,6822,0001
ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ ΕΙΣΦ.ΑΣΦΑΛ/ΚΩΝ 
ΤΑΜΕΙΩΝ 5.000,00 358,64

10,6822,0002
ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ ΕΙΣΦ.ΑΣΦΑΛ/ΚΩΝ 
ΤΑΜΕΙΩΝ 40.000,00 38,925,00

10,7131,0001 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΛΟΙΠΩΝ ΜΗΧ/ΤΩΝ 15.000,00 140,00
10,7134,0001 Η/Υ ΚΑΙ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ 10.000,00 3.617,60
10,7134,0002 ΜΙΚΡΟΦΩΝΙΚΟΥ ΗΧΗΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤ/ΤΟΣ 30.000,00 1.500,00
10,7135,0001 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΜΟΥΣ. ΟΡΓΑΝΩΝ 20.000,00 400,00
80,8111,0001 ΠΟΕ ΑΜΟΙΒΩΝ ΕΞΟΔΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 12.000,00 10.850,03
80,8111,0002 ΠΟΕ ΑΜΟΙΒΩΝ ΕΚΤΑΚΤΩΝ&ΑΣΦΑ/ΚΩΝ 50.100,00 50.065,25
80,8111,0005 ΠΛΗΡΩΜΗ ΣΑΠΟΥΝΙΩΝ ΠΟΕ 800,00 728,28

80,8113,0001
ΑΜΟΙΒΕΣ&ΕΞΟΔΑ ΤΡΙΤΩΝ ΠΑΡΟΧΕΣ 
ΤΡΙΤΩΝ 150.000,00 100.158,71

80,8116,0001 ΠΟΕ ΔΑΠΑΝΩΝ ΠΡΟΜ. ΑΝΑΛΩΣΙΜΩΝ 120.000,00 63.780,22

80,8132,0001
ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ ΕΙΣΦ.ΑΣΦΑΛ/ΚΩΝ 
ΤΑΜΕΙΩΝ 20.000,00 13.022,80

80,8251,0001 ΠΑΓΙΑ ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΩΝ 3.000,00 3.000,00
ΣΥΝΟΛΟ 2.187.726,44

Γ Ε Ν ΙΚ Η  Α Ν Α Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΩ Σ Η

Α ' Έ Σ Ο Δ Α Β Ε Β Α ΙΩ Θ Ε Ν Τ Α Ε ΙΣ Π Ρ Α Χ Θ Ε Ν Τ Α

ΤΑΚΤΙΚΑ 2.204.892,51 2.204.892,51
ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΝΕΙΔ. 5.132,94 5.132,94
ΧΡΗΜ. ΥΠΟΛΘΙΠ.2007 31.022,39 31.022,39

Β ' Έ Ξ Ο Δ Α 2.187.726,44

Χ Ρ Η Μ Α Τ ΙΚ Ο  Υ Π Ο Λ Ο ΙΠ Ο  2 0 0 8 53.321,40
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ “ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ ”

Βέβαια παρά το ότι οι οικονομικοί πόροι της Νίκαιας δεν είναι επαρκής ώστε να καλύψουν τις 
ανάγκες του Δήμου άλλα και των Δημοτών δεν κάνουν και τίποτα ώστε να μπορέσουν να βελτιώσουν 
τη κατάσταση και αυτό διαπιστώνεται για παράδειγμα σε ένα δημοσίευμα το οποίο εμφανίζεται ο 
Δήμος Νίκαιας να είναι απ’έξω από το Πρόγραμμα ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ” και γιατί ο Δήμαρχος και το 
Δημαρχιακό Συμβούλιο άργησαν να πάρουν αποφάσεις και να κάνουν τη συνεδρίαση.

Το πρόγραμμα “ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ" έχει ως στόχο τη μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης και τη 
μείωση εκπομπών διοξειδίου άνθρακα και περιορισμός της κλιματικής αλλαγής. Επίσης αποσκοπεί 
στην αναβάθμιση των συνθηκών διαβίωσης στα κτίρια και στις πόλεις, στη δημιουργία ευνοϊκού 
περιβάλλοντος.

Αντικείμενο του προγράμματος είναι η εφαρμογή δράσεων και αποδεδειγμένων καλών πρακτικών 
για τη μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης κυρίως στο κτιριακό τομέα(δημοτικά κτίρια)και την 
αναβάθμιση των υπαίθριων χώρων και δευτερευόντως στο τομέα των ιδιωτικών και δημοτικών 
μεταφορών και τις ενεργοβόρες δημοτικές εγκαταστάσεις. Και ως επιλέξιμοι φορείς θα είναι οι ΟΤΑ 
της χώρας. Στο πρόγραμμα έχουν τεθεί και κάποιοι περιορισμοί ανάλογα με τα πληθυσμιακά κριτήρια. 
Κάθε Δήμος λοιπόν θα υποβάλλει ένα (1) σχέδιο δράσης. Το ανώτατο όριο του προϋπολογισμού 
είναι: 15.000.000€ για Δήμους με πληθυσμό μικρότερο των 150.000κατοίκων, όπου ανήκει η Νίκαια. 
Τα σχέδια δράσης θα χρηματοδοτούνται κατά 70% από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα και κατά 30% από τους επιλέξιμους Δήμους.
Μερικά παραδείγματα:
Σε ότι αφορά στα Δημοτικά κτίρια προβλέπονται έργα αναβάθμισης υφισταμένων κτιρίων(μελέτη, 

κατασκευή) στο κτιριακό κέλυφος, στις εγκαταστάσεις ΗΜ (θέρμανση/κλιματισμός), στο 
φωτισμό(τεχνητό και φυσικό), στην εγκατάσταση Συστήματος Ενεργειακής διαχείρισης(ΒυίΙάίη9 
Energy Management System-BEMS). Ενδεικτικές παραβάσεις είναι η προσθήκη θερμομόνωσης 
στους τοίχους, στις οροφές και στα δάπεδα, η αντικατάσταση παλαιών παραθύρων, θυρών και 
κουφωμάτων, η χρήση ειδικών επιχρισμάτων σε οροφές και όψεις, η εγκατάσταση εξωτερικών 
σκιάστρων, η Φύτευση κατά 60% τουλάχιστον στεγών, η αναβάθμιση του συστήματος κεντρικής 
θέρμανσης και κλιματισμού, η εγκατάσταση εναλλακτικών θερμότητας, κυκλοφορητών, γεωθερμικών 
αντλιών, ανεμιστήρων οροφής. Τα αναμενόμενα οφέλη από την εφαρμογή των παραπάνω είναι η 
εξοικονόμηση ενέργειας για θέρμανση έως και 40% και έως 30% για ψύξη ανάλογα και με την 
επιμέρους παρέμβαση που θα πραγματοποιηθεί.

Σε ότι αφορά στους κοινόχρηστους χώρους το Πρόγραμμα προβλέπει τεχνικά έργα για το δημοτικό 
φωτισμό (φωτιστικά, λαμπτήρες και σύστημα διαχείρισης) και για τη βελτίωση του μικροκλίματος σε 
πεζοδρομία, πλατείες, περιβαλλοντικά χώρο δημοτικών εγκαταστάσεων.

Επιλεγμένες παρεμβάσεις θα γίνουν και στο τομέα των μεταφορών και της αστικής κινητικότητας. 
Ειδικότερα θα αφορούν περιορισμένες επεμβάσεις για βελτίωση ενεργειακής απόδοσης και 
περιβαλλοντικής επίδοσης ήδη κυκλοφορούντων βαρέων οχημάτων του δημοτικού στόλου, ενώ θα 
εκπονηθούν συγκοινωνιακές μελέτες σε δήμους με υψηλό δείκτη αστικότητας και πυκνότητας.

Αντίθετα με τα οικονομικά προβλήματα που αναφέραμε πάνω ο Δήμος της Νίκαιας υπάρχουν 
στιγμές που προσπαθεί να βοηθήσει όσο μπορεί καθώς να αγωνιστεί για τα δικαιώματα όλων των 
εργαζομένων. Χαρακτηριστικά με μοναδικό γνώμονα τα δικαιώματα της εργατικής τάξης, η αγωνιστική 
Δημοτική Αρχή της Νίκαιας, διεκδίκησε και εξασφάλισε τη μονιμοποίηση των 167 εργαζομένων της 
πρώην Δημοτικής Επιχείρησης(ΔΕΤΕΟΠΑΝ5). Οι εργαζόμενοι αυτοί έμειναν σχεδόν 6 μήνες 
απλήρωτοι, παρότι με ΦΕΚ θεωρούνταν αορίστου χρόνου εργαζόμενοι.

5 ΔΕΤΕΟΠΑΝ: ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΙΚΑΙΑΣ
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Αναφέρεται “ότι είναι επιτακτική ανάγκη οι εργαζόμενοι να συσπειρωθούν ώστε να 
πραγματοποιηθούν όλες οι μονιμοποιήσεις και στους υπόλοιπους Δήμους, τη καταβολή χρημάτων 
στη Τοπική Αυτοδιοίκηση για την απρόσκοπτη μισθοδοσία, αύξηση των κονδυλίων στο 8% του 
Κρατικού Προϋπολογισμού και απόδοση των παρακρατηθέντων.

Ένα άλλο σημαντικό γεγονός που είναι υπέρ του Δήμου της Νίκαιας είναι το ψήφισμα για τον 
ακρωτηριασμό των ασφαλιστικών δικαιωμάτων των γυναικών. Συγκεκριμένα:” ο Δήμος Νίκαιας 
καταγγέλλει την απόφαση του Ευρωδικαστηρίου που στο όνομα της “ισότητας των δύο φύλων” από τη 
μια κατεδαφίζει ασφαλιστικά δικαιώματα χιλιάδων εργαζομένων γυναικών στο δημόσιο και από την 
άλλη ακρωτηριάζει το χαρακτήρα της κοινωνικής ασφάλισης μετατρέποντας την σε επαγγελματική 
ασφάλιση που σημαίνει ότι η ασφάλιση χιλιάδων γυναικών παύει να έχει την εγγύηση του κράτους και 
περνάει στη δικαιοδοσία των οργάνων της Ε.Ε. Η αντίληψη “περί ισότητας” στην Ε.Ε φωτογραφίζεται 
από το σημείο διάταξης που αναφέρει ότι “Τα Εθνικά μέτρα που καλύπτονται από τη διάταξη αυτή 
βελτιώνουν την ικανότητα των γυναικών να ανταγωνίζονται τους άνδρες στην αγορά εργασίας και να 
ακολουθούν σταδιοδρομία ισότητας με αυτούς.” Σήμερα που η τεχνολογική ανάπτυξη στα μέσα 
παραγωγής θα πρέπει να είναι ισχυρός παράγοντας για μείωση των ορίων ηλικίας σε άνδρες και 
γυναίκες η Ε.Ε των πολυεθνικών παίρνει αποφάσεις που ανεβάζουν το δείκτη κερδοφορίας του 
κεφαλαίου σπρώχνοντας στη δουλειά μέχρι τα γεράματα χιλιάδες εργαζομένους-ες.
Επίσης τέλος ο Δήμος της Νίκαιας έδωσε ψήφισμα συμπαράστασης στον αγώνα των αγροτών . Η 

Ελλάδα ενώ ήταν χώρα παραγωγής αγροτικών προϊόντων κάλυπτε τις ανάγκες και έκανε εξαγωγές 
έχει μετατραπεί σε χώρα εισαγωγής μεταλλαγμένων και άλλων αμφίβολης ποιότητας 
αγροτοκτηνοτροφικών προϊόντων σε βάρος του λαού. Καταγγέλλει ο Δήμος της Νίκαιας τις όποιες 
προσπάθειες τρομοκράτησης των αγωνιζόμενων αγροτών. Η επιβολή βαριών ποινών φυλάκισης σε 
14 αγρότες που κατηγορούνται για συμμετοχή τους σε αγροτικές κινητοποιήσεις το 2005! σηματοδοτεί 
την οργάνωση τρομοκρατικών κατασταλτικών επιχειρήσεων “ τύπου βουλκανιζατέρ Παλεύουν για 
δυνατότητες παραγωγής ποιοτικών και φτηνών προϊόντων με τα οποία θα διατρέφεται ο λαός. Για 
ικανοποιητικές κατώτερες εγγυημένες τιμές, για αναπλήρωση του χαμένου εισοδήματος τους. Για 
μείωση του κόστους παραγωγής με κτύπημα της κερδοσκοπίας των εμποροβιομηχάνων.

43



ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΝΙΚΑΙΑΣ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ - > ...........ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ ΚΑΙ ΤΙΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ!

Σε μια εποχή που προωθείται η μετατροπή της κοινωνικής πρόνοιας σε εμπόριο και 
φιλανθρωπία, είναι αναγκαίο να εναντιωνόμαστε σε κάθε προσπάθεια εμπορευματοποίησης των 
κοινωνικών αναγκών.

Σε συνεργασία με τους κατοίκους, σχεδιάζουμε τη κοινωνική πολιτική του Δήμου, με γνώμονα 
να έρθει στο προσκήνιο της πόλης μας ο άνθρωπος και οι ανάγκες του., επειδή η Νίκαια είναι η 
πόλη της αλληλεγγύης, της συλλογικότητας, της λαϊκής συμμετοχής και τις προοπτικής.

ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
Το τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής του Δήμου Νίκαιας υπάγεται στη Διεύθυνση Παιδείας- 

Πολιτισμού και Κοινωνικής Ανάπτυξης. Είναι στελεχωμένο από 6 υπαλλήλους (3 κοινωνικούς 
λειτουργούς, 1 κοινωνιολόγο και 2 διοικητικούς υπαλλήλους).

ΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Η ίδρυση του Νομικού Προσώπου Κοινωνικής Πολιτικής ήταν αποτέλεσμα κεντρικής πολιτικής 
επιλογής της σημερινής διοίκησης του Δήμου, που βάζει το συνάνθρωπο, το συμπολίτη μας στο 
κέντρο της προσοχής, της δημοτικής μας πολιτικής.

Με μεγάλη ευαισθησία ιχνηλατούμε τον κοινωνικό χάρτη της πόλης μας, συγκεντρώνουμε και 
επεξεργαζόμαστε τα στοιχεία που μας επιτρέπουν να διευρύνουμε τις δραστηριότητες μας, εκεί που 
υπάρχουν μεγαλύτερες και επιτακτικές ανάγκες.
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ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

Η Κοινωνική Πολιτική αποτελείται:

1) ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ:
Επεξεργάζεται και εισηγείται προς τη Δημοτική αρχή προτάσεις για τη πολιτιστική ανάπτυξη στο 

Δήμο. Συνεργάζεται με τα σχολεία Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης για τη 
διεξαγωγή πολιτιστικών προγραμμάτων στα πλαίσια της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Συνεργάζεται με 
όλους τους αρμόδιους φορείς για θέματα πολιτισμού. Προωθεί την ίδρυση και παρακολουθεί τη 
λειτουργία θεάτρων, πινακοθηκών, λαογραφικών μουσείων, κινηματογράφων, Ωδείων 
α) Γραφείο πολιτιστικών εκδηλώσεων: διοργανώνει πολιτιστικές εκδηλώσεις που συμβάλλουν 
στη πολιτιστική ανάπτυξη και αποκέντρωση, όπως “Νίκαια-Πολιτιστικό Καλοκαίρι”, 
β) Γραφείο καλλιτεχνική παιδείας και δραστηριότητας: συνεργάζεται με τα σχολεία και 
συνδιοργανώνει προγράμματα πολιτισμού. Συνεργάζεται με όλους τους φορείς της πόλης και 
διοργανώνει σεμινάρια και κύκλους μαθημάτων σχετικά με θέματα πολιτιστικής ανάπτυξης και 
δημιουργίας, διοργανώνει επιμορφωτικά σεμινάρια, διαλέξεις ελευθέρου πανεπιστημίου και άλλων 
θεμάτων που αφορούν προβλήματα της εποχής.
γ) Γραφείο συντονισμού θεάτρων, πινακοθηκών, μουσείων, λεσχών νεολαίας και άλλων:
μεριμνά για τη σωστή λειτουργία των δημοτικών θεάτρων, πινακοθηκών, λαογραφικών μουσείων, 
σύμφωνα με τον εσωτερικό κανονισμό, παρακολουθεί την εκτέλεση συμφωνιών του Δήμου και των 
διαφόρων οργανισμών και τη τήρηση των όρων αυτών. Συνεργάζεται με αντίστοιχους φορείς 
συμμετέχοντας ενεργά στην ανάπτυξη της θεατρικής, μουσικής καλλιτεχνικής παιδείας με τις 
υποδείξεις της Δημοτικής Αρχής. Μεριμνά για τη διαφύλαξη του υπάρχοντος θεατρικού, μουσικού, 
καλλιτεχνικού υλικού και φροντίζει για την αντικατάστασή του όταν απαιτείται. Τηρεί κατάσταση 
διάθεσης θεάτρων, πινακοθηκών, κινηματογράφων, Ωδείων και χορηγεί έγγραφη άδεια στους 
αιτούντες μετά από σχετική έγκριση της Δημοτικής Αρχής και εφόσον οι χώροι είναι διαθέσιμοι. 
Προωθεί την ίδρυση κατάλληλων χώρων για ουσιαστική ψυχαγωγία και δημιουργική αξιοποίηση του 
ελεύθερου χρόνου των νέων.
δ) Γραμματεία -  δημόσιες και διεθνείς σχέσεις: κρατεί όλους τους φακέλους και τα αρχεία του 
τμήματος. Συντάσσει δελτία τύπου, συνεργάζεται με δημοσιογράφους ημερήσιου και περιοδικού 
τύπου, τοπικού ή αθηναϊκού για τη δημοσίευση τους. Διοργανώνει συνεντεύξεις τύπου και λαμβάνει 
όλα τα απαιτούμενα μέτρα για τη προβολή των πολιτιστικών δραστηριοτήτων του τμήματος. 
Παρακολουθεί και αρχειοθετεί τις πολιτιστικές δραστηριότητες σ’όλη την επικράτεια. Επικοινωνεί και 
συνεργάζεται με διάφορους φορείς, καλλιτέχνες και πνευματικούς ανθρώπους. Διοργανώνει 
σεμινάρια και συμπόσια με πολιτιστικό και πολιτισμικό περιεχόμενο που αφορούν γειτονικούς λαούς. 
Φροντίζει για τις μετακλήσεις καλλιτεχνικών σχημάτων και πνευματικών ανθρώπων απ’όλο τον 
κόσμο για τη διοργάνωση ανάλογων πολιτιστικών δραστηριοτήτων.
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2) ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ:
Επισημαίνει και υποστηρίζει επιστημονικά τη τεκμηρίωση της φύσης και της έκτασης των 

κοινωνικών αναγκών και προβλημάτων όσο και το καθορισμό των επιλογών και τρόπων 
αντιμετώπισης τους. Συμμετέχει με εκπρόσωπο του σε αρμόδια όργανα για τη διαμόρφωση της 
Κοινωνικής Πολιτικής και για το σχεδίασμά και την οργάνωση κοινωνικών υπηρεσιών.

Έχει την ευθύνη και για το σχεδιασμό Κοινωνικής Πολιτικής και την εφαρμογή συγκεκριμένων 
προγραμμάτων κοινωνικής προστασίας και ανάπτυξης, τα οποία θ’απευθύνονται προς όλους τους 
δημότες. Το περιεχόμενο δραστηριοτήτων θα καλύπτει τους δημότες κατά κοινωνικές 
κατηγορίες(γυναικών, μειονότητες, νεολαία) κατά ηλικίες ή ανάλογα με ειδικές κοινωνικές εργασίες.

Οι προτεραιότητες ορίζονται κάθε φορά από τις ανάγκες των δημοτών και το πρόγραμμα της 
δημοτικής αρχής. Το τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής τηρεί σχετικό αρχείο δραστηριοτήτων 
επιστημονικής βιβλιογραφικής ενημέρωσης επικοινωνίας με συναφείς υπηρεσίες, παρακολουθεί τις 
νομοθετικές τροποποιήσεις που συμβαίνουν στο αντικείμενο, συνεργάζεται με τα αρμόδια 
Υπουργεία, τις Υπηρεσίες της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και κάθε άλλο φορέα συναφή με το 
αντικείμενο. Το επιστημονικό του προσωπικό συμμετέχει σε φορείς, επιτροπές, συμβούλια και 
υποστηρίζει την ανάπτυξη κοινωνικής δράσης από τους τοπικούς φορείς στο παραπάνω πλαίσιο. 
α) Γραφείο Κοινωνικής Πολιτικής: το γραφείο αυτό εφαρμόζει τη κοινωνική εργασία με άτομα, 
υποδέχεται, ενημερώνει τους δημότες για τις υπάρχουσες υπηρεσίες κοινωνικής προστασίας. 
Πληροφορεί και παραπέμπει στις κεντρικές υπηρεσίες κοινωνικής προστασίας, τηρεί μητρώο των 
ατομικών περιπτώσεων και βιβλίο εξερχομένων-εισερχομένων. Συνεργάζεται με αντίστοιχες 
υπηρεσίες συναφών φορέων για τη κάλυψη των αναγκών των δημοτών μέσα στα πλαίσια των 
παρεχόμενων δυνατοτήτων και υπηρεσιών εκ μέρους του κράτους και του Δήμου. 
β) Γραφείο έρευνας-σχεδιασμού-συντονισμού-εποπτείας προγραμμάτων κοινωνικής 
παρέμβασης: ασκεί διασυνδετικό ρόλο μεταξύ των φορέων της πόλης για την ευαισθητοποίηση 
και εμπλοκή τους σε θέματα κοινωνικής πολιτικής-κοινωνικής προστασίας. Συμβάλλει στη 
δημιουργία πλέγματος συνεργασιών, θίγοντας καίρια κοινωνικά ζητήματα ασκώντας αγωγή στη 
κοινότητα ή προτείνοντας και υλοποιώντας νέα αντιμετώπιση. Φροντίζει για τη δημοσιοποίηση 
όλων των ενεργειών και την ενημέρωση των δημοτών κι της δημοτικής αρχής. Αξιοποιεί και 
προσαρμόζει διαδημοτικές ή διακρατικές συνεργασίες ή προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
στις ανάγκες του Δήμου. Προωθεί την έρευνα και προτείνει μέτρα κοινωνικής πολιτικής 
αξιοποιώντας διαθεσιμότητες εντός και εκτός του Δήμου. Οργανώνει συζητήσεις-εκδηλώσεις και 
φέρνει νέους προβληματισμούς για τα παραπάνω θέματα στους δημότες και τη δημοτική αρχή. 
y) Γραφείο παιδικών σταθμών- παιδικής προστασίας: έχει την αρμοδιότητα της διερεύνησης, 
εφαρμογής και ανάπτυξης υπηρεσιών παιδικής προστασίας. Οργανώνει προγράμματα κοινωνικής 
παρέμβασης και παιδαγωγικού χαρακτήρα σε σχέση με τη παιδική ηλικία.
δ) Γραφείο Πρόληψης της εξάρτησης: απευθύνεται στο γενικό πληθυσμό και παρέχει 
συμβουλευτική και ψυχολογική υποστήριξη. Συνεργάζεται με δίκτυο θεραπευτικών πλαισίων για 
σχετικές παραπομπές. Πραγματοποιεί σε συνεργασία με τη σχολική κοινότητα(εκπαιδευτικοί, 
γονείς, μαθητές), σεμινάρια με στόχο τη πρόληψη καθώς και την ενίσχυση του γονεϊκού ρόλου.
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Συγκεκριμένα :
1) Ατομική συμβουλευτική με στόχο τη συναισθηματική υποστήριξη
2) Παροχή πληροφοριών για θέματα γενικά με ασφάλιση, επιδόματα
3) Παραπομπή στις Κεντρικές Υπηρεσίες Κοινωνικής Προστασίας για θέματα έκδοσης βιβλιαρίων 

απορίας,επιτροπών κ.α
4) Δίκτυο με φορείς φροντίδας υγείας και πρόνοιας όπως νοσοκομειακά πλαίσια, 

ιατροπαιδαγωγικά και φιλανθρωπικά σωματεία για ανάλογα αιτήματα.
5) Συνεργασία με σχολική κοινότητα για περιπτώσεις μαθητών με ελλειπή φοίτηση, μαθησιακές 

δυσκολίες.
6) Επίσκεψη κατ’οίκων για έρευνα συνθηκών διαβίωσης κατόπιν εισαγγελικής εντολής.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΑΝΑΠΤΥΞΕΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΝΙΚΑΙΑΣ ΣΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ 
ΤΟΜΕΙΣ

Στα πλαίσια της Κοινωνικής Εργασίας με άτομα, ομάδες και κοινότητα αναπτύσσονται οι εξής 
δραστηριότητες:

1.Καταγραφή κοινωνικών προβλημάτων των κατοίκων της πόλης.
Το τμήμα καταγράφει και μελετά τα κοινωνικά προβλήματα με σκοπό τη συλλογή στοιχείων για τη 
διαμόρφωση και υλοποίηση των προγραμμάτων κοινωνικής πολιτικής.

2.Συμβουλευτική-Υποστηρικτική Εργασία και παραπομπή σε αρμόδιες υπηρεσίες.
Τα στελέχη του Τμήματος ακούνε με ευαισθησία το πρόβλημα του πολίτη, το καταγράφουν και τον 
συμβουλεύουν έγκυρα για τη διαδικασία επίλυσης του. Γίνεται παραπομπή στην αρμόδια υπηρεσία, 
όποτε κρίνεται απαραίτητο για τη διαμεσολάβηση της διευκόλυνση των ενδιαφερομένων.
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. Συνεργασία με σχολεία.

Συνεργάζεται με τα σχολεία της περιοχής για την αντιμετώπιση προβλημάτων που 
αφορούν τη σχολική κοινότητα: ελλιπής φοίτηση και αποκλίνουσα συμπεριφορά. Γίνονται 
συναντήσεις με το μαθητή, την οικογένεια και τους δασκάλους του για την άρση των δυσχερειών 
προς όφελος τόσο του μαθητή όσο και των συμμαθητών του. Υπάρχει συνεργασία με υπηρεσίες 
Ψυχικής Υγείας, Εισαγγελία όπου βέβαια απαιτείται.

4. Αιμοδοσία

ταν προκύπτει ανάγκη μετάγγισης αίματος σε κατοίκους Νίκαιας, προσπαθούμε να
την καλύψουμε κινητοποιώντας εθελοντές αιμοδότες από υπάρχουσα κατάσταση εθελοντών
αιμοδοτών.

5. Δωρεάν θαλάσσια μπάνια.
Διοργανώνονται κάθε καλοκαίρι και απευθύνονται σε όλους τους κατοίκους της πόλης μας χωρίς να 
τίθενται οικονομικά κριτήρια. Οι εγγραφές των συμμετεχόντων διεξάγονται στις αρχές Ιουνίου κάθε 
έτους. Το πρόγραμμα διεξάγεται σε τρία δεκαήμερα τον Ιούλιο. 6

6. Δωρεάν καλοκαιρινή δημιουργική απασχόληση παιδιών δημοπκού σχολείου.
Τον Ιούλιο του 2003 άρχισε η υλοποίηση του προγράμματος καλοκαιρινής δημιουργικής 
απασχόλησης μαθητών, δημοτικών σχολείων της πόλης για χρονικό διάστημα ενός μήνα. Το 
πρόγραμμα στελεχώνεται από εξειδικευμένους υπαλλήλους υπηρεσιών του Δήμου(Αθλητικός 
Οργανισμός-ΓΊνευματικό Κέντρο).
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7. Πρόγραμμα “ Βοήθεια στο Σπίτι “ .

'Jr
Αυτό το Σεπτέμβριο 2002 λειτουργεί μονάδα “ Βοήθειας στο Σπίτι “ που εξυπηρετεί 

ηλικιωμένους και Α.Μ.Ε.Α6. Το πρόγραμμα φροντίζει 70 περιπτώσεις. Στελεχώνεται από 1 
κοινωνική λειτουργό, 2 νοσηλεύτριες και 3 οικογενειακούς βοηθούς.

8. Προγράμματα για τα Α.Μ.Ε.Α.
Το Νοέμβριο του 2003 άρχισε η καταγραφή των αναγκών καταρχάς των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες 
που έχουν κινητικά και νοητικά προβλήματα ως Ιδιαίτερης πληθυσμιακής ομάδας. Επίσης το 
Φεβρουάριο του 2004 θα δρομολογηθεί ειδικά διαμορφωμένο λεωφορείο για τη διευκόλυνση των 
Α.Μ.Ε.Α. στις μετακινήσεις τους.

9. Κέντρο Πρόληψης της Εξάρτησης.
Το Κέντρο Πρόληψης της Εξάρτησης που βρίσκεται στην οδό Βοσπόρου στη Νίκαια στελεχώνεται 

από
προσωπικό ειδικά εκπαιδευμένο στη πρόληψη εξαρτησιογόνων ουσιών. Στόχοι και δραστηριότητες 

του Κέντρου:
α)Η Πρόληψη της χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών. 
β)Η ενίσχυση του θεσμού της οικογένειας. 
γ)Η ενδυνάμωση των σχέσεων εκπαιδευτικών-γονέων. 
δ)Η ευαισθητοποίηση της ευρύτερης Κοινότητας.
ε)Η έγκαιρη και επιστημονική πληροφόρηση για τις ψυχοδραστικές ουσίες και για τις υπηρεσίες 
που μπορούν να βοηθήσουν ήδη εξαρτημένα άτομα. 

στ)Ειδικά σεμινάρια για γονείς και εκπαιδευτικούς.

Ευθύνη του  Δήμου λε ιτο υ ρ γο ύ ν  το  
Κέντρο Π ρόληψης τη ς  Εξάρτησης 
Βοσπόρου 2 καθώς και ο Βρεφονηπ ιακός 
Σταθμός Κύπρου 74. 6

6 ΑΜΕΑ.ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ
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10. Συνεργασία με Υττουργεία-Νομαρχία-Φορείς.
Σχεδιασμός και υλοποίηση προγραμμάτων σε συνεργασία με σχετικές υπηρεσίες(καταυλισμούς 
σεισμοπλήκτων, δάνεια Τσιγγάνων, προγραμματισμός ιατρικών εξετάσεων εργαζομένων, συμμετοχή 
σε ερευνητικά προγράμματα, συμμετοχή στο πρόγραμμα χορήγησης καρτών απεριόριστων 
διαδρομών για Α.Μ.Ε.Α.

11. Κοινωνική Αλληλεγγύη.
Αποστολή ανθρωπιστικής βοήθειας σε δοκιμαζόμενους πληθυσμούς.

Σειρά πρωτοβουλιών και παρεμβάσεων συγκροτούν ένα δίκτυο κοινωνικής 

αλληλεγγύης και πρόνοιας.

Στην πόλη λειτουργούν 6 ΚΑΠΗ με την προοπτική να γίνουν 8, ώστε να καλυφθεί 
όλο το εύρος της πόλης.

Α' ΚΑΠΗ: Ναζιανζού 10, Νίκαια Τηλ:210.4911584.
Β' ΚΑΠΗ: Κυζίκου 12 Νίκαια Τηλ 210.4926540.

Γ  ΚΑΠΗ:Τριών Ναυάρχω ν& Νέστορος, Ν ίκαια. Τηλ:210.4906009.
Δ' ΚΑΠΗ: Αγίου Ν εκταρίου 5, Νίκαια Τηλ: 210.4957145.

Ε' ΚΑΠΗ: Α ισχύλου & Πλαπούτα 7, Νίκαια Τηλ:210.4942313.
ΣΤ ΚΑΠΗ: Ηλιουπόλεως 161 -1 63 , Νίκαια Τηλ:210.4934467.

Το τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής εξετάζοντας τα αιτήματα των κατοίκων της πόλης σχεδιάζει και υλοποιεί συνεχώ 
νέα προγράμματα με στόχο τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και την ψυχοκοινωνική στήριξή τους.
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Πιο συγκεκριμένα:

Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής του παλαιού προσφυγικού αυτού Δήμου του πολεοδομικού 
συγκροτήματος της Πρωτεύουσας με 93.000 κατοίκους συντονίζει τις παρακάτω δομές και δράσεις.

1. ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ

Ο Δήμος Νίκαιας διαθέτει 9 παιδικούς και 2 βρεφονηπιακούς σταθμούς. Οι 9 παιδικοί και ο ένας 
βρεφονηπιακός ανήκουν στο ίδιο Νομικό Πρόσωπο ενώ ο δεύτερος βρεφονηπιακός λειτουργεί ως 
διακριτό Νομικό Πρόσωπο με ανεξάρτητη διαχείριση.

Το Νομικό Πρόσωπο «ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΔΗΜΟΥ ΝΙΚΑΙΑΣ» διοικείται από το 
Διοικητικό Συμβούλιο που αποτελείται από:

1. Τον Δήμαρχο ή άλλον αιρετό που ορίζεται από τον ίδιο.

2. Τρεις (3) Δημοτικούς Σύμβουλους.

3. Έναν εκπρόσωπο των Γονέων των παιδιών που φιλοξενούνται στο Ν.Π.

4. Έναν εκπρόσωπο των εργαζόμενων του Ν.Π.

5. Ένα μέλος με σχετική με το αντικείμενο του Ν.Π. επαγγελματική και κοινωνική δράση ή ειδικές 

γνώσεις (ορίζεται από το Δημοτικό Συμβούλιο).

Η εγγραφή των παιδιών στο Σταθμό προϋποθέτει την έκδοση απόφασης του Διοικητικού 
Συμβουλίου, η οποία λαμβάνεται μετά από έλεγχο των υποβληθέντων δικαιολογητικών και μετά από 
έγγραφη εισήγηση του Διευθυντή. Η εισήγηση αυτή αξιοποιεί συνήθως τα πορίσματα κοινωνικής 
έρευνας για την οικογενειακή κατάσταση του παιδιού, η οποία διενεργείται από το Διευθυντή ή από 
υπάλληλο του Σταθμού. Στις περιπτώσεις όμως που ο Διευθυντής με την προσωπική επαφή του με 
τους γονείς ή τους κηδεμόνες δεν μπορεί να σχηματίσει γνώμη, διενεργείται ειδική έρευνα από 
Κοινωνικό Λειτουργό της Διεύθυνσης ή του τμήματος Κοινωνικής Πρόνοιας της αρμόδιας Νομαρχίας. 
Η προϋπόθεση κοινωνικής έρευνας για την εγγραφή παιδιού δεν επιβάλλεται σε περίπτωση που η 
μητέρα του εργάζεται αποδεδειγμένα σε φορείς του Δημόσιου Τομέα.

Κατά την εγγραφή προηγούνται τα παιδιά εργαζόμενων γονέων και τα παιδιά οικονομικά αδυνάτων 
οικογενειών. Προτιμώνται μάλιστα τα παιδιά που έχουν ιδιαίτερη ανάγκη φροντίδας: παιδιά ορφανά 
από δύο ή ένα γονέα, παιδιά αγάμων μητέρων, διαζευγμένων, ή σε διάσταση γονέων, παιδιά ατόμων 
με ειδικές ανάγκες (σωματική ή πνευματική αναπηρία) και πολυτέκνων οικογενειών. Πρέπει μάλιστα 
να σημειωθεί ότι σε περίπτωση που φιλοξενείται ήδη στο Σταθμό ένα παιδί, θα προτιμάται κατά την 
εγγραφή το δεύτερο ή άλλο παιδί της ίδιας οικογένειας χωρίς να λαμβάνεται υπόψη η οικονομική της 
κατάσταση.
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Η συμμετοχή των παιδιών στους σταθμούς γίνεται με την καταβολή τροφείων, το ύψος των οποίων 
εξαρτάται από το ετήσιο οικογενειακό εισόδημα (<6000€ = δωρεάν, 6000€ -15000€ = 30€ μηνιαίως, 
15000€ - πάνω = 50€ μηνιαίως). Απαλλάσσονται οι οικονομικά αδύνατες οικογένειες, οι πολύτεκνες 
οικογένειες καθώς και οι οικογένειες, στις οποίες ο ένας από τους δυο γονείς ή το παιδί έχει θεωρηθεί 
ανάπηρος με ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω.

2. ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ
Ο Βρεφονηπιακός Σταθμός Δήμου Νίκαιας λειτουργεί από το Σεπτέμβριο του 1992, έχει δηλαδή 

φέτος αισίως ολοκληρώσει 16 χρόνια λειτουργίας. Φιλοξενεί παιδιά ηλικίας 8 μηνών έως 4,6 ετών σε 

δύο κτίρια ιδιοκτησίας Δήμου Νίκαιας, αυτό της οδού Κύπρου 142 και της οδού Ακροπόλεως 107 

που ξεκίνησε τη λειτουργία του το Νοέμβριο του 2007.

Σκοπός του Βρεφονηπιακού Σταθμού Δήμου Νίκαιας είναι η ενιαία προσχολική αγωγή, η 

ασφαλής διαμονή, η ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών (σωματική -  νοητική -συναισθηματική -  

κοινωνική), η εξάλειψη κατά το δυνατό των διαφορών που προκύπτουν από το πολιτιστικό, 

οικονομικό και μορφωτικό επίπεδο των γονιών τους.

Ο Βρεφονηπιακός Σταθμός φιλοξενεί κατά κύριο λόγο παιδιά εργαζομένων γονέων, 

μονογονεϊκών οικογενειών καθώς και κοινωνικών περιπτώσεων όπου κρίνεται απαραίτητη η ένταξη 

του παιδιού σε σχολικό περιβάλλον με συνομήλικους (ανεξάρτητα αν οι γονείς είναι εργαζόμενοι ή

όχι).
Στο Βρεφονηπιακό Σταθμό απασχολούνται εργαζόμενοι των παρακάτω ειδικοτήτων:

1 βρεφονηπιοκόμοι (απόφοιτοι σχολών TEI Βρεφονηπιοκομίας),2)Βοηθοί Βρεφοκόμοι -  παιδοκόμοι 

(απόφοιτοι δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης συναφούς ειδικότητας),3)Διοικητικοί,4)Μαγείρισσες,

5)Προσωπικό Καθαριότητας,6)Φύλακες.
Το ωράριο λειτουργίας του σταθμού είναι 7.00 π.μ. έως 3.30 μ.μ. Η προσέλευση τω παιδιών 

γίνεται από τις 7.00 π.μ. έως τις 8.45 π.μ. και η αποχώρηση σε δύο βάρδιες, η πρώτης στις 1.30 μ.μ. 

για όσα παιδιά δεν επιθυμούν να κοιμούνται και στις 3.30 μ.μ. για όσα παιδιά παραμένουν για ύπνο 

στο σταθμό.

Είναι σημαντικό να τονίσουμε ότι κατά της διάρκεια παραμονής τους στο σταθμός τα παιδιά τρώνε 

3 γεύματα ήτοι πρόγευμα, μεσημεριανό και απογευματινό (όσα παραμένουν έως τις 3.30 μ.μ.).
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Διαδικασία και απαραίτητα δικαιολογητικά εγγραφής βρεφών / νηπίων
Στο Βρεφονηπιακό Σταθμό εγγράφονται παιδιά ηλικίας 8 μηνών έως 4 ετών και 6 μηνών που οι 

γονείς τους είναι εργαζόμενοι και κατά προτεραιότητα εξυπηρετούνται οι κάτοικοι της πόλης μας και 
σε περίπτωση κενών θέσεων κάτοικοι των πέριξ δήμων.
Τα δικαιολογητικά εγγραφής που πρέπει να καταθέσουν οι ενδιαφερόμενοι κάθε Μάιο προκειμένου 

για την εγγραφή του παιδιού τον ερχόμενο Σεπτέμβριο, είναι τα ακόλουθα:

- Πιστοποιητικό από τον παιδίατρο.
- Πρωτότυπο βιβλιάριο υγείας του παιδιού με πρόσφατη φυματιναντίδραση (Mantoux)
- Βεβαίωση εργοδότη του πατέρα

- Βεβαίωση εργοδότη της μητέρας
- Αντίγραφο δήλωσης φορολογίας εισοδήματος
- Αντίγραφο εκκαθαριστικού εφορίας
- Υπεύθυνη δήλωση για την οικογενειακή κατάσταση των γονέων
- Υπεύθυνη δήλωση του εργοδότη για το ωράριο απασχόλησης σε περίπτωση που οι γονείς 

επιθυμούν το παιδί να μένει έως τις 3.30
- Στην περίπτωση αλλοδαπών απαραίτητη προϋπόθεση είναι η άδεια παραμονής στη χώρα 

μας
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3. ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΡΙΝΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Από το 2003 υλοποιείται στο Δήμο της Νίκαιας το πρόγραμμα Θερινή Δημιουργική Απασχόληση που 
απευθύνεται σε μαθητές Δημοτικού Σχολείου, κυρίως παιδιά εργαζόμενων γονέων. Το πρόγραμμα 
σχεδιάστηκε από το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής του Δήμου και υλοποιείται από εργαζόμενους του 
Αθλητικού Οργανισμού- τέσσερις γυμναστές, του Πνευματικού Κέντρου- δυο μουσικοί, τρεις 
ζωγράφοι, ένας ιστορικός τέχνης, τέσσερις διοικητικούς υπάλληλους και τους υπαλλήλους των 
Δημοτικών Βιβλιοθηκών που επισκέπτονται τα παιδιά κατά περίπτωση ανάλογα με το σχεδίασμά του 
προγράμματος που θα ακολουθηθεί από την ομάδα.

Συμμετέχουν παιδιά από 22 (από τα 25) Δημοτικά Σχολεία της πόλης αλλά και αρκετοί μαθητές της 
ευρύτερης περιοχής του Πειραιά που κατοικούν στη Νίκαια. Τα παιδιά του προγράμματος μπορούν 
να απασχοληθούν με μαθήματα ζωγραφικής, βασικά μαθήματα μουσικής (νότες, χορωδία), 
παραδοσιακούς χορούς, αθλήματα και κανονισμούς αθλημάτων (μπάσκετ, ποδόσφαιρο, γυμναστική, 
ομαδικά παιχνίδια) και με διδακτικά επιτραπέζια παιχνίδια. Σε εβδομαδιαία βάση γίνονται επισκέψεις 
των μαθητών στο Δημοτικό Κήπο, όπου ενημερώνονται από γεωπόνο του Δήμου για τα φυτά και τα 
δέντρα και στη Δημοτική Βιβλιοθήκη όπου παρακολουθούν εκπαιδευτικά προγράμματα σχετικά με το 
βιβλίο, τη γλώσσα, τη θάλασσα, και τον πολιτισμό. Επίσης κάθε εβδομάδα τα παιδία επισκέπτονταν 
και ένα Μουσείο .

4. ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΝΕΩΝ

Το Κέντρο Πληροφόρησης Νέων Νίκαιας λειτουργεί από τον Φεβρουάριο του 2004 Απευθύνεται σε 
νέες και νέους από 18 ετών και πάνω στους οποίους δίνεται η δυνατότητα μέσω δωρεάν και 
ελεύθερης πρόσβασης στο διαδίκτυο να βρουν πληροφορίες σε θέματα κοινωνικής και 
επαγγελματικής ένταξης, εκπαίδευσης και πολιτισμού, ελεύθερου χρόνου, προώθησης ίσων 
ευκαιριών και ανάπτυξης εθνικών και ευρωπαϊκών συνεργασιών και δικτύων σε θέματα που τους 
αφορούν.

Οργανώνονται επίσης δραστηριότητες ψυχαγωγίας, αθλητικές και πολιτιστικές συναντήσεις, ημερίδες, 
σεμινάρια και καλλιτεχνικές εκθέσεις.. Το Κέντρο Πληροφόρησης Νέων διαθέτει ηλεκτρονική 
βιβλιοθήκη, ένα χώρο ειδικά διαμορφωμένο για άτομα με ειδικές ανάγκες (ΑΜΕΑ) καθώς και χώρο για 
μελέτη, επιμορφωτικά παιχνίδια και καφέ. Λειτουργεί καθημερινά από Δευτέρα έως και Παρασκευή 
08.00 π.μ. -  20.00 μ.μ.
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5. ΤΑ ΚΑΠΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

Στο Δήμο Νίκαιας λειτουργούν 8 ΚΑΠΗ με 4200 ενεργά μέλη ήτοι το % περίπου των κατοίκων της 
Νίκαιας που είναι άνω των 61 ετών.

Σκοπός των ΚΑΠΗ
• Η πρόληψη βιολογικών, ψυχολογικών και κοινωνικών προβλημάτων των ηλικιωμένων ώστε να 
παραμείνουν ισότιμα και ενεργά μέλη του κοινωνικού συνόλου

• Η διαφώτιση και η συνεργασία του κοινωνικού συνόλου και των ειδικών φορέων σχετικά με τα 
προβλήματα και τις ανάγκες των ηλικιωμένων

• Πρωτογενή Πρόληψη (εμβολιασμοί, συμβουλές για την αποφυγή ατυχημάτων)
• Δευτερογενή Πρόληψη (ιατρικές εξετάσεις που έχουν σκοπό την έγκαιρη διάγνωση

Τι υπηρεσίες προσφέρονται στα ΚΑΠΗ;
• Συμβουλευτική, ψυχοσυναισθηματική στήριξη, κοινωνική φροντίδα των ηλικιωμένων και των 
οικογενειών τους

• Φροντίδα και οδηγίες για Ιατροφαρμακευτική και Νοσοκομειακή Περίθαλψη
• Φυσιοθεραπεία
• Εργοθεραπεία
• Οργανωμένη ψυχαγωγία
• Κατ’οίκον εξυπηρέτηση
• Συμμετοχή σε προγράμματα λουτροθεραπείας και θερινών κατασκηνώσεων
• Προγράμματα εθελοντισμού
• Επιμόρφωση, διαλέξεις, μελέτη θεμάτων, επισκέψεις σε Μουσεία και αρχαιολογικούς χώρους 

Θα είχε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για μας να μας ενημερώσετε για δραστηριότητες
που πραγματοποιούνται στο ΚΑΠΗ της περιοχή σας όπως ψυχαγωγικές, αθλητικές δραστηριότητες 
.συμμετοχή σε εθελοντικές ομάδες κ.α

Κοινωνικούς λειτουργούς, Φυσιοθεραπευτές, Εργοθεραπευτές, Επισκέπτες/τριες Υγείας ή 
Νοσηλευτές/τριες καθώς και από Οικογενειακούς Βοηθούς.
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Οι Λέσχες Φιλίας είναι μια πρωτοβουλία του Δήμου. Λειτουργούν σε επίπεδο συνοικίας και 
γειτονιάς για να προσφέρουν υπηρεσίες στα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας. Είναι χώροι που μπορούν οι 
ηλικιωμένοι Αθηναίοι να αναζητήσουν ανθρώπινη ζεστασιά, επαφή με συνομηλίκους, κοινωνική 

υποστήριξη και ψυχαγωγία. Το Πρόγραμμα των Λεσχών Φιλίας προβλέπει επίσης δημιουργική 

απασχόληση, εργοθεραπεία, φυσιοθεραπεία, ημερήσιες εκδρομές, επισκέψεις σε πολιτιστικούς 

χώρους. Στόχος των Λεσχών Φιλίας είναι η εξοικείωση των ηλικιωμένων με τα προβλήματα της τρίτης 

ηλικίας, η προσαρμογή τους στις καινούριες συνθήκες ζωής, η ομαλή συνύπαρξη τους με νεότερους 

και η παροχή ενός υποστηρικτικού περιβάλλοντος, ιδίως σε ανθρώπους που δεν έχουν οικονομικά 

μέσα ή οικογένεια να τους φροντίσει.

Άτομα που έχουν συμπληρώσει το 60ο έτος της ηλικίας τους και διαμένουν μόνιμα στον Δήμο 

Αθηναίων μπορούν να εγγραφούν μέλη στην πλησιέστερη Λέσχη Φιλίας της συνοικίας τους. Κατά 

περίπτωση, εγγράφονται και άτομα κάτω των 60 ετών, βάσει κοινωνικών κριτηρίων 

(χαμηλοσυνταξιούχοι, μοναχικά άτομα κ.λπ.). Οι Λέσχες Φιλίας είναι ανοιχτές για τα μέλη τους από 

της 7 το πρωί μέχρι της 7 το απόγευμα και για την εγγραφή σας χρειάζεστε να έχετε μαζί σας της 

ταυτότητα σας, μια φωτογραφία και ένα λογαριασμό που να φαίνεται η διεύθυνση μόνιμης κατοικίας 

σας. Επίσης η συνδρομή είναι 5 ευρώ/ έτος.
Οι Λέσχες Φιλίας αριθμούν περισσότερα από 5.000 μέλη. Τα ενεργά μέλη με τακτική παρουσία και 

συστηματική συμμετοχή στις εκδηλώσεις των προγραμμάτων, υπολογίζονται σε 2.500 - 3.000. Ο 

μέσος χρόνος παραμονής τους ανά ημέρα στη λέσχη, υπολογίζεται σε 3-4 ώρες. Ο μέσος όρος 

εξυπηρετούμενων ανά λέσχη είναι 50-70 άτομα σε καθημερινή βάση.
Ο αριθμός εξυπηρετούμενων ημερησίως ανέρχεται σε 1.000 άτομα.

Τα μέλη των Λεσχών Φιλίας, όπως και κάθε κάτοικος και δημότης Αθηνών έχουν δωρεάν 

πρόσβαση στις υπηρεσίες των Δημοτικών Ιατρείων.
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6. ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ»

Στο Δήμο της Νίκαιας το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» υλοποιείται σε συνεργασία με τον Δήμο Αγ. 
Βαρβάρας. Το πρόγραμμα απασχολεί:

> Μία Κοινωνική Λειτουργό
> Δύο Νοσηλεύτριες
> Τρεις Οικογενειακούς Βοηθούς
> Έναν Γιατρό Παθολόγο (με σύμβαση έργου).

Η Κοινωνική Λειτουργός έχει τη γενική εποπτεία του προγράμματος, ανιχνεύει τις ανάγκες και 

παρέχει κοινωνική στήριξη. Οι Νοσηλεύτριες ελέγχουν την πίεση και το ζάχαρο, αλλάζουν 

τραύματα και ενημερώνουν το γιατρό για τη γενική κατάσταση του ηλικιωμένου. Οι Οικιακοί 

Βοηθοί ασχολούνται με πάσης φύσεως οικιακές εργασίες Ειδικότερα επειδή πολλές οικογένειες 

έχουν την ευθύνη για τη φροντίδα και υποστήριξη εξαρτημένου ηλικιωμένου ατόμου. Το άτομο 

της οικογένειας που παρέχει την φροντίδα (σύζυγος, αδέλφια, παιδιά του ηλικιωμένου κ.α) έχει 

το ρόλο του «οικογενειακού φροντιστή». Παρέχει:

1) . Κάλυψη καθημερινών αναγκών (καθαριότητα, ψώνια και προετοιμασία φαγητού, μετακίνηση 

εντός ή εκτός σπιτιού, προσωπική φροντίδα, μπάνιο κ.α)

2) . Οικονομική (πληρωμή λογαριασμών, αγορά φαρμάκων, διατροφή και άλλα έξοδα)

3) . Συναισθηματική (παρέα, κουβέντα)

Τέλος ο γιατρός (ο οποίος εργάζεται με ελεύθερο ωράριο) διενεργεί αιμοληψίες, εξετάσεις και 
συνταγογραφεί φάρμακα. Το πρόγραμμα εξυπηρετεί 90 άτομα, ενώ οι αιτήσεις ήταν πολύ 
περισσότερες.
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7. ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ

Το Κέντρο Πρόληψης της Εξάρτησης εντάσσεται στο Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής του Δήμου και 
στελεχώνεται από προσωπικό ειδικά εκπαιδευμένο στην πρόληψη εξαρτησιογόνων ουσιών ενώ 
προϊστάμενος του γραφείου είναι Ψυχολόγος.

Στόχοι και δραστηριότητες του Κέντρου είναι:

• Η πρόληψη της χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών.

• Η ενίσχυση του θεσμού της οικογένειας.

• Η ενδυνάμωση των σχέσεων εκπαιδευτικών- γονέων.

• Η ευαισθητοποίηση της ευρύτερης Κοινότητας.

• Η έγκαιρη και επιστημονική πληροφόρηση για τις ψυχοδραστικές ουσίες και για τις υπηρεσίες που 
μπορούν να βοηθήσουν ήδη εξαρτημένα άτομα.

• Ειδικά σεμινάρια για γονείς και εκπαιδευτικούς.

Κατά το έτος 2005, στο «Γραφείο Πρόληψης» του Δήμου Νίκαιας απευθύνθηκαν 69 χρήστες ουσιών.

8. ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΙΚΑΙΑΣ ΓΙΑ Α.Μ.Ε.Α.

Στη Νίκαια κατοικούν περίπου 2670 άτομα με αναπηρία ( 2,8% του συνολικού πληθυσμού της πόλης) 
καθώς και 104 άτομα με βαριά νοητική υστέρηση (0,11% του συνολικού πληθυσμού της πόλης) 
σύμφωνα με τα στοιχεία της Νομαρχίας Πειραιά.

Το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής του Δήμου διεξήγαγε το 2003 έρευνα καταγραφής των αναγκών των 
ΑΜΕΑ της πόλης με προσωπικές συνεντεύξεις. Στόχος της έρευνας είναι τα υλοποιούμενα 
προγράμματα να αναδεικνύονται από τις προτάσεις των ενδιαφερομένων και να καλύπτουν όσο το 
δυνατόν περισσότερες ανάγκες των ΑΜΕΑ.

Με βάση τα συμπεράσματα της έρευνας διασφαλίστηκαν

> Ειδικός χώρος κολύμβησης
> Ειδικό mini-bus για μεταφορά στην εργασία, το σχολείο και την ψυχαγωγία
> Πρόγραμμα προσβασιμότητας για όλες οι Δημόσιες Υπηρεσίες της πόλης
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ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΙΚΑΙΑΣ ΓΙΑ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΤΩΝ ΑΜΕΑ ΣΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ 
ΣΥΝΟΛΟ

Ο Δήμος της Νίκαιας προσπαθεί να οργανώσει διάφορες δραστηριότητες για αυτή τη 
διαφορετική ομάδα ανθρώπων ώστε να μην νιώθουν αποκομμένοι από το κοινωνικό 
σύνολο όπως για παράδειγμα: Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία INTERNET CAFE για 
άτομα με Ειδικές Ανάγκες όπου έχει διάφορες δραστηριότητες π.χ KARAOKE, 
επιτραπέζια παιχνίδια, συμμετοχή σε ομάδες φιλικής συζήτησης .

Επίσης ο Δήυος της Νίκαιας με τη βοήθεια όλων των γονιών προσπαθεί να οργανώσει και 
σχολεία via τα παιδιά με ειδικές ανάνκες(ΑΜΕΑ).

“Δε θέλουμε να βγαίνουν τα παιδιά μας από το σπίτι όπως - όπως, αρκεί να βγαίνουν” 
υπογράμμισαν και αναφέρθηκαν εκτενώς στις επιπτώσεις και το αδιέξοδο που δημιουργεί για 
χιλιάδες οικογένειες η μέχρι τώρα εφαρμοζόμενη πολιτική, μετατρέποντας και την Ειδική Αγωγή 
σε πεδίο κερδοφορίας για το κεφάλαιο. Να σημειωθεί ότι τα περισσότερα παιδιά με ειδικές 
ανάγκες βρίσκονται εκτός εκπαιδευτικού συστήματος. Από τα 200.000 παιδιά με αναπηρίες 
που βρίσκονται σε ηλικία εκπαίδευσης, μόνο τα 15.500 φοιτούν σε ειδικά σχολεία και 
τάξεις. Από αυτά μόνο 13.500 παιδιά της ηλικίας του δημοτικού σχολείου παρακολουθεί 
κάποια μορφή πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Περίπου το 1,5% στο σύνολό τους παρακολουθεί 
γενική ή επαγγελματική ειδική δευτεροβάθμια εκπαίδευση.

Συγκεκριμένα: Από τους 2.000 τυφλούς και 4.000-5.000 ημιβλέποντες, σε ηλικία μικρότερη 
των 18 ετών, μόνο 150 παρακολουθούν οποιαδήποτε μορφή εκπαίδευσης. Από τα 5.000 
αυτιστικά παιδιά μόνο τα 120 φοιτούν σε σχολείο. Στο χώρο των κωφών, ο μαθητικός 
πληθυσμός έχει υποδιπλασιαστεί από 550 μαθητές που ήταν πριν 20 χρόνια στους 250-300. 
(Τετάρτη, 29 Αυγούστου 2009 “ Ριζοσπάστης”).

Οι δράσεις είναι και εδώ οι κλασσικές εξωγενείς (ΚΑΠΗ, Βρεφονηπιακοί) με ενδιαφέρουσα από 
οργανωτικής πλευράς την ύπαρξη και δεύτερου νομικού προσώπου στον τομέα της φροντίδας των 
νηπίων. Η ύπαρξη του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής δεν αρκεί για να ενοποιήσει τις παράλληλες 
δράσεις. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η έρευνα για τα ΑμΕΑ, ενώ αναδεικνύεται η σημασία της τοπικής 
πρωτοβουλίας στο πρόγραμμα της Θερινής Δημιουργικής Απασχόλησης.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΜΕ ΑΛΛΑ ΤΜΗΜΑΤΑ ΤΟΥ 
ΔΗΜΟΥ (ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ)

Δραστηριότητες όπου συμμετέχουν όλοι οι πολίτες ανεξαρτήτου ηλικίας και έχουν επιλέξει και οι ίδιοι 
για δική τους ευχαρίστηση. Αυτές οι δραστηριότητες είναι:

1) . ΣΧΟΛΗ ΑΓΙΟΓΡΑΦΙΑΣ
Η Σχολή αυτή ξεκίνησε τη λειτουργία της το 1995, με κίνητρο την αγάπη και το μεράκι των δύο 

δασκάλων του και με την υποστήριξη του Πνευματικού Κέντρου του Δήμου μας. Ο αριθμός των 
σπουδαστών της σχολής αυξάνεται ετησίως ραγδαία και η δουλεία τους παρουσιάζεται κάθε χρόνο με 
επιτυχία σε εκθέσεις στα πλαίσια των εκδηλώσεων του Πνευματικού Κέντρου. Τα μαθήματα που 
διδάσκονται είναι θεωρία και πρακτική της Βυζαντινής Αγιογραφίας, σχέδιο, χρωματολογία, 
επεξεργασία ξύλου, χρύσωμα, στιλβωτό, φορητή εικόνα και τοιχογραφία.

2) . ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
Η θεατρική ομάδα ιδρύθηκε το 1980. Από τότε μέχρι σήμερα έχει συνεχή παρουσία στα πολιτιστικά 

δρώμενα της πόλης. Όλα αυτά τα χρόνια έχει ανεβάσει 46 έργα από το ελληνικό και παγκόσμιο 
ρεπερτόριο, από αυτά τα 12 ήταν παιδικά. Η ομάδα έχει κερδίσει σε διάφορα φεστιβάλ, βραβεία όπως: 
Σκηνοθεσίας, Α’ Ανδρικού ρόλου, Α’ Γυναικείου ρόλου, Σκηνογραφίας, Β’ Ανδρικού ρόλου. Στόχος της 
είναι η επαφή με κλασσικά κείμενα μεγάλων Ελλήνων και ξένων συγγραφέων.

3) . ΚΛΑΣΙΚΟΣ ΧΟΡΟΣ
Το Τμήμα του κλασικού χορού του Δήμου της Νίκαιας λειτουργεί από το 1992 αυξάνοντας σημαντικά 

τον αριθμό των μελών του από 6 σε 113 παιδιά σήμερα. Γεγονός που σημαίνει πως ανταποκρίνεται 
στις καλλιτεχνικές ανησυχίες των νέων. Από το 2000 το τμήμα συμμετέχει στο Πανελλήνιο Διαγωνισμό 
Χορού και αποσπά διακρίσεις στον “ Ατομικό κλασικό χορό” και στον “Ομαδικό σύγχρονο χορό”(2000- 
1° βραβείο ατομικό, 2002-3° βραβείο ομαδικό, 2003-3° βραβείο ατομικό).

Λειτουργούν τα Τμήματα:

-  Ρ Υ Θ Μ ΙΚ Η Σ  α π ό  4 ,5  ε τώ ν

Τα παιδιά διδάσκονται να βιώνουν μέσα από το σώμα τους τη κίνηση, τους νόμους της μουσικής, της 
μετρικής, του λόγου και του χώρου.

-  Μ Π Α Λ Ε Τ Ο Υ

Διδάσκονται το χορευτικό βήμα, η σωστή τοποθέτηση του κορμιού, η ελαφρότητα και ο ακριβής 
προσδιορισμός των κινήσεων.

-  C H A R A C T E R

Τα παιδιά αναδιπλώνουν τη μουσική, απελευθερώνουν τη κίνηση και εκφράζουν μέσα από το χορό τη 
κουλτούρα του κάθε λαού.
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4) . ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΣ ΧΟΡΟΣ
Ο παραδοσιακός χορός, το δημοτικό τραγούδι και η μουσική, μεταφέρουν στο πέρασμα του χρόνου, 

την εθνική μας ταυτότητα και τη πολιτιστική μας κληρονομιά. Το τμήμα, με ενεργή παρουσία στα 
πολιτιστικά δρώμενα της πόλης από το 1976 έχει σήμερα στους κόλπους του χορευτές από 4-65 
ετών. Τα τελευταία δέκα χρόνια, εφαρμόζει και δωρεάν πρόγραμμα εκμάθησης παραδοσιακών 
χορών σ’όλα τα σχολεία της πόλης, σε ΚΑΠΗ, νηπιαγωγεία και τοπικούς συλλόγους. Εγγραφές 
γίνονται από το Σεπτέμβριο κα σε όλη τη διάρκεια του χρόνου.

5) . ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΩΔΕΙΟ
Το Δημοτικό Ωδείο Νίκαιας λειτουργεί στη πόλη από το 1989 και προσφέρει υψηλού επιπέδου 

μουσικές σπουδές με προσιτά δίδακτρα. Είναι αναγνωρισμένο από το Υπουργείο Πολιτισμού και με το 
ικανότατο διδακτικό προσωπικό του μπορεί να χορηγεί τίτλους σπουδών που αποτελούν εγγύηση για 
επαγγελματική σταδιοδρομία.

Στο Ωδείο λειτουργούν τμήματα πιάνου, κιθάρας, βιολιού, φλάουτου, κλασικού και σύγχρονου 
τραγουδιού, ανωτέρων θεωρητικών (αρμονία-αντίστιξης-φούγκας-ενοργάνωσης μπάντας) και όλα τα 
τμήματα ομαδικών υποχρεωτικών μαθημάτων(θεωρία- αρμονία-σολφέζ-ιστορία της μουσικής).

Επίσης στο Ωδείο λειτουργούν παιδική και μεικτή χορωδία στις οποίες μπορούν να συμμετέχουν 
παιδιά και χορωδοί μη σπουδαστές του Ωδείου δωρεάν με στόχο τη προώθηση του χορωδιακού 
τραγουδιού στο ευρύτερο κοινό.

6) . ΜΟΥΣΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ
Το Μουσικό Τμήμα ξεκίνησε τις δραστηριότητες του το 1984 και μετά τη δημιουργία του Δημοτικού 

Ωδείου διδάσκονται σ’αυτό τα λεγάμενα παραδοσιακά και μοντέρνα όργανα (πλήκτρα, μπουζούκι, 
μπαγλαμάς, τζουράς). Το ενδιαφέρον των παιδιών της πόλης ήταν ιδιαίτερα μεγάλο και έτσι από το 
1998 το Μουσικό Τμήμα ενισχύθηκε με τα Τμήματα των κρουστών, ηλεκτρικής κιθάρας, ηλεκτρικού 
μπάσου και ακουστικής κιθάρας. Παράλληλα οι μαθητές διδάσκονται θεωρία της μουσικής και 
αρμονία. Σήμερα, το δυναμικό του είναι 7 καθηγητές που στόχο έχουν να δημιουργούν ζωντανές 
ομάδες, που ψάχνουν για τρόπους έκφρασης και δημιουργίας, για δυνατές, καθαρές φωνές στη 
πολιτιστική ζωή της πόλης της Νίκαιας.

7) . ΒΙΤΡΩ
Το 1983 ο Δήμος της Νίκαιας πήρε τη πρωτοβουλία σε συνεργασία με τη καλλιτέχνιδα των βιτρώ κα 

Γιώτα Ιακωβίδου να λειτουργήσει τη πρώτη και μοναδική στον δημόσιο τομέα Σχολή Βιτρώ στην 
Ελλάδα.

Η Σχολή Βιτρώ λειτουργεί όλα αυτά τα χρόνια με ένα πλήρες πρόγραμμα τριετούς κύκλου σπουδών. 
Παρέχει στους απόφοιτους τις ικανές γνώσεις και εφόδια για επαγγελματική σταδιοδρομία. Έχει 
παρουσιάσει σειρά εκθέσεων με έργα που σχετίζονται με το κοινωνικό γίγνεσθαι, κάνοντας έτσι 
γνωστή αυτή τη τέχνη και τη τεχνική στο ευρύτερο κοινό.
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Στη Σχολή Βιτρώ διδάσκεται ελεύθερο σχέδιο, χρώμα, μακέτα, Ιστορία Τέχνης, Ιστορία Βιτρώ, 
εφαρμογή στη δημιουργία πρότυπων έργων, πρακτική εξάσκηση σε διακοσμητικές κατασκευές 
καθώς και νεότερες τεχνικές όπως beton glass, χαλκός.

8). ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ -  ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ
- ΠΑΙΔΙΚΟ ΤΜΗΜΑ-ΜΕΧΡΙ 13 ΕΤΩΝ

Το τμήμα λειτουργεί ως εργαστήριο ελεύθερης έκφρασης. Διδάσκονται τα χρώματα, οι αρμονίες, η 
ανάπτυξη δεξιοτήτων και η δυνατότητα που δίνουν τα διάφορα υλικά (χαρτί, πηλός).

- ΕΦΗΒΙΚΟ ΤΜΗΜΑ-ΜΕΧΡΙ 21 ΕΤΩΝ
Η διδασκαλία βασίζεται στη ελεύθερη έκφραση και δημιουργία, στην άσκηση και στην παρατήρηση. 

Προσεγγίζεται η γνώση του χρώματος, του σχεδίου και της σύνθεσης.

ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΚΑΙ ΤΜΗΜΑ ΕΝΗΛΙΚΩΝ

- ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ
Εκπαιδευτικό και μορφωτικό τμήμα του Πνευματικού Κέντρου. Έχει ένα ευρύ φάσμα 

δραστηριοτήτων και αποτελεί μέρος του τακτικού προγράμματος σπουδών όλων των εικαστικών 
τμημάτων. Παράλληλα πραγματοποιεί ετήσιους κύκλους επιμορφωτικών διαλέξεων και επισκέψεις σε 
μουσεία και πινακοθήκες. Μέσα από τη διδασκαλία οι μαθητές επιτυγχάνουν τη γνωριμία με τις 
μορφές της τέχνης όλων των εποχών.

- ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ ΚΕΡΑΜΙΚΗΣ-ΑΓΓΕΙΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΗΣ
Η σχολή Κεραμικής δημιουργήθηκε το 1989 στη Νίκαια με την υποστήριξη του Πνευματικού Κέντρου 

του Δήμου. Λειτούργησε έως το 2002 σε κτίριο της Μηχανικής Καλλιέργειας, που όμως διακόπηκαν οι 
δραστηριότητες της λόγω ανάπλασης του χώρου. Το 2007 δημιουργήθηκε το Εργαστήρι Κεραμικής- 
Αγγειοπλαστικής, που συνεχίζει τη πετυχημένη παράδοση της σχολής, εκπαιδεύοντας τους μαθητές 
του και δημιουργώντας προϋποθέσεις για χειροτεχνικές δεξιότητες και προοπτική σε επαγγελματικές 
δραστηριότητες.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ
1. Στοιχεία Κεραμικής Τεχνολογίας

2. Μαθήματα Τροχού

3. Τεχνικές Διακόσμησης και εφυάλωσης

4. Τεχνικές Όπτησης (ψήσιμο)

Τα μαθήματα απευθύνονται σε μαθητές, επαγγελματίες, χειροτέχνες και νέους άνω των 1 δετών.

Τα τμήματα είναι δμελή και οι ώρες μαθημάτων είναι καθημερινά.
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Όπως επίσης δημιουργούνται και δραστηριότητες σε συνεργασία με τον Αθλητικό Οργανισμό όπου 
όλοι οι δημότες και ειδικότερα τα παιδιά συμμετέχουν στις δραστηριότητες π.χ:

5° ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ-ΆΘΛΗΣΗ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ 2008-2009

Περίπου 2500 παιδιά ηλικίας από 2 έως 12 ετών που συμμετείχαν στα προγράμματα «ΑΘΛΗΣΗ 
ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ 2008 -  2009» του ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΜΑΣ , παρουσίασαν τους 
καρπούς της δουλειάς τους κατά τη διάρκεια του «5ου ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΦΕΣΤΙΒΑΛ» και 
επιβραβεύθηκαν όλα για την παρουσία και το έργο τους.

Το αθλητικό αυτό πολυθέαμα, μοναδικό σε επίπεδο Δήμων, ξεκίνησε στις 14 Μαρτίου και έληξε στις 
14 Ιουνίου. Το φεστιβάλ παρακολούθησαν πάνω από 10.000 δημότες και στα πλαίσιά του 
διεξήχθησαν τουρνουά Καλαθοσφαίρισης, Πετοσφαίρισης, Χειροσφαίρισης, Ποδοσφαίρου, 
Επιτραπέζιας Αντισφαίρισης, Σκάκι, Αντισφαίρισης, Ημερίδα Κολύμβησης, Επίδειξη Ρυθμικής 
Γυμναστικής και Πολεμικών Τεχνών

Είναι σημαντικό επίσης αναφέρουμε ότι μέσα από τη δράση και την ευχαρίστηση των παιδιών 
κατάφεραν να κερδίσουν και διακρίσεις όπως:

- 2° Τουρνουά Καλαθοσφαίρισης κάτω Πολεμιδίων : Μετά από πρόσκληση 
ΔημοτικούΣυμβουλίου Νεολαίας Κάτω Πολεμιδίων και στο πλαίσιο της αδελφοποίησης του Δήμου 
Νίκαιας με το δήμο των Κάτω Πολεμιδίων, η Μεικτή Ομάδα του Αθλητικού Οργανισμού Δήμου 
Νίκαιας, συμμετείχε στο 2° Τουρνουά Καλαθοσφαίρισης Κάτω Πολεμιδίων U-15 που διεξήχθη από 
22 έως 24 Απριλίου στο Θεμιστόκλειο Αθλητικό Κέντρο Λεμεσού. Ο Δήμος Νίκαιας είχε ζητήσει από 
ομάδες της πόλης να υποδείξουν αθλητές και επελέγησαν 14 άτομα που αγωνίζονται στις ομάδες 
της πόλης μας ΙΩΝΙΚΟ, ΆΡΗ ΝΙΚΑΙΑΣ, ΕΑΝ. ΠΑΝΝΕΑΠΟΛΙΚΟ ΚΑΙ ΙΑΣΟΝΑ. Η ομάδα του ΑΟΔΝ 
κατέκτησε το κύπελλο κερδίζοντας στο τελικό την ΑΕ Λεμεσού με σκορ 48-41. Εκτός από το 
κύπελλο βραβεύτηκε ο Παύλος Παπαδής ως ο καλύτερος παίχτης του τουρνουά και ο Δημήτρης 
Κακλαμανάκης ως πρώτος σκόρερ.

Εκτός από το αγωνιστικό κομμάτι πραγματοποιήθηκαν παιχνίδια γνωριμίας με στόχο τη σύσφιξη 
των σχέσεων των αθλητών των δύο ομάδων. Η αποστολή επισκέφθηκε ιστορικά μνημεία της πόλης 
τον Μακεδονικό Τύμβο και τα Φυλακισμένα Μνήματα και ακολούθησε ξενάγηση από Κύπριους 
Αγωνιστές της ΕΟΚΑ.
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ΈΡΕΥΝΑ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΟ ΔΗΜΟ
ΝΙΚΑΙΑΣ

Η παρούσα εργασία βασίστηκε σε ένα ερωτηματολόγιο 99 ερωτήσεων, το οποίο είναι προϊόν της 
δικής μου αντίληψης. Η δημιουργία του ερωτηματολογίου αυτού έγινε ώστε να ικανοποιήσει απόλυτα 
και αντικειμενικά αυτό που θέλω να αποδείξω. Παρακάτω θα δούμε αναλυτικά τη δομή του 
ερωτηματολογίου καθώς και τη φιλοσοφία του.

Πιο συγκεκριμένα αποτελείται από τρία (3) διαφορετικά ερωτηματολόγια όπου οι ερωτήσεις στο 
καθένα έχουν σκοπό ώστε να βγάλουμε τα ανάλογα συμπεράσματα μας. Επίσης οι ερωτήσεις 
χωρίζονται σε διαφορετικού είδους απαντήσεις π.χ καθόλου, πάρα πολύ ώστε να μπορούμε να 
κατανοήσουμε καλύτερα κατά πόσο οι δημότες του Δήμου της Νίκαιας είναι ευχαριστημένοι καθώς και 
από τις διάφορες δραστηριότητες που υπάγονται σ’αυτήν.

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

1) . Ποια είναι η ηλικία σας;
ο Κάτω από 20 
ο 20 έως 30 
ο 30 έως 40 
ο 40 έως 50 
ο Πάνω από 50

2) . Ποιο το φύλο;
ο Άνδρας 
ο Γυναίκα

3) . Ποιο το μορφωτικό σας επίπεδο;
ο Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση 
ο Τριτοβάθμια Εκπαίδευση 
ο Μεταπτυχιακό 
ο Άλλο

4) . Μένετε στην ευρύτερη περιοχή της Αθήνας ή στη Νίκαια;
ο Αθήνα 
ο Νίκαια

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΤΟ ΔΗΜΟ ΤΗΣ ΝΙΚΑΙΑΣ

1). Θεωρείται ότι ο Δήμος της Νίκαιας ανταποκρίνεται στις ανάγκες των ανθρώπων, όσον αφορά τη 
Κοινωνική πολιτική;

Καθόλου Πολύ
Ελάχιστα Άριστα
Αρκετά Δε Γνωρίζω
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2). Έχετε ερωτηθεί από υπάλληλο του Δήμου για την ύπαρξη ή μη κοινωνικών προβλημάτων στο 
Δήμο;

Καθόλου Πολύ
Ελάχιστα Άριστα
Αρκετά Δε Γνωρίζω

3). Γνωρίζετε ότι ο Δήμος διαθέτει πολιτιστική, καλλιτεχνική και πνευματική παράδοση; 
Καθόλου Πολύ
Ελάχιστα
Αρκετά

Άριστα 
Δε Γνωρίζω

4) . Θεωρείται ότι γίνονται προσπάθειες από το Δήμο για να συντηρηθεί η παράδοση;
Καθόλου Πολύ
Ελάχιστα Άριστα
Αρκετά Δε γνωρίζω

5) . Νομίζετε ότι η λειτουργία του Πνευματικού Κέντρου του Δήμου προάγει την ανάδειξη των ταλαν
τούχων νέων καλλιτεχνών;

Καθόλου Πολύ
Ελάχιστα Άριστα
Αρκετά Δε Γνωρίζω

6) . Η δραστηριότητα του Πνευματικού Κέντρου του Δήμου βοηθά στη διαμόρφωση ολοκληρωμένης
προσωπικότητας με κοινωνική συνείδηση των νέων;

Καθόλου Πολύ
Ελάχιστα Άριστα
Αρκετά Δε Γνωρίζω

7) . Προβάλλεται η Τέχνη και ο πολιτισμός μέσα από τις δραστηριότητες του Πνευματικού Κέντρου;
Καθόλου Πολύ
Ελάχιστα Άριστα
Αρκετά Δε Γνωρίζω

8) . Παρακολουθείτε θεατρικές παραστάσεις στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου;
Καθόλου Πολύ
Ελάχιστα Άριστα
Αρκετά Δε Γνωρίζω

9). Θεωρείτε ότι οι εκθέσεις Βιτρώ αναδεικνύουν το κοινωνικό πρόσωπο του Δήμου; 
Καθόλου Πολύ
Ελάχιστα Άριστα
Αρκετά Δε Γνωρίζω
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10). Νομίζετε ότι οι δραστηριότητες που περιέχει το Πνευματικό Κέντρο ενέχουν προοπτική επαγγελ
ματικής δραστηριότητας για τους Νέους;

Καθόλου Πολύ
Ελάχιστα Άριστα
Αρκετά Δε Γνωρίζω

11). Θεωρείτε ότι οι εκδηλώσεις του Πνευματικού Κέντρου προσφέρουν εκτός από πνευματική ανά
δειξη και έσοδα στο Δήμο;
Καθόλου Πολύ
Ελάχιστα Άριστα
Αρκετά Δε Γνωρίζω

12). Πιστεύετε ότι η δραστηριότητα πολιτιστικού καλοκαιριού αποτελεί πολιτική πολιτιστικής ανάδει
ξης και ανάπτυξης του Δήμου;
Καθόλου Πολύ
Ελάχιστα Άριστα
Αρκετά Δε Γνωρίζω

13). Νομίζετε ότι η πολιτιστική δραστηριότητα του Δήμου βοηθά στη συνένωση των πολιτών για το 
κοινό καλό και το κοινό συμφέρον;

Καθόλου Πολύ
Ελάχιστα Άριστα
Αρκετά Δε Γνωρίζω

14). Θεωρείτε ότι η Δημοτική Βιβλιοθήκη συμβάλλει σημαντικά στη πνευματική και αισθητική προα
γωγή του Δήμου;

Καθόλου Πολύ
Ελάχιστα Άριστα
Αρκετά Δε Γνωρίζω

15). Θεωρείτε ότι οι υπάρχοντες χώροι αθλοπαιδιών του Δήμου καλύπτουν τις αυξημένες ανάγκες 
των δημοτών;

Καθόλου Πολύ
Ελάχιστα Άριστα
Αρκετά Δε Γνωρίζω

16). Είστε ευχαριστημένοι από τη παροχή υπηρεσιών του Δήμου(Ανταποδοτικά τέλη, καθαριότητα); 
Καθόλου Πολύ
Ελάχιστα Άριστα
Αρκετά Δε Γνωρίζω
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 1 : To 29% των δημοτών του δείγματος υποστηρίζει ότι ο Δήμος της Νίκαιας 
ανταποκρίνεται αρκετά καλά στις ανάγκες των πολιτών. Προσπαθεί να ικανοποιήσει και να 
ευχαριστήσει τους δημότες της καθώς και σε συνεργασία με τα άλλα Νομικά Πρόσωπα του Δήμου και 
μέσω των δραστηριοτήτων να αναπτύξει μια ολοκληρωμένη κοινωνική συνείδηση των δημοτών. Το 
21% πιστεύει ότι ο Δήμος της Νίκαιας δεν ανταποκρίνεται καθόλου στις ανάγκες των πολιτών, το 19% 
αντίθετα πιστεύει ότι σαν Δήμος λειτουργεί άριστα και κάνει ότι καλύτερο γίνεται για αυτούς, το 14% 
πιστεύει πολύ, το 12% ελάχιστα και τέλος το 5% απαντά ότι δε γνωρίζει διότι δεν ασχολείται. Έτσι 
διαπιστώνουμε από όλα τα παραπάνω ότι γενικότερα οι απόψεις των δημοτών διχάζονται όμως ο 
Δήμος της Νίκαιας προσπαθεί αρκετά για το καλύτερο.

□ 5%

□ 29%

το ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΔΕΙΓΜΑ ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΕΙΝΑΙ 60 ΑΝΤΡΕΣ ΚΑΙ 
40 ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΗΛΙΚΙΑΣ ΑΠΟ 22 ΕΩΣ 45 ΕΤΩΝ

17). Έχετε απευθυνθεί σε Συμβουλευτική Επιτροπή του Δήμου για κάποιο προσωπικό σας 
πρόβλημα; 

ο Ποτέ
ο Αρκετές φορές 
ο Σπάνια

18). Έχετε κληθεί ποτέ ως εθελοντής αιμοδότης για συνδρομή σε κατάσταση ιατρικής ανάγκης 
κάποιου δημότη; 

ο Ποτέ
ο Αρκετές φορές 
ο Σπάνια

19). Έχετε εγγράφει στο πρόγραμμα “ Δωρεάν Δημόσια Θαλάσσια Μπάνια “; 
ο Ποτέ
ο Αρκετές φορές 
ο Σπάνια
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20). Επισκέπτεσθε τα θέατρα (Κατράκειο, Δημοτικό Κηποθέατρο) και το Πολυχώρο (Μόνος Λοίζος) 
του Δήμου; 

ο Ποτέ
ο Αρκετές φορές 
ο Σπάνια

22). Επισκέπτεσθε τα Δημοτικά Στάδια και τα Κλειστά Γυμναστήρια του Δήμου; 
ο Ποτέ
ο Αρκετές φορές 
ο Σπάνια

23). Παρακολουθήσατε ποτέ στο Δήμο σεμινάρια σχετικά με τη χρήση των Νεών Τεχνολογιών 
(INTERNET); 

ο Ποτέ
ο Αρκετές φορές 
ο Σπάνια

24). Παρακολουθείτε κατά τη θερινή περίοδο, τα αφιερώματα στον κινηματογράφο, που πραγματο
ποιούνται στο Θερινό Σινεμά του Δήμου; 

ο Ποτέ
ο Αρκετές φορές 
ο Σπάνια

25). Έχετε επισκεφτεί το Μουσείο της ιστορικής Μάνδρας του Μπλόκου; 
ο Ποτέ
ο Αρκετές φορές 
ο Σπάνια

26). Παρακολουθείτε αφιερώματα σε ποιητές και συγγραφείς, που διοργανώνει η Δημοτική 
Βιβλιοθήκη; 

ο Ποτέ
ο Αρκετές φορές 
ο Σπάνια

27). Επισκέπτεσθε το Κέντρο Πληροφόρησης Νέων; 
ο Ποτέ
ο Αρκετές φορές 
ο Σπάνια
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 2: Όπως διαπιστώνουμε από τις παραπάνω ερωτήσεις οι πολίτες του Δήμου Νίκαιας 
συμμετέχουν όσο περισσότερο μπορούν στις δραστηριότητες αλλά και στις εκδηλώσεις που 
διοργανώνει ο Δήμος της Νίκαιας. Το 56% έχει συμμετάσχει αρκετές φορές τόσο σε εκδηλώσεις π.χ 
στο Θερινό Σινεμά ή σε αφιερώματα που γίνονται για διάφορους ποιητές και συγγραφείς, ενώ βέβαια 
συμμετέχουν και σε εκπαιδευτικά προγράμματα π.χ δωρεάν σεμινάρια που διοργανώνει ο Δήμος 
Νίκαιας για τους δημότες. Αντίθετα το 33% των δημοτών σπάνια ασχολείται σε προγράμματα του 
Δήμου και το 11% δεν έχει λάβει πότε μέρος.

ΤΟ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΔΕΙΓΜΑ ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΕΙΝΑΙ 50 ΑΝΤΡΕΣ ΚΑΙ 
50 ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΗΛΙΚΙΑΣ ΑΠΟ 22 ΕΩΣ 45 ΕΤΩΝ

29). Συμμετείχατε σε πρόγραμμα “Κοινωνικής Αλληλεγγύης”; 
Ναι Όχι

30). Γνωρίζετε ότι στο Δήμο λειτουργούν μονάδες φροντίδας ηλικιωμένων(Ιδιωτικού δικαίου 
Κερδοσκοπικού χαρακτήρα, ιδιωτικού δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και δημόσιο); 
Ναι Όχι

31 ). Γνωρίζετε τη λειτουργία Σχολής Αγιογραφίας στο Δήμο; 
Ναι Όχι

32). Έχετε επισκεφθεί έκθεση Αγιογραφίας στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου; 
Ναι Όχι

33). Γνωρίζετε την ύπαρξη και λειτουργία Θεατρικής Ομάδας στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου; 
Ναι Όχι
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34). Γνωρίζετε τη λειτουργία των δύο τμημάτων χορού(κλασσικού-τταραδοσιακού)στο Δήμο; 
Ναι Όχι

35). Θεωρείτε τα τμήματα χορού χρήσιμα όσον αφορά τη πολιτιστική και καλλιτεχνική ανάδειξη 
του Δήμου;
Ναι Όχι

36). Γνωρίζετε ότι το Δημοτικό Ωδείο χορηγεί αξιόπιστους τίτλους σπουδών; 
Ναι Όχι

37). Γνωρίζετε ότι στο Δημοτικό Ωδείο λειτουργούν χορωδίες; 
Ναι Όχι

38).Γνωρίζετε την ύπαρξη μουσικών τμημάτων στο Δήμο; 
Ναι Όχι

39). Γνωρίζετε ότι στο Δήμο λειτουργεί η μοναδική σχολή “Βιτρώ” στην Ελλάδα; 
Ναι Όχι

40) Έχετε επισκεφθεί την έκθεση Βιτρώ; 
Ναι Όχι

41). Γνωρίζετε τι είναι τα εργαστήρια ελεύθερης έκφρασης του Δήμου; 
Ναι Όχι

42). Γνωρίζετε ότι στο Δήμο λειτουργεί σχολή Κεραμικής-Αγγειοπλαστικής και Διακόσμησης; 
Ναι Όχι

43). Γνωρίζετε τη λειτουργία σωματείων με πολιτισμικό χαρακτήρα στο Δήμο; 
Ναι Όχι

44). Θεωρείτε ότι ο Δήμος μέσω των εκδηλώσεων του δίνει βήμα σε καλλιτέχνες που δυσκολεύονται 
να φθάσουν στο ευρύ κοινό, εξαιτίας του συστήματος που διακινεί τα προϊόντα πολιτισμού;
Ναι Όχι

45). Γνωρίζετε ότι ο Δήμος έχει οργανώσει εκδηλώσεις υποστήριξης για το λαό της Παλαιστίνης; 
Ναι Όχι
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46). Γνωρίζετε για το “Παιδικό Φεστιβάλ Πολιτισμού” του Δήμου; 
Ναι Όχι

47). Γνωρίζετε ότι η Δημοτική Βιβλιοθήκη διαθέτει και αρχείο εφημερίδων; 
Ναι Όχι

48).Θεωρείτε χρήσιμη τη λειτουργία του Κέντρου Πληροφόρησης Νέων; 
Ναι Όχι

49). Δραστηριοποιείστε αθλητικά στα προγράμματα άθλησης μαζικού Αθλητισμού; 
Ναι Όχι

50). Γνωρίζετε τη διοργάνωση Αθλητικού Φεστιβάλ-Άθλησης για όλους; 
Ναι Όχι

51).Είστε μέλος κάποιου αθλητικού Σωματείου του Δήμου; 
Ναι Όχι

52).Γνωρίζετε για τα Τουρνουά Καλαθοσφαίρισης; 
Ναι Όχι

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 3: Το 65% των πολιτών όπως διαπιστώνεται είναι πλήρης ενημερωμένο για όλες τις 
δραστηριότητες- εκδηλώσεις που διοργανώνει ο Δήμος της Νίκαιας όπως δραστηριότητες που 
οργανώνει ο Αθλητικός Οργανισμός (Τουρνουά Καλαθοσφαίρισης) ή ακόμα και εκδηλώσεις που 
οργανώνουν μέσω τον οποίων βοηθούν άλλους λαούς (Παλαιστίνης). Βέβαια το 35%που δεν 
γνωρίζει τόσο για τις δραστηριότητες όσο και για τις εκδηλώσεις είναι ένα αρκετά μεγάλο ποσοστό και 
βέβαια είναι κατά του Δήμου της Νίκαιας διότι φαίνεται ότι σε γενικότερα πλαίσια είναι αδιάφορος από 
το μέρος στο να ενημερώσει τους πολίτες του με οποιοδήποτε τρόπο.

ΤΟ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΔΕΙΓΜΑ ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΕΙΝΑΙ 40 ΑΝΤΡΕΣ 
ΚΑΙ 60 ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΗΛΙΚΙΑΣ ΑΠΟ 22 ΕΩΣ 45 ΕΤΩΝ



ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΠΟΥ ΑΦΟΡΑ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΤΙΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΙΚΑΙΑΣ

1). Γνωρίζετε ότι στο Δήμο λειτουργούν υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας και Νομικής Υποστήριξης; 
Ναι Όχι

2).Συμμετείχατε σε σεμινάρια του Κέντρου Πρόληψης της Εξάρτησης; 
Ναι Όχι

3).Πιστεύεται ότι οι σχέσεις οικογένειας-Σχολείου μπορεί να βοηθήσει το πρόγραμμα πρόληψης της 
Εξάρτησης;

Ναι Όχι

4).Πιστεύεται ότι είστε αρκετά ενημερωμένοι για τις επιδράσεις των εξαρτησιογόνων ουσιών; 
Ναι Όχι

5).Γνωρίζετε τη λειτουργία Βρεφονηπιακού Σταθμού στο Δήμο; 
Ναι Όχι

6).Γνωρίζετε τη λειτουργία Παιδικού Σταθμού στο Δήμο; 
Ναι Όχι

7).Γνωρίζετε ο Παιδικός Σταθμός του Δήμου είναι προσαρμοσμένος πλήρως στα σύγχρονα επιστη
μονικά δεδομένα;

Ναι Όχι

8).Κατά τη καλοκαιρινή περίοδο τα παιδιά σας απασχολούνται στο σχετικό πρόγραμμα του Δήμου; 
Ναι Όχι

9).Γνωρίζετε ότι το πρόγραμμα Θερινής Δημιουργικής Απασχόλησης περιλαμβάνει αθλητικές, 
εικαστικές, μουσικές και θεατρικές εκδηλώσεις);

Ναι Όχι
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 4: Ανάμεσα στις ερωτήσεις αυτές προσπαθούμε να βγάλουμε ένα συμπέρασμα του 
κατά πόσο οι οικογένειες του Δήμου της Νίκαιας είναι ενημερωμένες για το αν έχουν ιδρυθεί 
εκπαιδευτικά ιδρύματα κατάλληλα για την εκπαίδευση των παιδιών τους και κατά πόσο βέβαια είναι 
επαρκή για όλους. Βέβαια διαπιστώνουμε αν ο Δήμος της Νίκαιας προσπαθεί να βοηθήσει τις 
οικογένειες που έχουν προβλήματα μέσω της ίδρυσης διαφόρων προγραμμάτων όπως το Κέντρο 
Πρόληψης της Εξάρτησης και κατά πόσο έχει προσλάβει ειδικούς( π.χ ψυχολόγους) και είναι ικανοί 
να τους βοηθήσουν. Απ’ ότι διαπιστώνουμε από το παρακάτω διάγραμμα το ποσοστό είναι 
υπερβολικά μικρό. Μόνο το 51% των πολιτών είναι ενημερωμένο με ποια μέσα μπορεί να καλύψει τις 
ανάγκες των παιδιών τους στην εκπαίδευση αλλά και σε προβλήματα που μπορεί να αντιμετωπίζουν 
π.χ ναρκωτικά, ενώ το 49% δεν γνωρίζει κατά πόσο ο Δήμος της Νίκαιας θα μπορούσε να τους 
βοηθήσει.

ΤΟ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΔΕΙΓΜΑ ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΕΙΝΑΙ 50 ΑΝΤΡΕΣ ΚΑΙ 
50 ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΗΛΙΚΙΑΣ ΑΠΟ 22 ΕΩΣ 45 ΕΤΩΝ

10).Πιστεύεται ότι ο Βρεφονηπιακός Σταθμός βοηθά την ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών 
(σωματική, νοητική, συναισθηματική, κοινωνική);

Καθόλου Αρκετά
Ελάχιστα Πολύ

11 ).Θεωρείτε ότι στα πλαίσια του Βρεφονηπιακού Σταθμού εξαλείφονται οι κοινωνικές διαφορές των 
φιλοξενούμενων παιδιών;

Καθόλου Αρκετά
Ελάχιστα Πολύ

12).Πιστεύετε ότι εξυπηρετούνται οι κάτοικοι της πόλης από τη λειτουργία του Βρεφονηπιακού 
Σταθμού;

Καθόλου Αρκετά
Ελάχιστα Πολύ
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13).Αποτελεί ο Παιδικός Σταθμός του Δήμου χώρο αγωγής για τα παιδιά; 
Καθόλου Αρκετά
Ελάχιστα Πολύ

14).Βοηθά ο παιδικός σταθμός του Δήμου την ομαλή μετάβαση των παιδιών από το οικογενειακό 
στο σχολικό περιβάλλον;

Καθόλου Αρκετά
Ελάχιστα Πολύ

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 5: Αυτές οι ερωτήσεις γίνονται ώστε να διαπιστώσουμε αν ο Δήμος της Νίκαιας κάνει 
ότι καλύτερο για την ολόπλευρη ανάπτυξη των παιδιών(σωματική, νοητική, συναισθηματική, 
κοινωνική) ώστε να δημιουργήσει στο μέλλον καλύτερους πολίτες και βέβαια αυτό ξεκίνα από τη 
μικρή τους ηλικία πηγαίνοντας για πρώτη φορά στο Βρεφονηπιακό Σταθμό και κατά πόσο έχει 
κατάλληλους εκπαιδευτικούς ώστε να μπορέσουν να ενσωματώσουν τα παιδιά ανώδυνα από το 
οικογενειακό τους περιβάλλον σ ’ένα περιβάλλον άγνωστο σ’αυτά. Το 40% των οικογενειών 
σύμφωνα με την έρευνα πιστεύουν ότι ο Δήμος τα καταφέρνει αρκετά καλά, το 30% πολύ, το 25% 
ελάχιστα και τέλος το 5% καθόλου.

ΤΟ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΔΕΙΓΜΑ ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΕΙΝΑΙ 45 ΑΝΤΡΕΣ ΚΑΙ 
55 ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΗΛΙΚΙΑΣ ΑΠΟ 22 ΕΩΣ 45 ΕΤΩΝ

15).Επισκέπτεσθε τη Δημοτική Βιβλιοθήκη; 
ο Ποτέ
ο Αρκετές φορές 
ο Σπάνια
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16).Δανείζεστε βιβλία από η Δημοτική Βιβλιοθήκη; 
ο Ποτέ
ο Αρκετές φορές 
ο Σπάνια

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 6: Οι δύο(2) ερωτήσεις αυτές έγιναν ώστε να δούμε κατά πόσο οι νέοι ασχολούνται 
με τη δημόσια εκπαίδευση και αν ενδιαφέρονται, να ενημερώνονται και να μαθαίνουν περισσότερα 
πράγματα πέρα από τα μαθήματα τους ώστε να έχουν ένα καλύτερο επίπεδο μόρφωσης. Απ’ότι 
διαπιστώνουμε το 60% δανείζεται διάφορα βιβλία και ενημερώνεται μέσα από τη Δημοτική Βιβλιοθήκη 
για όλα τα θέματα που τους ενδιαφέρουν, το 25% σπάνια και το 15% των νέων δημοτών ποτέ.

—
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ΤΟ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΔΕΙΓΜΑ ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΕΙΝΑΙ 50 ΑΝΤΡΕΣ ΚΑΙ 
50 ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΗΛΙΚΙΑΣ ΑΠΟ 22 ΕΩΣ 45 ΕΤΩΝ
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΓΕΝΙΚΑ ΤΙΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΚΑΙ ΠΙΟ ΠΟΛΥ ΤΟΥΣ 
ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΟΥΣ

1).Δέχεστε βοήθεια στο σπίτι;
Ναι Όχι

2).Επισκέπτεσθε κάποιο από τα 6 ΚΑΠΗ του Δήμου; 
Ναι Όχι

3).Υποστηρίζεται η οικογένεια σας από το πρόγραμμα “Βοήθεια στο Σπίτι”; 
Ναι Όχι

4).Είστε ικανοποιημένοι από τις δυνατότητες ψυχαγωγίας, που λειτουργούν στο Δήμο; 
Ναι Όχι

5).Ασχολείστε με τη χρήση Διαδικτύου; 
Ναι Όχι

6).Έχετε πάρει μέρος σε αθλητικές δραστηριότητες(πεζοπορία); 
Ναι Όχι

7).Έχετε λάβει δωρεάν ή μειωμένα εισιτήρια για θεατρικές παραστάσεις; 
Ναι Όχι

8).Ταξιδεύετε με εκπτωτικά εισιτήρια από το Δήμο; 
Ναι Όχι

9).Συμμετέχετε στο πρόγραμμα εθελοντισμού του Δήμου; 
Ναι Όχι

10).Σας βοηθά ο Δήμος να καλύπτετε τις ανάγκες της ιατρικής σας περίθαλψης; 
Ναι Όχι

11).Θεωρείτε ότι αντιμετωπίζεστε ως ισότιμα και ενεργά μέλη του κοινωνικού συνόλου; 
Ναι Όχι
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12).Νομίζετε ότι ο Δήμος μέσω των ειδικών προγραμμάτων καλύπτει τις ανάγκες σας 
(εμβολιασμού, ιατρικές εξετάσεις);

Ναι Όχι

13).Συμμετείχατε ποτέ σε πρόγραμμα φυσιοθεραπείας, λουτροθεραπείας ή εργοθεραπείας του 
Δήμου;

Ναι Όχι

14).Θεωρείτε ότι η συμμετοχή σε τέτοιου είδους δραστηριότητες είναι χρήσιμη τόσο για τη σωματική 
όσο και για τη ψυχική σας υγεία;
Ναι Όχι

15).Θεωρείτε ότι η διαμονή σας στο οικείο περιβάλλον σας θα σας βοηθήσει ψυχολογικά; 
Ναι Όχι

16).Γνωρίζετε την ύπαρξη και τη λειτουργία Λεσχών Φιλίας στο Δήμο; 
Ναι Όχι

17).Γνωρίζετε ότι τα μέλη της Λέσχης Φιλίας μπορούν να γίνουν και μη μόνιμοι κάτοικοι του Δήμου; 
Ναι Όχι

18).Γνωρίζετε το ρόλο του οικογενειακού φροντιστή; 
Ναι Όχι

19).Εσείς έχετε οικογενειακό φροντιστή; 
Ναι Όχι

20).Φροντίζετε ο ίδιος της καθημερινές σας ανάγκες(πληρωμή λογαριασμών, αγορά φαρμάκων, 
μετακίνηση);

Ναι Όχι
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 7: Ο Δήμος της Νίκαιας προσπαθεί να κάνει το καλύτερο που μπορεί ώστε η ζωή των 
πολιτών του και ειδικότερα των ηλικιωμένων να είναι όσο πιο ευχάριστη και άνετη μπορεί. Έχει 
αναπτύξει πολλά ιδρύματα όπως τη Λέσχη Φιλίας καθώς και οργανώνει και διάφορες δραστηριότητες 
καθώς και δωρεάν παροχές για την υγεία τους και βλέπουμε ότι το 60% ανταποκρίνεται σε όλα τα 
προγράμματα του Δήμου και προφανώς είναι ευχαριστημένοι απόλυτα, ενώ το 40% που βλέπουμε 
στο παρακάτω πίνακα δε συμμετέχει είτε γιατί δεν γνωρίζουν τα διάφορα προγράμματα και το τι κάνει 
ο Δήμος για τους πολίτες του είτε γιατί δεν είναι ευχαριστημένοι από τα περισσότερα από αυτά.

ΤΟ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΔΕΙΓΜΑ ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΕΙΝΑΙ 30 ΑΝΤΡΕΣ ΚΑΙ 
70 ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΗΛΙΚΙΑΣ ΑΠΟ 35 ΕΩΣ 65 ΕΤΩΝ

21).Είστε ικανοποιημένοι από τις υπηρεσίες των ΚΑΠΗ; 
Καθόλου Αρκετά
Ελάχιστα Πολύ

22).Νιώθετε αποκομμένοι από το Κοινωνικό Σύνολο; 
Καθόλου Αρκετά
Ελάχιστα Πολύ

23).Συμβουλεύεστε τους γιατρούς, τους νοσηλευτές ή τους κοινωνικούς λειτουργούς των ΚΑΠΗ; 
Καθόλου Αρκετά
Ελάχιστα Πολύ

24).Θεωρείτε ότι η κοινωνική συναναστροφή βοηθά την ψυχολογία σας; 
Καθόλου Αρκετά
Ελάχιστα Πολύ
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 8: Πιο συγκεκριμένα από τις παραπάνω ερωτήσεις βλέπουμε ότι το 45% των 
πολιτών(ηλικιωμένων) είναι πλήρως ευχαριστημένοι από τη ψυχολογική υποστήριξη που τους 
διαθέτει ο Δήμος και επίσης προσπαθεί μέσα από τα διάφορα προγράμματα να μην νιώθουν 
αποκομμένοι από το υπόλοιπο κοινωνικό σύνολο. Το 30% είναι αρκετά ευχαριστημένοι, το 20% 
ελάχιστα και το 5% καθόλου.

ΤΟ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΔΕΙΓΜΑ ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΕΙΝΑΙ 30 ΑΝΤΡΕΣ ΚΑΙ 
70 ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΗΛΙΚΙΑΣ ΑΠΟ 35 ΕΩΣ 65 ΕΤΩΝ
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΠΟΥ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ ΣΕ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ 
ΑΝΑΓΚΕΣ

1 ).Είστε ευχαριστημένοι με τα προγράμματα του Δήμου που αφορούν ΑΜΕΑ; 
Ναι Όχι

2).Έχετε προμηθευτεί κάρτα απεριόριστων διαδρομών(για AMEA); 
Ναι Όχι

3).Γνωρίζετε ότι ο Δήμος καταβάλλει φιλότιμες προσπάθειες για τη δημιουργία σχολείου για άτομα με 
ειδικές ανάγκες;

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 9: Ο Δήμος της Νίκαιας δεν τα καταφέρνει ιδιαιτέρα σε θέματα που αφορούν τα 
AMΕΑ(Ανθρώπους Με Ειδικές Ανάγκες) και αυτό διαπιστώνεται από το 52% των πολιτών που έχουν 
απαντήσει στις παραπάνω ερωτήσεις βέβαια υπάρχει μικρή διαφορά από τους πολίτες που έχουν 
αντίθετη γνώμη 48% όμως δεν παύει να είναι αισθητή και να διαπιστώνονται τα διάφορα μεγάλα 
προβλήματα που αντιμετωπίζει η συγκεκριμένη ομάδα ανθρώπων.

Ναι Όχι

ΤΟ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΔΕΙΓΜΑ ΑΝΘΡΩΠΩΝ ΕΙΝΑΙ 40 ΑΝΤΡΕΣ ΚΑΙ 
60 ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΗΛΙΚΙΑΣ ΑΠΟ 27 ΕΩΣ 52 ΕΤΩΝ
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

1) .Συγκρότηση και ανάπτυξη δομών υποστήριξης της τοπικής αυτοδιοίκησης ώστε να αναπτύσσεται 
η οικονομική δραστηριότητα στη περιοχή και να δημιουργούνται θέσεις εργασίας που συγκροτούν 
τον παραγωγικό πληθυσμό.

2) .Δημογραφική ανάπτυξη με πολιτικές κοινωνικής αλληλεγγύης, απασχόλησης, ενίσχυσης των νέων 
και γυναικών στην ευρύτερη τοπική αγορά εργασίας.

3) .Διατήρηση, ανάδειξη και αξιοποίηση πολιτιστικών παραδόσεων.

4) .Ανάπλαση παιδικών χαρών και κοινόχρηστων χώρων.

5) .Βελτίωση αστικής κινητικότητας, με τη λειτουργία Δημοτικής Συγκοινωνίας, δημιουργία 
ποδηλατοδρόμων.

6) .Βελτίωση κυκλοφορίας και στάθμευσης

7) .Δημιουργία νέων σχολικών μονάδων και αναβάθμιση παλαιών

8) .Συμβουλευτική Υποστήριξη μαθητών και γονέων

9) .Συμμετοχή πολιτών και στελεχών στις αποφάσεις και δράσεις του Δήμου.

10) Συνεχής έρευνα και παρακολούθησης εξελίξεων στη περιοχή του Δήμου και τεκμηρίωση τους 
μέσω της συγκέντρωσης στατιστικών στοιχείων και δεικτών, που περιγράφουν την οικονομική, 
περιβαλλοντική, κοινωνική και πολιτιστική κατάσταση.

11) .Καταγραφή αθλητικών αναγκών σε συνεργασία με τους φορείς και τους ειδικούς επιστήμονες.

12) .Ηλεκτρονική Υποστήριξη κατ’οίκον διαβίωσης ηλικιωμένων στο Δήμο με στόχο την ανάπτυξη 
κι διαχείριση ενός συστήματος φροντίδας ηλικιωμένων δημοτών κατ’οίκον, με τη χρήση 
διαδικασιών και μέσων τηλεειδοποίησης για τη παροχή υπηρεσιών άμεσης φροντίδας και 
ιατρικής υποστήριξης.

13) .Ψηφιοποίηση που αφορά στην ανάπτυξη ψηφιακών υπηρεσιών ηλεκτρονικής δημοκρατίας
και κοινωνικής αλληλεγγύης, με στόχο να γίνει καθημερινή πρακτική η δημοκρατία, ο διάλογος 
η κοινωνική συνείδηση και η ενεργός συμμετοχή των πολιτών στη λήψη των αποφάσεων.

14) .Πλατφόρμα παροχής ψηφιακών υπηρεσιών προσβάσιμων σημείων και δραστηριοτήτων για τα 
Α.Μ.Ε.Α., που περιλαμβάνει την ανάπτυξη διαδικτυακής πύλης που θα παρέχει ενημέρωση, 
υπηρεσίες δικτύωσης, αιτήσεις για ειδικές κατηγορίες με στόχο την ενημέρωση και ευαισθη- 
τοποίηση των πολιτών, της ενίσχυσης της συμμετοχής των ΑΜΕΑ σε καθημερινές δραστηριό
τητες, τη βελτίωση του βιοτικού τους επιπέδου.
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